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موزه »اسرارسازمان« 
افتتاح شد

درهای موزه‌ای که تاریخچه‌ سازمان مجاهدین خلق را  
روایت می‌کند، در فرهنگسرای خاوران گشوده شد

میلاد حضرت زین‌العابدین، امام سجاد علیه‌السلام را تبریک می‌گوییم

17 هزار شهید 
توسط  منافقین به خاک‌وخون 

کشیده شدند.

60 سال 
 از راه‌اندازی شجره خبیثه  

منافقین می‌گذرد.

صفحه13

یادداشت
اسماعیل کوثری؛ عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس

تبعات پیش‌بینی‌ناپذیر 
حمله به ایران

منش و رفتار ایالات متحده آمریکا در سپهر  سیاست بین‌الملل، تاریخی آکنده از تهدید، 1
ارعاب و اعمال فشار بر ملت‌ها و دولت‌های مستقل است. 
الگوی کنش مقامات کاخ سفید، بیش از آنکه بر منطق 
گفت‌وگو و احترام متقابل استوار باشد، بر زورگویی، 
قلدری و تحمیل اراده خویش بنا شده است؛ رویکردی که 
ریشه در نوعی خودبرتربینی افراطی دارد و جهان را صرفا از منظر منافع محدود خود 
می‌نگرد. در چنین چارچوبی، تهدید دیگران نه یک استثنا‌ بلکه بخشی از ذات 
سیاست آمریکایی تلقی می‌شود. در روزهای اخیر نیز همین منش تکراری بار دیگر 
خود را نشان داد و جمهوری اسامی ایران و ملت بزرگ ایران، آماج تهدیدهای 
مستقیم و غیرمستقیم قرار گرفتند؛ تهدیدهایی که نه تازه‌اند و نه بی‌پاسخ مانده‌اند.

تاریخ معاصر ایران گواهی روشن بر این واقعیت است که ملت ایران و نیروهای  مسلح آن، در بزنگاه‌های حساس، پاسخ سوداگری‌ها و ماجراجویی‌های آمریکا 2
را به‌گونه‌ای قاطع داده‌اند. با این حال، گویی سیاستمداران آمریکایی یا از حافظه 
تاریخی تهی‌اند یا آگاهانه بر تکرار خطا اصرار می‌ورزند. این بار نیز اگر دچار خطای 
محاسباتی شوند و راه بی‌خردی در پیش گیرند، پاسخی درخور و بازدارنده دریافت 

خواهند کرد؛ پاسخی که در آن هیچ مماشاتی وجود نخواهد داشت.
جمهوری اسلامی ایران هرگز آغازگر جنگ نبوده و این اصل، هم در گفتار و  هم در عمل به اثبات رسیده است. با این همه، آنچه امروز به ملت ایران 3
اطمینان می‌دهد، آمادگی کامل برای دفاعی هوشمندانه و در عین حال قاطع است؛ 
دفاعی که اگر لازم باشد، ماهیتی هجومی خواهد یافت؛ بدین معنا که درصورت 
هرگونه اقدام خصمانه، دایره پاسخ ایران محدود و قابل پیش‌بینی نخواهد بود و صرفا 
به اهداف خاصی منحصر نمی‌شود. تهدیدهای آمریکا و متحدانش نباید مایه هراس 
باشد، چرا‌که توان و آمادگی لازم برای مقابله جدی با هرگونه تجاوز وجود دارد و هر 
خطایی می‌تواند به هزینه‌ای سنگین برای آنان منجر شود؛ تا آنجا که حتی 

حضورشان در منطقه با تردید جدی مواجه شود.
و اجازه نخواهد داد بیگانگان در این سرزمین عرض‌اندام کنند. هرچند انتظار 4 ایران در دفاع از تمامیت ارضی و امنیت ملی خود، هیچ‌گونه مسامحه‌ای ندارد 
می‌رود نهادهای بین‌المللی، به‌ویژه سازمان ملل، در برابر این تهدیدات آشکار 
مسئولانه عمل کنند و از ظرفیت‌های حقوقی خود بهره ببرند، اما بدیهی است که 
ایران سرنوشت امنیت خویش را معطل بی‌عملی دیگران نخواهد کرد. آمریکا گمان 
می‌کند قدرت در بازوی نظامی خلاصه می‌شود، حال آنکه تاریخ نشان داده است اراده 
ملت‌های آزاده، قدرتی فراتر از موشک‌ها و ناوگان‌ها دارد. از همین‌روست که 
واشنگتن به‌خوبی می‌داند درگیری با ایران، تبعاتی سنگین و پیش‌بینی‌ناپذیر خواهد 

داشت.

در نشست محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای اسلامی شهر تهران با اصحاب رسانه چه گذشت؟ 

اختصاص 48درصد‌ بودجه به حمل‌ونقل
صفحه14

صفحه4

آغاز آغاز 
ماراتن ماراتن 

3131  فیلم  فیلم

 راه بازگشت کالابرگ 
برای جاماندگان

با اعلام اسامی 31فیلم 
 مشخص شد که

 صحت، صدرعاملی، 
 رضویان، مهدویان،

  هادی، معیریان و... 
در جشنواره امسال  

حضوردارند

 جاماندگان از کالابرگ فقط تا ۲۲ بهمن فرصت دارند 
برای دریافت ۴نوبت ثبت‌نام کنند

شب رعب‌آور 
سبزقبا
 روایت یک شب آتش‌سوزی
در حرم سبزقبا ع‌ از زبان مدیر‌حرم
صفحه5

27

شگفتانه‌های ایران مقابل تهدیدهاشگفتانه‌های ایران مقابل تهدیدها
نیروهای مسلح کشورمان هرگز اجازه دستیابی دشمنان به اهداف شوم خود  را نخواهند دادنیروهای مسلح کشورمان هرگز اجازه دستیابی دشمنان به اهداف شوم خود  را نخواهند داد

وزیر دفاع:  برای مقابله با  تهدیدها شگفتانه خواهیم داشت
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صفحه‌آرا: علی حسنی

لاریجانی: قدردان پاسداران عزیز و جانبازان والامقام هستیم
علی لاریجانی، دبیر شورای‌عالی امنیت ملی در پیامی به‌مناسبت روزهای پاسدار و جانباز نوشت: به مناسبت 
میلاد باسعادت امام حسین)ع(، حضرت ابوالفضل‌العباس)ع( و امام‌سجاد)ع(، به مقام شامخ و عزتمند تمامی 
شهدای ایران، به‌ویژه شهدای پاسدار، درود می‌فرستیم و قدردان خدمات آنان هستیم. /فارس

خبر کوتاه

روایت خبر

دیدار نماینده رهبری با جانبازان 
فتنه آمریکایی-صهیونی

حجت‌الاسلام محمدحسن اختری، نماینده مقام معظم رهبری 
در امور رسیدگی به جانبازان و خانواده شهدا صبح دیروز از 
مجروحان اغتشاشات اخیر در بیمارستان امام سجاد)ع( فراجا 

دلجویی و عیادت کرد.
  این مقام مسئول ضمن تبریک روز پاسدار و جانباز بر لزوم 
حمایت از امنیت کشور و قدردانی از زحمات نیروهای امنیتی 

تأکید کرد.
  نماینده رهبری پیام ایشان را به مجروحان ابلاغ و ضمن 
تبریک ولادت امام حسین)ع( و امام سجاد)ع( به مناسبت روز 
پاسدار و جانباز برای شفای عاجل این عزیزان مجروح دعا کرد.

تمام هزینه درمان جانبازان اغتشاشات رایگان است
حجت‌الاسلام علی شیرازی، رئیس سازمان عقیدتی- سیاسی 
فراجا نیز از مجروحانی که در فتنه اخیر دچار آسیب‌دیدگی 
شده‌اند عیادت کرد. مهم‌ترین بخش‌های این دیدار به شرح 

ذیل است:
  فرماندهی کل انتظامی تأکید دارد که هیچ جانبازی نباید 
متحمل هزینه‌ای از جیب خود شود و تمامی هزینه‌های درمان 

و مراقبت باید رایگان باشد.
  دستورات ویژه‌ای برای خانواده‌های شهدا نیز صادر شده 
است تا اطمینان حاصل شود هیچ خانواده‌ای بی‌خانمان نباشد.

  فراجا در حال بازدید از خانه‌های جدیدی است که برای 
خانواده‌های شهدا خریداری شده است.

جان مردم ایران بازیچه پهلوی است
رضا پهلوی و دیگر اعضای اپوزیسیون ضدایرانی این روزها بارها 
به شکل عیان و ضمنی از حمله خارجی دفاع کرده‌اند و از ترامپ و 
نتانیاهو می‌خواهند که به ایران حمله نظامی کنند. علی جوادی، 
فعال سیاسی اپوزیسیون و استاد دانشگاه در نقد این دیدگاه 

ضدمیهنی به شبکه ماهواره‌ای »وان« گفت:
  در فردای حمله نظامی به ایران مردم بی‌گناه و کودکان قربانی 

جنگ خواهند شد.
  اپوزیسیون و قدرت‌های خارجی این قربانی‌ها را تلفات طبیعی 
جانبی می‌دانند. گویی جان عزیزان ما سیاستی برای پیشبرد 

اهداف آنان است.
  جنگ نه عامل رهایی‌بخش، بلکه عامل ضرر برای کشور ما 

خواهد بود.
  شیرین عبادی، عبدالله مهتدی و رضا پهلوی خواهان حمله 
نظامی به ایران هستند؛ هر کسی که مشوق این حمله باشد در 

ریختن خون کودکان و مردم بی‌گناه شریک است.
  چگونه می‌توان پذیرفت که نیروهای قاتل و جنایت‌کاری 

بیایند و منجی مردم ایران باشند و آنان را آزاد کنند؟ 
  در »دفترچه اضطرار« رضا پهلوی آمده است که اگر روی کار 
بیاید، حکومت نظامی برقرار می‌سازد، بعد از 20سال احزاب را 
آزاد می‌کند و تمام قوا را نیز خود مشخص می‌سازد. بعد این فرد 

می‌گوید می‌خواهد دمکراسی بیاورد.

آمریکا عراق را اینگونه آزاد کرد
نقطه آغاز )۲۰۰۳(

پس از اشغال عراق، آمریکا سازوکاری مالی ایجاد کرد تا 
درآمدهای نفتی این کشور مدیریت شود. حسابی با عنوان 
»صندوق توسعه عراق« در فدرال رزرو نیویورک شکل گرفت 

که قرار بود از دارایی‌های بغداد محافظت کند.
شریان حیاتی نفت

بیش از ۹۰درصد درآمد دولت عراق از نفت تأمین می‌شود. تمام 
فروش نفت به دلار آمریکا تسویه و به‌حساب بانک مرکزی عراق 
در فدرال رزرو واریز می‌شود؛ یعنی حیاتی‌ترین منبع مالی کشور 

خارج از مرزها مدیریت می‌شود.
ابزار فشار سیاسی

طبق گزارش رویترز، واشنگتن در بزنگاه‌های سیاسی، به‌طور 
غیرعلنی امکان محدودسازی دسترسی عراق به دلارهای نفتی را 
مطرح کرده است. نمونه بارز آن سال۲۰۲۰ و پس از رأی پارلمان 

عراق به خروج نیروهای آمریکایی بود.
مزایا از نگاه بغداد

برخی مقام‌های عراقی می‌گویند این سازوکار باعث حفاظت از 
دارایی‌ها در برابر دعاوی خارجی، ثبات نسبی ارز و اعتماد نظام 

مالی جهانی شده است.
هزینه‌های اقتصادی

کنترل سختگیرانه انتقال دلار، به‌ویژه برای مهار ایران، موجب 
گسترش بازار سیاه ارز، شکاف نرخ دلار و فشار معیشتی بر 

شهروندان شد.
تحول جدید )۲۰۲۵(

پایان مزایده‌های روزانه دلار تحت فشار آمریکا، نشانه مرحله 
تازه‌ای از این نفوذ است.

جمع‌بندی
عراق مستقل است‌ اما کنترل شریان مالی نفت همچنان اهرم 

اصلی نفوذ آمریکا باقی مانده است.

دستگیری بیش از 100لیدر اغتشاشات تنها در یک استان
 سربازان گمنام امام زمان)عج( در اداره کل اطلاعات استان همدان تاکنون ۱۴۸ نفر از عوامل اصلی)لیدرهای( 
اغتشاشات، مرتبطین رژیم صهیونیستی و شبکه تروریستی اینترنشنال و شبکه‌های ساخت‌وتوزیع نارنجک‌های 

دستی و کوکتل مولوتف را شناسایی و بازداشت کرده‌اند./ایرنا

شگفتانه‌های ایران 
مقابل تهدیدها

نیروهای مسلح کشورمان هرگز اجازه دستیابی دشمنان به اهداف شوم خود  را نخواهند داد

وزیر دفاع:  برای مقابله با  تهدیدها شگفتانه خواهیم داشت

جبهه کشورهای غربی و در رأسشان آمریکا، این روزها در یکی از تهاجمی‌ترین حالات خود نسبت به ایران، 

طی دست‌کم 3دهه گذشته به ‌سر می‌برند. این فشارها و هجمه‌ها بیش و پیش از آنکه جنبه عینی و واقعی گزارش
داشته باشند، جنبه روانی دارند و مقصد و مقصودشان، تهی کردن ذهن اولیای 
امر و به تبع آن، جامعه، از هرگونه امکان مقاومت است. عنقریب تصویرکردن حمله نظامی 
آمریکا به ایران و واردشدن کشور به یک وضعیت آخرالزمانی، در حالی کاملا حساب شده از 
سوی آمریکایی‌ها و صهیونیست‌ها و دنباله‌های رسانه‌ای آنها در اینترنشنال و بی‌بی سی و 
من و تو، ساخته و پرداخته می‌شود که امرا و پاسداران دلیر ایرانی ضمن آرامش و حفظ اعتماد 

به نفس، در برابر هرگونه خطای راهبردی دشمن‌، آماده پاسخ درخور هستند.

روحیه بالای پاسداران
همنشینی فرماندهان دیروز و امروز سپاه

  فرماندهان پیشین و کنونی سپاه پاسداران، روز جمعه 3بهمن به مناسبت 
ولادت امام حسین)ع(‌ در جلسه‌ای صمیمی به دیدار یکدیگر رفتند.

یک جمله خطاب به ترامپ در حاشیه همنشینی 
سید حجت‌‌الله قریشی، معاون هماهنگ‌کننده سپاه:‌

  هیچی به او نگوییم، بهتر است.
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس:‌ 

  مسیر غلطی را انتخاب کردی و داری پیش می‌روی.
علی شمخانی، مشاور رهبر انقلاب: 

  برای فرار از خواست دیگرانی که می‌خواهند به او تحمیل کنند، می‌تواند 
جملات قشنگ‌تری به‌کار بگیرد.

سردار علیرضا تنگسیری، فرمانده نیروی دریایی سپاه:
  تاریخ را بررسی کند و بر مبنای تاریخ تصمیم بگیرد.

سید مجید موسوی، فرمانده نیروی هوافضای سپاه:
  قطعا حرف‌های زیادی می‌زند؛ مطمئن باشد که جوابش را در میدان می‌دهیم.

آمادگی بالای نیروهای مسلح برای ضربه به دشمن 
پیام سرلشکر محمد پاکپور، 
فرمانده کل سپاه به مناسبت 

روز پاسدار:‌ 
  پاسداران انقلاب اسلامی و ایران 
عزیز، دست بر ماشه و آماده‌تر از 
همیشه مهیای اجرای دستور و 
تدابیر فرمانده معظم کل قوا، رهبر 

عزیز‌تر از جان خود هستند.
سردار احمد وحیدی، جانشین 
فرمانده‌کل سپاه در کنگره 
12هزار شهید آذربایجان‌غربی: 
  امروز آماده‌تر از جنگ 12روزه 

هستیم.
  ما آماده‌ایم که هرگونه 
ماجراجویی دشمنان را به‌صورت 

پشیمان کننده‌ای پاسخ دهیم.
سرلشکر علی عبداللهی، 

فرمانده قرارگاه مرکزی 
خاتم‌الانبیا)ص(:‌ 

  آمریکا به‌خوبی از تبعات 
هرگونه خطای محاسباتی خود 

آگاه است.
  هر نوع تعرض به منافع ملت 
ایران، بی‌درنگ و در گام نخست، 
تمام پایگاه‌های آمریکا را به 
اهداف مشروع ما تبدیل خواهد 

کرد.
سردار رضا طلایی‌نیک، 

سخنگوی وزارت دفاع: 
  به لحاظ کمی و کیفی، 
قابلیت‌های قدرت موشکی 
جمهوری اسلامی ایران نسبت به 
جنگ تحمیلی ۱۲ روزه افزایش 

یافته است.

سناریوهای جنگ علیه ایران
این روزها خبر لشکرکشی آمریکا به منطقه داغ است اما سؤال این 

است که چه اتفاقاتی ممکن است بیفتد

چه ناوگانی توسط آمریکا وارد منطقه شده است؟
  ناو هواپیمابر USS Abraham Lincoln با گروه ضربتی همراه

F-15E Strike Eagle هواپیماهای جنگی  
)KC-46 و KC-135 هواپیماهای سوخت‌رسان )مثل  

  فعال شدن دوچندان سامانه‌های پاتریوت در منطقه

آیا جنگ می‌شود؟ سناریوها چیست؟

1
حمله همه‌جانبه به ساختارهای نظامی-اقتصادی

پاسخ ایران: پاسخ تمام عیار/ هدف قرار دادن پایگاه‌های آمریکا/ 
اختلال بزرگ در تنگه هرمز و انرژی منطقه و جهان

2
 حمله محدود نظامی و ترور)درگیری محدود و ضربه‌ای( 

  هدف قراردادن دوباره فردو
  هدف قراردادن مراکز نظامی و امنیتی

  ترور سران کشور
پاسخ ایران: حمله موشکی به اسرائیل و متحدان آمریکا در منطقه 

  هدف قراردادن ناوهای آمریکا و کشاندن جنگ به خلیج‌فارس و 
پایگاه‌های هوایی آمریکا در قطر، بحرین و کویت

3
حمله به مراکز اقتصادی برای تحت فشار قراردادن

  حمله به پالایشگاه و بنادر نفتی ایران برای فشار اقتصادی
پاسخ ایران: حمله به مراکز اقتصادی آمریکا در منطقه

4
جنگ سایه‌ای )خاکستری(

  جنگ سایبری
  تحریم شدید اقتصادی

  ترور پنهان
  ادامه حمایت از آشوب داخلی

5
حرکت نمایشی

  حمله نمایشی ترامپ به مراکزی در ایران مانند حمله 2017واشنگتن 
به پایگاه هوایی الشعیرات و برخی مراکز دیگر 

  دلایل حمله ترامپ؟ 1-تحت فشار قراردادن برای مذاکره 2-ابزار 
شوآف برای قدرت

  پاسخ بازدارنده و کنترل شده ایران به یک یا چند پایگاه 
مرکزی آمریکا در منطقه

چوپان دروغگویی به اسم پنتاگون

پشت پرده عقب‌نشینی‌های مکرر 
ترامپ در برابر ایران

 چالش ایران برای آمریکا 
در سند »راهبرد دفاع ملی«

در میانه بحران‌ها، یکی از الگوهای تکرارشونده در 
جنگ روانی آمریکا، اعلام زودهنگام و نادرست 
کشته‌شدن مقامات یا رهبران کشورهاست؛ 

روایتی که بارها ساخته شد اما دوام نیاورد.
طبق اعلام رئیس‌جمهور موقت ونزوئلا، دلسی 
رودریگز، آمریکا در روز حمله برای ربایش نیکلاس 
مادورو، به دیگر سران ونزوئلایی به دروغ گفته بود 

که مادورو کشته شد.
سال ۲۰۰۳ رسانه‌های آمریکایی چندین‌بار از 

کشته‌شدن صدام حسین در حملات هوایی خبر 
دادند؛ ادعاهایی که تا ماه‌ها بعد تکذیب شد و 

نهایتا او زنده دستگیر شد.
در افغانستان، آمریکا بارها مرگ ملا محمدعمر را 
اعلام کرد، درحالی‌که بعدها مشخص شد سال‌ها 

پس از آن اخبار زنده بوده است.
در سوریه، چندین‌بار خبر کشته‌شدن بشار اسد 
یا فرارش منتشر شد؛ اما او تا مدت‌ها در قدرت 

باقی ماند.

در لیبی نیز پیش از کشته‌شدن واقعی قذافی، 
رسانه‌های غربی دست‌کم 2بار مرگ او را اعلام 

کرده بودند.
حتی درباره کیم جونگ‌اون، رسانه‌های همسو با 
غرب در سال ۲۰۲۰ خبر مرگ او را منتشر کردند 

که بعدا مشخص شد دروغ بوده.
این سابقه نشان می‌دهد اعلام »کشته‌شدن« در 
روایت آمریکایی، بیش از آنکه خبر باشد، ابزار 

عملیات روانی است.

ترامپ از نخستین روزهای ورود به کاخ سفید، خروج از برجام را وعده داد و در سال 
۲۰۱۸ آن را عملی کرد. او همزمان 3 هدف مشخص را اعلام کرد: مهار هسته‌ای، 
تضعیف توان موشکی و قطع نفوذ منطقه‌ای ایران؛ اهدافی که به‌گفته خودش، حتی 

گزینه نظامی را نیز روی میز می‌آورد. اما واقعیت میدانی مسیر دیگری را نشان داد.
در سال ۱۳۹۸، سرنگونی پهپاد فوق‌پیشرفته گلوبال‌هاوک آمریکا پس از ورود به حریم 
هوایی ایران، نخستین آزمون جدی بود. ترامپ ابتدا تهدید کرد، سپس از »توقف حمله 
در 10 دقیقه آخر« گفت و درنهایت، به‌طور علنی از خودداری ایران از هدف‌گرفتن 

هواپیمای سرنشین‌دار آمریکایی تشکر کرد.
پس از ترور شهید سلیمانی، ایران برای نخستین‌بار به‌صورت رسمی پایگاه عین‌الاسد 
را موشک‌باران کرد. ترامپ که پیش‌تر از حمله به ۵۲ نقطه ایران سخن گفته بود، بار 

دیگر از اقدام نظامی عقب نشست.
در جنگ تحمیلی ۱۲روزه نیز حمله آمریکا به تأسیسات هسته‌ای، بنا بر ارزیابی‌های 
اطلاعاتی خود واشنگتن، صرفا موجب وقفه‌ای چندماهه شد. واکنش ایران به پایگاه 

العدید، دوباره ترامپ را به مسیر تشکر و توجیه بازگرداند.
در اغتشاشات اخیر هم تهدیدها بالا گرفت، اما باز به تعلیق و عقب‌نشینی انجامید. 
جمع‌بندی این رفتارها نشان می‌دهد ترامپ همواره تهدید کرده، اما از ورود به جنگ 

تمام‌عیار با ایران پرهیز داشته است؛ پرهیزی که هنوز تضمینی برای آینده نیست.

در تازه‌ترین سند »راهبرد دفاع ملی« آمریکا، ایران همچنان به‌عنوان 
یکی از چالش‌های محوری واشنگتن معرفی شده است؛ سندی 
که بیش از آنکه از جنگ‌های فراسرزمینی سخن بگوید، نشانه‌ای 
از عقب‌نشینی تدریجی آمریکا از مداخلات پرهزینه گذشته دارد. 
پنتاگون صراحتا اذعان می‌کند که پروژه‌های ملت‌سازی و جنگ‌های 
طولانی، توان نظامی و روحیه رزمی آمریکا را فرسوده کرده‌اند و از 
این‌رو، تمرکز جدید بر دفاع از سرزمین اصلی و بازدارندگی محدود 

تعریف شده است.
در این چارچوب، ایران نه به‌عنوان هدف یک جنگ مستقیم، بلکه 
به‌مثابه بازیگری اثرگذار در معادلات منطقه‌ای تصویر می‌شود. تکرار 
ادعاها درباره برنامه هسته‌ای ایران، در کنار اعتراف ضمنی به تداوم 
و بازسازی توان محور مقاومت پس از جنگ ۱۲روزه، نشان می‌دهد 

سیاست فشار حداکثری به مهار واقعی منجر نشده است.
همزمان، تأکید پنتاگون بر تقویت اسرائیل و کشورهای عربی 
خلیج‌فارس، بیانگر تلاش برای انتقال هزینه تقابل با ایران به متحدان 
منطقه‌ای است؛ راهبردی که بیش از قدرت، از محدودیت‌های آمریکا 

در مواجهه مستقیم با ایران پرده برمی‌دارد.

دقیقا همان‌طور که برای سوریه آزادی آوردند
پارسال همین حوالی بود که دولت بشار اسد 
سقوط کرد و جولانی روی کار آمد. بلافاصله با 
آمدن جولانی رسانه‌های وابسته فارسی‌زبان 
و برخی میکرورسانه‌های داخلی این روایت را 
مطرح کردند که سوریه آزاد شد، تحریم‌هایش 

برداشته شد و دیکتاتوری پایان یافت.
اما آزادی سوریه سبکش متفاوت بود. نسل‌کشی 
علویان و دروزی‌ها، تشدید جنگ داخلی، درگیری 
با نیروهای کرد و اشغال مناطق جنوب غربی این 
کشور توسط اسرائیل شمایی کلی از به‌اصطلاح 

»آزادی سوریه« است. به ‌گفته دیدبان حقوق 
بشر سوریه، در 9ماه، 10هزار کشته بر جای مانده 
است. تصاویر و فیلم‌هایی منتشر می‌شود که 
نیروهای افراطی که بعضا خط و ربط آنان مشخص 
نیست، موی زنان کشته‌شده کرد را برای تحقیر 
می‌برند یا اخیرا فیلمی منتشر شده که گفته 
می‌شود زنان اسیر درحال خرید و فروش هستند.

آزادی به سبک جولانی و داعشی‌های سوریه 
چیزی است که می‌خواهند با کومله و منافقین 

برای ما به ارمغان بیاورند.

همنشینی فرماندهان ارتش و سپاه 
فرمانده کل ارتش جمهوری اسامی 
ایران و جمعی از فرماندهان عالی‌رتبه 
ارتش، روز پنجشنبه 2بهمن در ستاد 
فرماندهی کل سپاه، با فرمانده کل سپاه و 

سایر فرماندهان سپاه دیدار کردند.
امیر سرلشکر حاتمی، فرمانده کل ارتش:

  وحدت نیروهای مسلح، ضامن تقویت 
امنیت ملی و حفظ تمامیت ارضی است.

  ارتش و سپاه هرگز اجازه دستیابی 
دشمنان به اهداف شوم خود برای ضربه 

زدن به ایران اسلامی را نخواهند داد.
امیر سرتیپ علی جهانشاهی، فرمانده 

نیروی زمینی ارتش: 
  نیروهای ارتش در کنار سپاه پاسداران، 
هم‌پیمان و یک‌صدا از مردم شریف دفاع 

خواهند کرد.
امیر خلبان عزیز نصیرزاده، وزیردفاع: 

  برای مقابله با تهدیدات، شگفتانه 
خواهیم داشت و مهاجمین درد و رنج 
 زیادی را از این شگفتانه‌ها تحمل 

خواهند کرد.

ارتش، پای کار ملت 
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

روایت خبر

دیدگاه

فراخوان حزب‌الله برای اعلام همبستگی با ایران
حزب‌الله لبنان با انتشار یک فراخوان، خواستار برگزاری تجمع مردمی گسترده در بیروت برای اعلام همبستگی 
با جمهوری اسلامی ایران و محکومیت اهانت به رهبرمعظم انقلاب اسلامی شد. انجمن علمای اهل‌بیت ترکیه و 

ناصر ابوشریف، نماینده جهاد اسلامی فلسطین نیز با رهبر انقلاب اعلام همبستگی کردند. / المیادین

تاکتیک‌های حزب‌الله، بخشی از آموزش نیروهای اسرائیلی شد
یک رسانه اسرائیلی فاش کرد ارتش اسرائیل یگانی ویژه به نام »واحد سرخ« تشکیل داده که مأموریت آن، 
شبیه‌سازی روش‌های جنگی حزب‌الله و حماس است. شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان، بارها تأکید 
کرده که حزب‌الله و مقاومت به‌رغم تمام چالش‌ها عزتمند و قوی باقی خواهند ماند. / العالم

شیخ نعیم قاسم: در برابر یک 
رویارویی بزرگ قرار داریم

» شیخ نعیم قاسم «، دبیرکل حزب‌الله لبنان در پیامی 
خطاب به مجروحان و جانبازان بر دنبال کردن مسیر مقام 
معظم رهبری تأکید کرد. در این پیام خطاب به جانبازان 

آمده است:
  الگوی شما حضرت ابوالفضل‌عباس)ع( است.

  زخم‌های ولی امرمان، امام‌خامنه‌ای و مجروحان، 
چشمه‌ای جوشان از زندگی پایان‌ناپذیر و امید به آینده‌ای 

نویدبخش و کرامت انسانی است.
  ما در برابر یک رویارویی بزرگ قرار داریم که طاغوت 
آمریکایی با پشتیبانی گسترده غرب و جنایت‌ورزی 

صهیونیستی آن را هدایت می‌کند.
  رزمندگان مقاومت، ۷۵ هزار نیروی »صهیونیستی« را در 

نزدیکی جنوب لبنان متوقف کردند.
  مردم ما، همزمان با اعلام آتش‌بس، به سرزمین خود 
بازگشتند تا آن را با پیکرهای پاک‌شان، ایمان و مقاومت 

پاسداری کنند.
  بر ولی امرمان، امام سیدعلی‌خامنه‌ای، رهبر این مسیر 

الهی تا تحقق کامل اهدافش درود می‌فرستیم.

10 نکته درباره‌ حمله نظامی آمریکا 
به ایران

برخلاف جنگ ‌۱۲روزه و شب ‌۲۳خرداد، ایران در اوج 
آمادگی است و عبارت دست‌ها روی ماشه ‌و موشک‌ها 1

روی اهداف تنظیم شده است، اصلا یک بلوف تبلیغاتی 
نیست. این بار قرار نیست جلسه‌ای تشکیل شود تا فرماندهان 
دستورها را صادر کنند. دستورها صادر شده و در سراسر 

شهرهای ایران منتظر شروع بازی هستند.
فضای فکری فرماندهان نسبت به مدل جنگ و 

ماهیت جنگ، نسبت به قبل از جنگ ‌۱۲روزه دچار 2
تغییرات اساسی شده است.

در جنگ آتی دیگر قرار نیست فقط منتظر خبر 
شلیک موشک‌ها باشیم. با تدبیر فرمانده با‌تدبیر و 3

آگاه ایران، عمده ‌تجهیزات و امکانات ایران اصلا در جنگ 
‌۱۲روزه رونمایی نشد. مهم‌ترین دلیل آن حفظ دارایی‌ها و 

نیروها برای جنگ اصلی پیش رو با آمریکا بود.
اگر تا چندماه قبل نوعی احتیاط در مواجهه و 

درگیری مستقیم و زدن ضربات مرگبار به 4
آمریکایی‌ها وجود داشت، اکنون نوعی اجماع در میان 
فرماندهان و تصمیم‌گیران به‌وجود آمده که استراتژی گذشته 
دیگر جواب نمی‌دهد و درگیری اجتناب‌ناپذیر است و لذا در 
این درگیری احتمالی آمریکا و شخص ترامپ باید ضربات 
سخت دریافت کند؛ ضرباتی که باید صدا و تبعاتش به حدی 
باشد که هم باعث عقب‌نشینی آمریکا از منطقه شود و هم 
باعث مفتضح‌شدن ترامپ در آمریکا و شکست 

جمهوری‌خواهان در انتخابات آتی کنگره. 
نزدیک‌شدن ناوهای آمریکا به ایران بیش از اینکه 

کنشی تهاجمی علیه ایران باشد، کنشی تدافعی 5
است. اتفاقا دور شدن ناوهای آمریکا از آب‌های ایران و 
تیررس موشک‌های تاکتیکی و پهپادها و شهپادهای 

انتحاری، سیگنال آمادگی تهاجم آمریکا به ایران است.
ایران نه ونزوئلا‌ست، نه سوریه، نه لیبی، نه عراق، نه 

افغانستان. ساختار نظامی و فرماندهی، پشتوانه 6
مردمی و توانمندی آفندی ایران قابل مقایسه با هیچ‌یک از 

این کشورها نیست.
آمریکا هم آمریکای آن سال‌ها نیست و به‌رغم تمام 
رجز‌خوانی‌های رسانه‌ای، ارتش آمریکا دیگر آمادگی و علاقه 
برای ورود به جنگ طولانی، گسترده، منطقه‌ای و پر‌هزینه 
ندارد. نه‌تنها آمریکا بلکه تمام متحدان منطقه‌ای او علاقه و 

آمادگی برای رویارویی به چنین سناریویی ندارند.
اکنون طرح تجاوز نظامی آمریکا به ایران، یک طرح 

سوخته و تاریخ مصرف گذشته است. این حمله قرار 7
بود بلافاصله در میان آشوب‌های خیابانی و جنگ شهری 
مزدوران موساد و سیا به‌عنوان مکمل عملیات تسخیر شهرها 
انجام شود که به‌دلیل شکست آشوب‌های خیابانی، 
عدم‌دستیابی به اهداف تعریف‌شده، ضربه جدی به هسته‌های 
تروریستی سازماندهی شده و ترس و تردید آمریکا از تبعات 
و نتایج حمله به ایران، انجام نشد. بعد از این هرگونه تلاش 
برای کلید‌زدن مجدد آن به‌مراتب پرهزینه‌تر، پیچیده‌تر و با 

تبعات بیشتر است.
در واقع آمریکا و ترامپ به‌رغم تصویری که از خود 

نشان می‌دهند اکنون در موقعیت نشستن روی اره 8
قرار گرفته‌اند و به‌دنبال خروج آبرومندانه از این وضعیت 

هستند.
در موقعیتی قرار گرفته‌اند که اگر کاری نکنند دربرابر 
دلبستگان کمک‌هایشان سرزنش خواهند شد و شاهد 
سرخوردگی سربازان بی‌وطنشان خواهند شد و اگر حمله 
‌کنند وارد یک جنگ تمام‌عیار و پرهزینه با نتیجه‌ نامشخص 

آن‌هم در سال سرنوشت‌ساز انتخابات می‌شوند.
براساس نکات فوق، آرایش و تحرکات فعلی آمریکا در 

منطقه در درجه اول کنشی تدافعی در برابر حمله 9
پیش‌دستانه ایران به پایگاه‌ها و دارایی‌هایشان در منطقه 
است. آمریکایی‌ها به‌درستی خبر‌دار شده‌اند که دست‌ها روی 

ماشه و اهداف تعیین شده است.
به حول و قوه الهی شکست آمریکا در دستیابی به 

اهدافش در این جنگ )تسلیم یا تغییر نظام ایران( و 10
آتش‌بس و عقب‌نشینی از جبهه جنگ، روند تحولات 
خاورمیانه را مجددا به نفع ایران و محور موحدین در برابر 

محور مشرکین و کفار تغییر خواهد داد.
*محقق و تحلیلگر سیاسی

نگرانی از قدرت موشکی ایرانکابوس موشکی ایران
جنگ بعدی سخت‌تر است

»آویگدور لیبرمن«، )وزیر جنگ سابق 
اسرائیل و رهبر حزب یسرائیل بیتنو( 
در جلسه هفتگی فراکسیون حزبی 

خود در کنست: 
  ما آسیب ناشی از موشک‌های ایرانی 

را دیدیم.
  از زمان جنگ ]ژوئن ۲۰۲۵[، ایرانی‌ها 
سخت کار کردند تا توان موشکی‌شان را 

افزایش دهند.
  در جنگ بعدی پاسخ ایران خیلی 

سخت‌تر خواهد بود.

ایران در حال بازسازی توان موشکی 
خود 

جنک اویگور، کارشناس آمریکایی: 

  براساس اطلاعات اسرائیل، ایران در 
حال بازسازی قابلیت‌های موشکی خود 

است.
  اسرائیلی‌ها می‌دانند که ایران با انگیزه 
بیشتری نسبت به قبل از جنگ ۱۲ روزه 
در حال بازسازی توان موشکی خود است.

ایران قوی‌تر از پیش از جنگ 12روزه
 لری جانسون، تحلیل‌گر سابق 
سازمان سیا با بیش از ۲۰سال سابقه در 

ضدتروریسم و عملیات مخفی: 
  اسرائیل حرف از نابودکردن ایران 
می‌زند، اما قابلیت موشکی بالستیک 
ایران دست‌نخورده مانده و حتی قوی‌تر 

شده است.
  از زمان جنگ ۱۲روزه در ژوئن ۲۰۲۵، 

روسیه و چین حمایت نظامی گسترده به 
ایران داده‌اند.

  سامانه‌های پدافند هوایی و موشکی، 
هواپیماهای جنگی، دیدارهای سطح 
بالای وزیر دفاع باعث دست برتر ایران 

شده است.
  ایران توان موشکی خود را بازسازی 

کرده و حالا از قبل قوی‌تر است.

دفاع موشکی ایران بسیار عالی است
داگلاس مک گریگور، سرهنگ 
آمریکایی و مشاور سابق در وزارت 

دفاع آمریکا: 
  ایران با سرعت بسیار بالایی در حال 

بهبود توان موشکی خود است.
  دفاع هوایی و موشکی ایران بسیار 

عالی است.
  زرادخانه موشکی ایران همچنان در 

حال گسترش است.
  فناوری موشکی ایران بهبود یافته است.

  از سرگیری جنگ برای اسرائیلی‌ها 
اشتباه بزرگی خواهد بود.

قدرت موشکی ایران در حال توسعه 
است

خبرنگار روزنامه عبری زبان یدیعوت 
آحارنوت:.

  قدرت موشکی ایران در حال گسترش 
است.

  پس از جنگ 12روزه، تهران در حال 
تقویت و گسترش توان موشکی خود 

است.

بسیاری از کارشناسان در غرب به توان موشکی ایران اذعان دارند. به 
برخی از این ارزیابی‌ها اشاره خواهیم کرد:

پاشنه‌های آشیل گوش‌دان:
  زیرساخت‌های حمل‌و نقل و صنعت ساخت‌وساز

  بخش مالی و بورس
  صنایع و فناوری‌های پیشرفته

مراکز اقتصادی کلیدی: 
  پالایشگاه اشدود )دومین پالایشگاه بزرگ اسرائیل(

  پالایشگاه‌ بازان در خلیج حیفا
  کریات عتیدیم در تل‌آویو به‌عنوان محل استقرار شرکت‌های 
بزرگ فناوری مانند گوگل، مایکروسافت و استارت‌آپ‌های 

اسرائیلی 
  منطقه رمت‌گن و هرتصلیا به‌عنوان 

قطب‌های فناوری 
  دارای بیش از ۲۳۰۰ استارت‌آپ فعال و نهمین اکوسیستم 

استارت‌آپی جهان 

صنایع مهم نظامی:
  مقر اصلی و تأسیسات عمده صنایع هوافضای اسرائیل در 

شهر لود
  شرکت مهم نظامی تومر به‌عنوان یک شرکت دولتی 
متخصص در تولید موتورهای موشکی و پیشرانه‌های بالستیک

  مراکز تحقیق و توسعه در حوزه الکترونیک دفاعی و سایبری، 
مرتبط با شرکت‌هایی مانند »البیت« و »رافائل« در هرتصلیا 

و رمت‌گن

گوش‌دان؛ نقطه فرود جذاب موشک‌های ایران
فرمانده سابق ارتش رژیم صهیونیستی در 

یادداشتی در هاآرتص:
  اگر ایران منطقه گوش‌دان به‌عنوان مرکز ثقل 
جمعیت را هدف قرار دهد، اسرائیل با فاجعه‌ای نادر در 

تاریخ روبه‌رو خواهد شد.

شهرهای اصلی منطقه گوش‌دان: 
تل‌آویو-یافو )با ۴۹۵هزار نفر 
جمعیت(، ریشون لتصیون 

)۲۵۸هزار(، پتخ تیکوا )۲۶۷هزار(، 
بنی براک )۲۲۳هزار(، هولون 

)۱۹۲هزار(، رمت گن )۱۶۷هزار(، 
رهووت )۱۵۳ هزار(، بت یام 

)۱۳۱هزار(، هرتصلیا )۱۰۸هزار( و 
کفار سابا )۱۰۰هزار( 

استقرار 70درصد 
جمعیت در آن 

استقرار 80درصد از 
مراکز اقتصادی اسرائیل 

 %۴۵
از کل جمعیت اسرائیل 

جمعیت
۴.۱۵۶
میلیون نفر ۲۲۹۱

نفر در هر کیلومترمربع
تراکم جمعیت در این منطقه 

بزرگ‌ترین و پرجمعیت‌ترین منطقه شهری

8 ویژگی مشترک داعشی‌های وطنی در دی‌ماه۱۴۰۴

1
به‌شدت ضددین 
بودند و به سادگی 
رفتارهای ضددینی 
از خودشان بروز 

می‌دادند.

2
بی‌بندوباری اخلاقی در 

این گروه‌ها بسیار بالا بود و 
اعترافات متعددی از سوی 
آنها منتشر شد که پیش از 
ورود به خیابان مواد مصرف 

می‌کردند و یا مشروبات‌الکلی 
می‌نوشیدند.

3
به غایت خشن بودند و انگار 

برای این موضوع تربیت 
شده بودند! به محض اینکه 
فردی غیرخودی را در جایی 
تنها می‌یافتند به شدیدترین 
نحو ممکن، بدترین کارهای 
غیرانسانی را با او می‌کردند.

4
از یک سازماندهی برخوردار 
بودند و گویی هر کس در 
این تیم‌ها نقشی داشت. 
ارتباطات آنها نیز عموما 
در بستر مجازی بود و با 

خط‌دهی فعالیت می‌کردند.

5
هدف‌شان کاملا تغییر 
حکومت بود و مشخصا 

هیچ گروه سیاسی داخل 
کشور را قبول نداشتند! لذا 

موضع‌گیری افراد از جناح‌های 
مختلف هیچ تأثیری در 

عملکرد آنها نداشت و ندارد.

6
مسلح به انواع سلاح گرم و 
سرد بودند و حجم سلاح 

قابل توجهی داشتند.

7
آموزش‌های عمیقی دیده 
بودند و کاملا بلد بودند 
چگونه فرار کنند و اگر 

دستگیر شدند چه بگویند.

8
در اعترافاتی که پخش شد، مشخص 

شد عموما شخص یا  اشخاصی 
در گروه‌های آنها با سرویس‌های 

خارجی ارتباط داشتند.

روایت پزشکان از خشونت آشوبگران
پزشکان هنوز از صحنه‌هایی که دیده‌اند شوکه‌اند و از 
شب‌هایی می‌گویند که اورژانس شبیه میدان‌جنگ شده 
بود. یکی می‌گوید: »با چاقو و قمه فراوان زده بودند؛ بعضی‌ها 
چندین ضربه خورده بودند، واضح بود که هدف فقط 
زخمی‌کردن نبود، به قصد کشتن زده بودند.« دیگری از 
گلوله‌ای می‌گوید که از بازو وارد شده، قفسه سینه را سوراخ 
کرده و کنار قلب، نزدیک دهلیز راست متوقف شده بود: »با 
جراحی بیرونش آوردیم؛ چند سانتی‌متر آن‌طرف‌تر، مرگ 
حتمی بود.« یک پزشک دیگر می‌گوید: »حجم خشونت 
غیرقابل باور بود. مردم عادی، کسانی که هر روز با آنها سروکار 
داریم، چنین کارهایی نمی‌کنند؛ بریدن، دست قطع کردن، 
آتش زدن... همه‌‌چیز فراتر از تصور بود.« اورژانس در روزهای 
اخیر شاهد بدن‌هایی بود که با ضربات متعدد چاقو، گلوله و 
سوختگی رسیده بودند؛ خون، سوختگی و جراحت‌هایی که 
در فکر هیچ‌کس نمی‌گنجید و وحشیگری‌ای که فراتر از تصور 
بود، تصویر واقعی از خشونتی بود که این چند روز توسط 

آشوبگران و جنگ‌طلبان بر کشور تحمیل شد.

قصدمان کشتن بود
اینجا دیگر شعار و هیجان خیابانی نیست؛ پای سلاح 
گرم و حمله مستقیم به مقر انتظامی وسط است و 
متهمان صریحاً اقرار کرده‌اند که قصدشان کشتن 

مأموران بوده است.
در محله نازی‌آباد مردی که با سلاح لوله‌بلند ساچمه‌ای 
از پنجره خانه‌اش تیراندازی می‌کرد، در همان شرایط 
مسلح دستگیر شد و در اعترافاتش گفت: هدفش کشتن 
مأموران مدافع امنیت مردم بوده و برای همین شلیک 
کرده است. در همان محله 2نفر دیگر نیز هنگام حمله 
مسلحانه به یکی از اماکن انتظامی دستگیر شدند؛ آنها 
هم گفته‌اند برای مقابله با نظام و ایجاد ناامنی این کار را 

انجام داده‌اند.
این ماجرا تنها یک مورد نیست؛ در اقصی نقاط شهر و 
کشور گزارش‌ها حاکی از تیراندازی و استفاده از سلاح 
گرم توسط آشوبگران است؛ ازجمله ماجرای حمله و 
به رگبار بستن کلانتری محله تهرانپارس که منجر به 

شهادت ۵نیروی حافظ امنیت شد.

باج‌گیری با فیلم آزار جنسی 
برای خط‌دهی آشوب

می‌گوید ماجرا از یک ترس شروع شد که تکرار می‌کرد 
»اگر نیایی، فیلمت را پخش می‌کنیم.«

یکی از بازداشت‌شدگان حوادث اخیر در استان فارس 
روایت می‌کند که شبکه‌ای فاسد، پس از سوءاستفاده 
از چند نوجوان و ضبط تصاویر آزار، همان فیلم‌ها را 
به اهرم فشار تبدیل کرده بود؛ تهدید می‌کردند، خط 

می‌دادند و آنها را به خیابان می‌کشاندند.
به‌گفته او، درکنار تهدید، رویا هم می‌فروختند: 
»حکومت سقوط می‌کند، بعدی که بیاید هوایتان را 

دارد.« 
حالا اما می‌گوید فهمیده مهره یک بازی بوده؛ نه از 
آن آینده خبری شد، نه حمایتی در کار بود. فقط 
یک پرونده ماند و اعترافی که نشان می‌دهد پشت 
برخی صحنه‌های آشوب، شبکه‌ای از ترس، فریب و 

سوءاستفاده ایستاده بود.

آرش ۱۳ ساله؛ قربانی 
تیراندازی آشوبگران

آرش فقط ۱۳ سال داشت. نوجوانی در شهرستان 
بهارستان نسیم‌شهر که به قصد رفتن به باشگاه بيرون 
رفت، اما راهی بهشت‌زهرا )س(شد. پدرش هنوز هم با 
داغی که روی دلش مانده می‌گوید: »چطور توانستند 
با یک بچه ۱۳ ساله چنین کاری کنند؟ 3 روز دنبالش 
گشتم، در کهریزک و اطراف؛ تا فهمیدم پیکرش در 
بهشت‌زهراست و بعد از 3 روز پیکرش را تحویل گرفتم.« 
جای خون هنوز روی زمین بود؛ پدر نشان می‌دهد و 
می‌گوید: »اینجا گلوله خورد، این جای اصابتش است، بعد 

بدنش را روی زمین کشیدند.«
ادامه می‌دهد: » گلوله از کتفش رفته بود، قلبش را شکافت 
و از بدنش بیرون آمده که نشانه تیراندازی از فاصله نزدیک 

است.«
دوربین‌های منطقه نیز فردی مسلح را در میان آشوبگران 
نشان می‌دهد که با ساح گرم، اقدام به تیراندازی به 

شهروندان و مأموران می‌کرد.

اعتراف به قدرت ایران
گزینه‌های متنوع ایران

»زوی باریل«، کارشناس صهیونیست در روزنامه هاآرتص: 
  برخلاف ونزوئلا که هیچ نیروی نیابتی قوی نداشت، ایران 

می‌تواند هزینه حمله را بسیار بالا ببرد. 
  گزینه‌های ایران می‌تواند شامل بستن تنگه هرمز، حملات 

موشکی به پایگاه‌های آمریکا یا اسرائیل باشد.

هشدار تحلیلگر آمریکایی
‌جان مرشایمر، از سرشناس‌ترین استادان حوزه بین‌الملل: 
  ما با همه قدرت در منطقه هستیم، اما توانایی سرنگونی نظام 

ایران را نداریم.
  اگر به ایران حمله شود، ایران اسرائیل را خواهد کوبید.

  ایران می‌تواند پایگاه‌های ما را هدف قرار دهد.
  ایران می‌‎تواند با بستن تنگه هرمز، جریان نفت و اقتصاد 

جهانی را مختل ‌کند.

فاجعه تمام عیار
سرهنگ آمریکایی »لارنس ویلکرسون«، درباره توان 

ایران:
  اگر آمریکا و اسرائیل تأسیسات هسته‌ای را بزنند، ایران 

می‌تواند ظرف چند‌ماه دوباره آنها را بازسازی کند.
  اگر آمریکا و اسرائیل همه‌‌چیز را در ایران بزنند، این یعنی 

جنگ تمام‌عیار.
  در جنگ تمام‌عیار، ایران می‌تواند تنگه هرمز را ببندد. 

  ایران می‌تواند پایگاه‌های آمریکایی در منطقه را هدف قرار 
دهد.

  ایران می‌تواند اسرائیل را با هزاران موشک هدف قرار دهد.
  جنگ تمام‌عیار با ایران یک فاجعه خواهد بود.

دانش فنی ایران از‌بین‌رفتنی نیست
دنی سیترینوویچ، رئیس پیشین دایره تحقیقات و تحلیل 

مرکز اطلاعات ارتش اسرائیل: 
  ایران پس از هر حمله، توان هسته‌ای و موشکی خود را دوباره 

می‌سازد.
  بازسازی توان نظامی ایران هر بار سریع‌تر و قدرتمندتر 

می‌شود.
  دانش و زیرساخت فنی تهران از بین‌رفتنی نیست.

  برنامه غنی‌سازی و توسعه موشکی ایران همچنان پابرجاست.

علیرضا زادبر*
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راه بازگشت کالابرگ برای جاماندگان
جاماندگان از کالابرگ فقط تا ۲۲ بهمن فرصت دارند برای دریافت ۴نوبت ثبت‌نام کنند

قیمت جهانی هر اونس طلا در پایان معاملات هفتگی با رشد 1.6درصدی به 4986دلار 
رسید و پیش‌بینی می‌شود با ادامه روند صعودی یک‌ماه اخیر، رکورد 5هزار دلار به ازای 
هر اونس را ثبت کند که بالاترین قیمت در تاریخ بازار طلا به‌حساب می‌آید. در یک ‌ماه 
گذشته قیمت گرانبهاترین فلز جهان حدود 9.6درصد رشد کرده است.

مجتبی یوسفی، سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه مجلس گفت: با تصمیم جدید 
حقوق گمرکی واردات شیر خشک و ملزومات پزشکی از ۴ درصد به یک درصد کاهش 
می‌یابد. همچنین پیرو مصوبه این کمیسیون، معافیت مالیاتی سالانه اصناف از 

۲۰۰میلیون به ۲۸۰ میلیون تومان افزایش پیدا کرد.

4986
دلار

280
میلیون تومان

 چگونه دلار بخریم؟
راهنمای خرید برای مردم

این روزها برخی که نیاز به ارز برای مصارف شخصی دارند، 
می‌پرسند برای دریافت دلار، یورو یا سایر ارزها باید به کجا 
مراجعه کنند و آیا خرید ارز برای مصرف شخصی سقف دارد 

و قیمت چگونه تعیین می‌شود؟
رضا کربلائی، روزنامه‌نگار اقتصادی، در این‌باره در برنامه 
»پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری توضیحاتی ارائه 
کرده است. به‌گفته او بانک مرکزی از ۲۳ دی‌ماه امسال اعلام 
کرد که اشخاص حقیقی ایرانی مقیم کشور)بالای ۱۸ سال( 
می‌توانند با ارائه کارت ملی تا سقف ۱۰۰۰ یورو یا معادل آن 
برای سایر ارزها، در بازه زمانی ۳۶۵ روزه اقدام به خرید ارز 
کنند. این تصمیم در راستای شفاف‌سازی بازار و پاسخ به 

نیازهای واقعی شهروندان اتخاذ شده است.
او با اشاره به روند اجرایی خرید ارز گفت: براساس اعلام 
صرافی بانک ملی، متقاضیان برای خرید ارز با نرخ این صرافی 
باید اصل کارت ملی خود را ارائه دهند و وجه ریالی خرید نیز 
حتما از حساب شخصی‌ای پرداخت شود که به نام دارنده 
همان کارت ملی است. به این ترتیب، خرید ارز با کارت ملی یا 
حساب بانکی دیگران امکان‌پذیر نیست. او تأکید کرد: قیمت 
ارز به‌صورت روزانه و حتی ساعتی تغییر می‌کند، به‌طور مثال 
قیمت هر دلار آمریکا دیروز صبح ۱۳۹هزار و ۵۶۶ تومان بود 
که ساعتی بعد به ۱۴۰ هزار و ۶۶تومان افزایش یافت. در حال 
حاضر، طبق اعلام رسمی فقط صرافی بانک ملی این خدمات 

را ارائه می‌دهد.
این روزنامه‌نگار اقتصادی درباره مدارک مورد نیاز برای خرید 
ارز توضیح داد: داشتن اصل کارت ملی هوشمند یا اصل 
شناسنامه به همراه رسید مهرشده درخواست تعویض کارت 
ملی، سیم‌کارت فعال به نام متقاضی و کارت بانکی عضو شتاب 
به نام شخص خریدار الزامی است. همچنین کارت بانکی فرد 
نباید محدودیت سقف برداشت روزانه کمتر از معادل ریالی 
ارز خریداری‌شده داشته باشد درغیراین صورت فرآیند خرید 

با مشکل مواجه می‌شود.
به‌گفته کربلائی، علاوه بر خرید ارز برای مصارف شخصی، 
امکان تأمین ارز برای نیازهای ضروری مانند ارز دانشجویی و 
درمانی نیز تحت عنوان »سرفصل خدمات ارزی« فراهم شده 
است. همچنین خرید و فروش ارز به‌صورت اسکناس از طریق 
شعب ارزی بانک‌ها و صرافی‌ها انجام می‌شود و در این معاملات 
ملاک قیمت همان نرخی است که خریدار و فروشنده بر سر 

آن توافق می‌کنند.
او در ادامه به موضوع ارز مسافرتی اشاره کرد و گفت: 
شهروندانی که قصد سفر خارجی دارند، علاوه بر مراجعه 
حضوری به صرافی بانک ملی می‌توانند از طریق اپلیکیشن 
»بله« نیز برای دریافت ارز مسافرتی اقدام کنند. در این 
سامانه، با انتخاب گزینه ارز مسافرتی و ثبت درخواست، 
امکان خرید ارز فراهم می‌شود. در حال حاضر این خدمت 
فقط روزهای جمعه برای سفرهای هوایی فعال است و سامانه 
بین ساعات ۷ صبح تا ۱۶ عصر در دسترس قرار دارد. همچنین 
از 3 روز قبل از پرواز می‌توان ارز مورد نیاز را خریداری کرد و 

تحویل ارز در گیت خروجی فرودگاه انجام می‌شود.
کربلائی افزود: پس از ثبت اطلاعات گذرنامه، مشخصات پرواز، 
انتخاب نوع ارز و پرداخت مبلغ ریالی رسیدی به متقاضی 
داده می‌شود که با ارائه آن می‌تواند ارز خود را از باجه بانک یا 

خودپرداز فرودگاه دریافت کند.
او همچنین به امکان فروش ارز مازاد اشاره کرد و گفت: 
براساس اعلام رسمی بانک مرکزی اشخاص حقیقی ایرانی، 
چه مقیم و چه غیرمقیم می‌توانند روزانه تا سقف ۱۰ هزار یورو 
یا معادل ارزی آن را در صرافی‌ها یا بانک‌ها به فروش برسانند. 
این کار با ارائه گذرنامه معتبر و درصورت لزوم اظهارنامه 
گمرکی یا صورتحساب سپرده بانکی معتبر امکان‌پذیر است.

در مجموع، از ۲۳ دی‌ماه امسال خرید و فروش ارز با نرخ‌های 
کاملا توافقی و از طریق بسترهای رسمی و شفاف امکان‌پذیر 
شده است. همچنین بانک مرکزی امکان سرمایه‌گذاری 
مبتنی بر سپرده‌های ارزی را در شبکه بانکی کشور فراهم 
کرده تا متقاضیان بتوانند از مسیرهای قانونی و امن نیازهای 

ارزی و سرمایه‌ای خود را مدیریت کنند.

گروه اقتصاد  | افرادی که در 

گذشته یارانه دریافت گزارش
می‌کردند اما یارانه آنها قطع 
شده است، درصورت مشخص‌بودن اطلاعات 
و ساختار خانوارشان در »مرکز اطلاعات 

رفاهی ایرانیان« می‌توانند با مراجعه به 
اپلیکیشن »شمیم« یا سامانه »حمایت«، 
درخواست خود را ثبت کنند. پس از ثبت 
درخواست، اعتبار کالابرگ 4ماهه این افراد 
ظرف ‌۴۸ساعت شارژ خواهد شد. براساس 

گزارش خبرگزاری صداوسیما، شرط واریز 
یارانه یا اعتبار کالابرگ، مشخص‌بودن ساختار 
خانوار در سامانه‌های ثبت‌احوال و سازمان 
هدفمندی‌ است. بااین‌حال، ساختار خانوار 
برخی از متقاضیان در سامانه وزارت تعاون، 

کار و رفاه اجتماعی و سازمان هدفمندی 
یارانه‌ها ثبت نشده و به همین دلیل، این افراد 
هنگام مراجعه به سامانه حمایت یا اپلیکیشن 
شمیم با پیام »شما سرپرست خانوار نیستید« 

مواجه می‌شوند.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بازار

 نزول شاخص بورس
شاخص کل بورس تهران در مبادلات دیروز بیشتر 

از 105هزار واحد کاهش یافت.
به گزارش همشهری، در مبادلات روز گذشته شاخص کل 
بورس تهران با 105هزار و 613هزار واحد کاهش به 4میلیون 
و 342هزار واحد رسید. تحلیلگران بازار سرمایه پیش‌تر هشدار 
داده بودند که با نزدیک‌شدن شاخص به محدوده ۴.۵میلیون 
واحد، بازار وارد فاز اصلاحی خواهد شد. در معاملات دیروز، 
ارزش کل دادوستدها از ۱۸هزار و ۱۵۰میلیارد تومان فراتر 
رفت و سهامداران حقیقی بیش از ۶هزار و ۴۹۶میلیارد تومان 
نقدینگی را از بازار خارج کردند. همچنین ۶۱۶نماد معاملاتی 
با افت قیمت مواجه شدند و تنها ۱۱۲نماد رشد قیمتی را 
تجربه کردند. درپی این افت، ارزش کل بازار سرمایه به حدود 
۱۰۶میلیارد دلار کاهش یافت. با این حال، کارشناسان معتقدند 
پس از پایان دوره اصلاح، زمینه برای ازسرگیری روند صعودی 

شاخص کل فراهم خواهد شد.

ثبات قیمت دلار در بازار آزاد
قیمت دلار آمریکا برای دومین هفته متوالی 
بدون تغییر باقی ماند. به گزارش همشهری، دلار 
که پس از اجرای سیاست تک‌نرخی‌شدن ارز وارد مسیر نزولی 
شده بود، از هفته گذشته به مرحله ثبات قیمتی رسیده است. 
این روند در معاملات روز گذشته نیز ادامه داشت و هر دلار 

آمریکا در محدوده ۱۴۱هزار و ۳۵۰تومان معامله شد.
در بازار ارز، قیمت هر یورو نیز بدون نوسان و در سطح 
۱۶۷هزار و ۱۵۰تومان باقی ماند. پوند انگلستان و دلار کانادا 
نیز به‌ترتیب 192هزار و 850 و 103هزار تومان دادوستد 
شدند. همزمان در مرکز مبادله ارز و طلای ایران، نرخ دلار 
در تالار حواله ۱۲۲ هزار و ۷۷۸ تومان ثبت شد که نسبت به 

روزهای قبل تغییر محسوسی نداشت.
گزارش‌ها حاکی از افزایش حجم عرضه ارز در مرکز مبادله 
است؛ عاملی که می‌تواند نقش مهمی در تداوم ثبات نرخ دلار 

در روزهای آینده ایفا کند.

  عقب‌نشینی قیمت طلا در بازار داخلی
قیمت هر گرم طلای ۱۸عیار در معاملات روز 

گذشته با کاهش ۱.۷درصدی همراه شد.
به گزارش همشهری، پس از رشد قیمت طلا در پایان هفته 
گذشته و عبور نرخ هر گرم طلای ۱۸عیار از مرز ۱۶میلیون 
تومان، بازار روز گذشته وارد فاز اصلاحی شد و قیمت این فلز 

گرانبها به ۱۶میلیون و ۷۱۰هزار تومان رسید.
این کاهش در حالی رخ داد که قیمت هر اونس طلا در 

بازارهای جهانی با افزایش ۴دلاری به ۴۹۸۶دلار رسید.
در بازار سکه، روند متفاوتی مشاهده شد؛ به‌طوری که قیمت 
سکه طرح جدید با رشد ۲ درصدی به ۱۶۵میلیون و ۸۴۰هزار 
تومان و سکه طرح قدیم با افزایش ۱.۸درصدی به ۱۶۰میلیون 
و ۹۴۰هزار تومان رسید. نیم‌سکه و ربع‌سکه نیز به‌ترتیب ۸۵ 
و ۵۱میلیون تومان معامله شدند و سکه گرمی به ۲۳میلیون 

تومان رسید.

  چشم‌انداز تعدیل  بازار گوشت
بازار گوشت قرمز کشور پس از اجرای سیاست 
حذف ارز ترجیحی، وارد دوره‌ای از‌ گذار و 
بازتنظیم شده است؛ دوره‌ای که هرچند با نوسانات قیمتی 
همراه بوده، اما می‌تواند زمینه‌ساز شکل‌گیری یک بازار 
شفاف، رقابتی و پایدار باشد. به‌گفته منصور پوریان، رئیس 
شورای تأمین دام کشور، آنچه امروز در بازار مشاهده می‌شود 
الزاما قیمت واقعی گوشت نیست، چراکه مسیرهای جدید 

تأمین و توزیع هنوز در حال شکل‌گیری‌اند.
کارشناسان معتقدند با افزایش عرضه، توسعه واردات دام زنده 
و فعال‌ترشدن رقابت میان تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان 

نهاده، بازار به‌تدریج از التهابات فعلی فاصله خواهد گرفت.

راه‌های فعال‌سازی کالابرگ جاماندگان
طبق اعام وزارت رفاه، جاماندگان از 
کالابرگ فقط تا ‌۲۲بهمن فرصت دارند 
از طریق سامانه حمایت یا اپلیکیشن 
شمیم برای دریافت ‌۴نوبت اعتبار 
کالابرگ ثبت‌نام کنند. افرادی که برای 
ثبت درخواست در سامانه حمایت یا 
شمیم مشکل دارند، باید با استفاده از 
کد ملی و سیم‌کارت سرپرست خانوار، 
 ncr.ir وارد سامانه ثبت‌احوال به نشانی
شوند و از طریق گزینه »درگاه مراجعه 
مردمی خانوار« مشخصات خانوار خود را 
مشاهده کنند. درصورت وجود مغایرت، 
لازم است اصلاحات موردنیاز انجام و 
اطلاعات نهایی تأیید شود. پس از تأیید 
ساختار خانوار در ثبت‌احوال، اطلاعات 
به وزارت رفاه ارسال می‌شود و شارژ 
کالابرگ، در نوبت‌های تعیین‌شده و 

از دهم هرماه انجام خواهد شد. برای 
افرادی که ساختار خانوار آنها مشخص 
نیست، پیامکی ارسال می‌شود تا از طریق 
سامانه »سیمین« سازمان هدفمندی 
یارانه‌ها نسبت به ثبت یا تکمیل اطلاعات 
خانوار اقدام کنند. اطلاعات ثبت‌شده 
در این سامانه، بیستم هرماه به وزارت 
رفاه ارسال و پس‌ازآن، اعتبار کالابرگ 
با ساختار جدید خانوار شارژ خواهد شد. 
همچنین بانوان سرپرست خانوار و افرادی 
که یارانه خود را از خانوار جدا کرده‌اند، 
باید با مراجعه به سامانه سیمین سازمان 
هدفمندی یارانه‌ها، مشخصات خود را 
به‌عنوان سرپرست خانوار ثبت کنند. پس 
از ارسال اطلاعات این افراد به وزارت رفاه 
در بیستم هرماه، اعتبار کالابرگ برای آنها 
و خانوار تحت پوشش‌شان واریز می‌شود.

گام‌به‌گام با کالابرگ
بعد از اصلاحات ارزی و انتقال یارانه کالاهای اساسی از واردات 
به مصرف‌کننده نهایی، دولت بلافاصله اعام کرد که طرح 
کالابرگ جدید با اعتبار یک‌میلیون تومانی را برای 7دهک پایین 
هزینه‌ای فعال می‌کند. چند ساعت بعد مصوبه دولت اصلاح 
شد و تخصیص کالابرگ به کسانی که در یک سال اخیر یارانه 
آنها حذف شده بود نیز اضافه شد. بلافاصله اظهاراتی در مورد 
مشمول‌شدن همه ایرانیان در طرح کالابرگ مطرح شد و نهایتا 
در مصوبه دولت همه ایرانیان مقیم کشور مشمول کالابرگ 
شناخته شدند. البته ورود همه مردم به طرح کالابرگ جدا از 
انتقاداتی که در مورد عادلانه بودن یا نبودن آن مطرح شد، با 
چالش بزرگی به نام شناسایی ساختار خانوارهای جدید مواجه 
بود و به همین واسطه از بیستم دی‌ماه سامانه حمایت وزارت کار 
برای ثبت درخواست مشمولان جدید کالابرگ فعال شد. نکته 
قابل‌توجه اینکه همگام نبودن اطلاعات مربوط به خانوارها در 
سامانه‌های وزارت کار، هدفمندی و ثبت‌احوال، مشکلاتی برای 
ثبت برخی از درخواست‌های جدید ایجاد کرد که پیش‌تر در 

مورد شیوه‌های رفع این مشکلات توضیح داده شد.

 چه خبر از اجرای طرح کالابرگ
جمعیت ایران براساس آخرین آمارهای 
رسمی 86میلیون و 709هزار نفر است 
و طبق مصوبه دولت همه این افراد 
مشمول دریافت اعتبار یک‌میلیون 
تومانی کالابرگ هستند‌ اما براساس 
آخرین آمارها، تاکنون حدود 80میلیون 
نفر در طرح کالابرگ فعال شده‌اند و 
مابقی افراد یا اقدامی برای ثبت 
درخواست انجام نداده‌اند یا با مشکل 

ثبت درخواست مواجه شده‌اند.
آمارهای منتشر شده در مورد اجرای 
طرح کالابرگ حاکی از آن است که از 
کل جمعیت 80میلیون نفری مشمولان 
کالابرگ، تا بامداد دوم بهمن 72میلیون 
نفر اقدام به خرید با کالابرگ کرده‌اند 
و مجموع ارزش خرید آنها به 67هزار 

میلیارد تومان رسیده است.

80میلیون نفر
مشمول 

72میلیون نفر
استفاده‌کننده

67همت
خرید انجام شده

عملکرد کالابرگ

سعید توکلی، مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران 
با اعام ثبت مصرف بی‌سابقه ۷۲۶ میلیون 
مترمکعب گاز در بخش خانگی، تجاری و صنایع 
جزء از مردم خواست با رعایت الگوی مصرف و 
کاهش دمای محیط، به حفظ پایداری شبکه گاز 
کشور در روزهای سرد پیش‌رو کمک کنند.‌به 
گزارش همشهری، وی افزود: اگر تنها یک 
درجه سانتی‌گراد در زمان پیک از مصرف بخش 

خانگی و تجاری کاسته شود، این کاهش معادل 
تولید نزدیک به یک فاز عسلویه، یعنی حدود 
۲۵ میلیون مترمکعب گاز در روز خواهد بود 
که کمک بزرگی به شبکه گاز کشور محسوب 
می‌شود.‌وی از مردم خواست با انجام اقدامات 
ساده، به پایداری شبکه کمک کنند و گفت: 
پوشاندن دریچه‌های کولر، استفاده از درزگیرها، 
تنظیم دمای ۵۰ تا ۶۰ درجه سانتی‌گراد برای 

موتورخانه‌ها و پکیج‌ها و همچنین خاموش 
کردن سیستم گرمایش در فضاهایی که مورد 
استفاده قرار نمی‌گیرند، ازجمله اقدامات مؤثر 
در کاهش مصرف است.‌توکلی با اشاره به 
گزارش‌های هواشناسی گفت: با توجه به اینکه 
سرما استمرار دارد و براساس پیش‌بینی‌ها، 
توده‌های هوای سرد و سامانه‌های بارشی از 
غرب و جنوب‌غرب در حال ورود به کشور است، 
تنها راه حفظ پایداری گاز برای مصرف‌کنندگان 

اولویت‌دار، همکاری بیشتر مردم است.‌

مصرف اوج‌گیری مصرف گاز در اوج سرما
روزانه گاز

875
میلیون مترمکعب  

 مصرف خانگی
و تجاری‌

726
میلیون مترمکعب    

85
درصد

 سهم خانگی
و تجاری
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 حفظ قرآن
 قاتلی را از قصاص نجات داد

حفظ قرآن در زندان باعث شد مردی که در جریان درگیری 
نامزدش را به قتل رسانده بود، با بخشش اولیای دم از قصاص 

نجات یابد.
به گزارش همشهری، جنایتی که این مرد رقم زد، مرداد 
سال ۱۳۹۸، در یکی از شهرهای غربی کشور رخ داد. آن روز 
مردی پیکر بی‌‌جان دختری جوان را به بیمارستانی در این 
شهر منتقل کرد اما وقتی فهمید که وی فوت شده است، پا به 
فرار گذاشت. این مرد نامزد مقتول بود که طبق بررسی‌های 
پلیس پس از انتقال جسد دختر جوان به بیمارستان به 
کوهستانی در اطراف شهر گریخته بود. درحالی‌که تحقیقات 
برای دستگیری او ادامه داشت، وی پس از یک ‌ماه فرار، خود 
را به پلیس معرفی و به قتل نامزدش اعتراف کرد. او که سهیل 
نام دارد، گفت: حدود 2سالی می‌شد که با فریبا عقد کرده 
بودیم اما هنوز زندگی مشترکمان شروع نشده بود. او اصرار به 
عروسی مجلل داشت، اما من توان مالی نداشتم؛ روز حادثه بر 

سر این موضوع دعوایمان شد. از شدت عصبانیت دستم 
را روی دهانش گذاشتم تا صدایش را قطع کنم اما 
چند لحظه بعد، از حال رفت. فورا او را به بیمارستان 
بردم اما تا متوجه شدم جان باخته، ترسیدم و فرار 
کردم. در این مدت در کوهستان مخفی شده بودم 

اما عذاب وجدان رهایم نمی‌کرد.
پرونده پس از بازسازی صحنه جرم به دادگاه 
کیفری رفت. متهم ضمن ابراز پشیمانی 
درخواست بخشش کرد، اما خانواده فریبا 
خواستار قصاص شدند. با صدور و تأیید 
حکم در دیوان‌عالی کشور، سهیل پای 
چوبه‌دار رفت اما اولیای دم در آخرین 

لحظات به او مهلت دادند.
چندین جلسه صلح و سازش برگزار شد تا 
سرانجام، ۲۴ ساعت مانده به اجرای حکم، پدر 
و مادر فریبا اعلام کردند بدون هیچ شرطی از 
قصاص گذشت کرده‌اند. مادر فریبا گفت: وقتی 
فهمیدم قاتل دخترم از عذاب وجدان خود را 
معرفی و در زندان قرآن را حفظ کرده است، 
دلم آرام گرفت. گفتیم اگر خدا او را بخشیده، ما 

هم ببخشیم.‌سهیل به‌زودی از جنبه عمومی 
جرم در دادگاه محاکمه خواهد شد.

حادثه

سرنوشت نامعلوم 2 کوهنورد

محمدرضا، جوان بازداشت‌شده در تحقیقات به جرم خود اقرار کرد 
و گفت: شب حادثه به همراه امیرمحمد مهمان یکی از دوستانمان 
بودیم که ساکن طبقه شانزدهم برج سعادت‌آباد بود. ما در مهمانی 
مشروبات الکلی مصرف کردیم و بعد متوجه شدیم تعدادی از افراد 
به پشت‌بام رفته‌اند. ما نیز از سر کنجکاوی به پشت بام برج ۲۰طبقه رفتیم‌ و دیدیم 
برخی در حال پرتاب اجسام به سمت مأموران هستند. در همان لحظه، من و امیرمحمد 
که در حالت عادی نبودیم، جوگیر شدیم و چون می‌خواستیم در مقابل بقیه کم نیاوریم، 
ما نیز دریچه آهنی‌ای را که در پشت‌بام قرار داشت به سمت مأموران پرتاب کردیم و 

بعد به داخل خانه برگشتیم.

مکث

الهه فراهانی| روزنامه‌نگار| 
‌عاملان شهادت استوار آرمین گزارش

عباسی، مأمور یگان امداد 
پلیس تهران که در جریان پرتاب اجسام سخت 
از پشت‌بام یک برج مسکونی در سعادت‌آباد به 
شهادت رسیده بود، با تلاش کارآگاهان پلیس 
آگاهی تهران شناسایی و دستگیر شدند.‌به 
گزارش همشهری، ساعت۲۱:۳۰ شامگاه 
جمعه ۱۹دی‌ماه ۱۴۰۴، همزمان با وقوع برخی 
ناآرامی‌ها در تهران، مأموران یگان امداد پلیس 
پایتخت برای برقراری امنیت و آرامش به شهر 
راهی خیابان‌ها شدند. تیمی از مأموران در حال 
عبور از خیابان جمشیدی در منطقه 
سعادت‌آباد بودند که ناگهان اتفاق هولناکی رقم 
خورد. آن شب تعدادی از افراد حاضر در 
پشت‌بام یک برج ۲۰طبقه مسکونی اقدام به 
پرتاب اجسام سخت ازجمله سنگ، قطعات 
فلزی و شیشه به سمت مأموران پلیس کردند. 
این اقدام ناگهانی و خطرناک باعث ایجاد 
شرایطی پرتنش در محل شد و مأموران را با 

تهدید جدی مواجه کرد.

شهادت مأموران جوان

در جریان این حادثه، استوار آرمین عباسی، 
مأمور ۲۴ساله یگان امداد بر اثر اصابت یک 
دریچه فلزی به سرش به‌شدت مجروح شد. 
شدت ضربه به حدی بود که با وجود استفاده از 
کلاه ایمنی این مأمور جوان دچار آسیب شدید 
مغزی شد. وی بلافاصله به یکی از مراکز درمانی 
منتقل شد و تحت اقدامات فوری پزشکی قرار 
گرفت، اما تلاش پزشکان بی‌نتیجه ماند و استوار 
عباسی بر اثر شدت جراحات وارده به ناحیه سر 
به شهادت رسید. این حادثه بازتاب گسترده‌ای 

در میان افکار عمومی داشت.

شروع تحقیقات

پس از وقوع این حادثه تلخ، پرونده‌ای روی 
میز بازپرس شعبه اول دادسرای جنایی 

تهران تشکیل شد و رسیدگی به موضوع برای 
شناسایی و دستگیری عاملان این اقدام مرگبار 
در دستور کار اداره دهم پلیس آگاهی تهران 
قرار گرفت. کارآگاهان پلیس آگاهی با حضور 
در محل حادثه، بررسی صحنه و انجام تحقیقات 
میدانی، روند شناسایی عاملان شهادت مأمور 
پلیس را آغاز کردند.‌در ادامه تحقیقات، مأموران 
با بهره‌گیری از تصاویر دوربین‌های مداربسته 
برج ۲۰طبقه‌ای که پرتاب اجسام از پشت‌بام 
آن صورت گرفته بود و همچنین جمع‌آوری 
اظهارات شاهدان و همکاری اهالی ساختمان، 
موفق شدند افرادی را که در شب حادثه در 
پشت‌بام حضور داشتند شناسایی کنند. در 
ابتدا ۷نفر بازداشت شدند، اما بررسی‌ها نشان 
داد 2نفر به نام‌های محمدرضا و امیرمحمد 
که به‌عنوان مهمان به منزل یکی از ساکنان 
ساختمان رفته بودند، در شب حادثه در محل 

حضور داشته‌اند.

دستگیری

با تکمیل تحقیقات و احراز نقش این 2 متهم 
در پرتاب دریچه فلزی‌ای که منجر به شهادت 
استوار آرمین عباسی شده بود دستگیری این 
2 نفر در دستور کار کارآگاهان اداره دهم قرار 
گرفت. در ادامه و پس از شناسایی مخفیگاه 
محمدرضا ۳۰ساله در شهر تنکابن)شمال 
کشور(، مأموران پلیس آگاهی بامداد جمعه 
۳بهمن‌ماه ۱۴۰۴ موفق به دستگیری وی 
شدند.‌در ادامه تحقیقات، محل کار امیرمحمد 
۲۴ساله در منطقه سعادت‌آباد شناسایی 
شد و وی عصر همان روز دستگیر و به اداره 
دهم پلیس آگاهی منتقل شد. امیرمحمد نیز 
پس از مواجهه حضوری با محمدرضا و انجام 
بازجویی‌ها، به مشارکت در پرتاب دریچه آهنی 
اعتراف کرد و گفت: ‌شدت پشیمان است.‌به 
دستور سردار علی ولیپور گودرزی، رئیس 
پلیس آگاهی تهران، هر دو متهم برای تحقیقات 
بیشتر در اختیار مأموران اداره دهم پلیس 

آگاهی تهران قرار گرفته‌اند.

گاز جان 2نفر را گرفت
سخنگوی اورژانس گیلان از فوت یک مرد و یک زن جوان بر اثر مسمومیت با گاز مونوکسیدکربن در 
رشت خبر داد. به ‌گفته علیرضا پورسان، قربانیان که مردی 31ساله و زنی 21ساله بودند، شامگاه جمعه 

گذشته بر اثر گازگرفتگی در خانه‌شان جان باختند.

نجات 200خودرو در کولاک لرستان
مأموران پلیس لرستان موفق شدند 200خودرو را که در کولاک گرفتار شده بودند، از محاصره برف نجات 
دهند. تمامی این خودروها در جاده‌های مختلف استان در جاده‌های برفی گیر کرده بودند که مأموران 

پلیس در عملیات‌های جداگانه موفق شدند خودروها و سرنشینان آنها را نجات دهند.
رویداد

انتظامی

داخلی

متهمان 
باپرتاب دریچه 

فلزی از پشت‌بام 
برج 20طبقه، مأمور‌ 
جوان را به شهادت 

رساندند

جنایت هولناکی که از پشت‌بام یک برج 20طبقه کلید خورد

پس از 2روز جست‌وجوی امدادگران هلال‌احمر و تیم‌های 
مردمی و کوهنوردان همدان برای یافتن 3کوهنوردی که در 
ارتفاعات دشت میشان ناپدید شده بودند، پیکر بی‌جان یکی از 
آنها پیدا شد. به گزارش همشهری، بعدازظهر جمعه گذشته به 
هلال‌احمر همدان خبر رسید که 3کوهنورد که راهی ارتفاعات 
دشت میشان شده بودند، ناپدید شده‌اند. تیم‌های امدادی راهی 
ارتفاعات شدند و عملیات جست‌‌وجو شروع شد اما تلاش‌ها 
برای پیدا کردن کوهنوردان نتیجه‌ای نداشت. بررسی‌ها نشان 
می‌داد که کوهنوردان گرفتار بهمن شده‌اند و در این مدت 
جست‌وجوی تیم‌های امدادی در میان برف و سرما ادامه داشت. 
روز گذشته 30نفر در قالب 10تیم عملیات جست‌وجو را از سر 
گرفتند تا اینکه ساعت 15پیکر یکی از افرادی که در بهمن 
گرفتار شده بود، پیدا شد اما هنوز از 2کوهنورد دیگر اثری کشف 
نشده است. یکی از افرادی که همراه کوهنوردان گم شده بود به 
همشهری می‌گوید: روز جمعه با یکی از دوستانم برای صعود به 
ارتفاعات دشت میشان به راه افتادیم. با وجود سردی هوا و برف 
شدیدی که در کوهستان باریده بود ‌ شرایط جوی طوری نبود 
که جلوی صعود ما را بگیرد. به همین دلیل توانستیم تا پناهگاه 
»کلاغ‌لانه« در ارتفاع 3هزار و400متر برویم. حدود ساعت2بود 
که تصمیم گرفتیم برگردیم. این شاهد عینی می‌افزاید:‌ بین 
راه 2نفر از کوهنوردان دیگر را دیدیم و با هم همراه شدیم. هوا 
هم سردتر ‌می‌شد و بارش برف آغاز شد. به همین دلیل باید 
خودمان را زودتر به پایین کوه می‌رساندیم. در حال گذشتن 
از یک دماغه برفی بودیم که 3نفر همراهم ناگهان سرعت‌شان 
را زیاد کردند و از من فاصله گرفتند. با فاصله 20متری از آنها 
به‌سوی پایین حرکت می‌کردم که ناگهان صدایی آمد و بهمن 
ریزش کرد و آن 3نفر زیر خروارها برف ناپدید شدند. من برای 
لحظاتی شوکه بودم و وقتی بهمن متوقف شد هر چه صدایشان 
زدم جوابی نشنیدم. با همه توانی که داشتم خودم را به پایین 
رساندم و ماجرا رابه امدادگران خبر دادم. جست‌وجو برای یافتن 

کوهنوردان ناپدید شده ادامه دارد.

دستگیری عاملان شهادت مأمور پلیسدستگیری عاملان شهادت مأمور پلیس

شب رعب‌آور سبزقبا
روایت یک شب آتش‌سوزی در حرم سبزقبا ع‌ از زبان مدیر حرم

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

عملیات بازگشایی جاده‌ها ادامه دارد
در یک هفته اخیر به‌دلیل بارش برف و کولاک در اغلب استان‌های 
کشور، همچنان عملیات بازگشایی محورهای اصلی، فرعی 
و روستایی ادامه دارد.  معاون راهداری سازمان راهداری و 
حمل‌ونقل جاده‌ای کشور با تأیید این خبر به همشهری گفت: از 
روز 28دی که سامانه بارشی 22استان کشور را تحت‌تأثیر قرار داد، 
عملیات بازگشایی محورهای اصلی، فرعی و روستایی همچنان 
ادامه دارد و شرق کشور نیز شاهد بارش است. اروجعلی علیزاده 
با ارائه جزئیات از فعالیت‌های سازمان راهداری کشور عنوان 
کرد: در استان‌های شمالی، شمال‌غربی، غرب و شرق کشور که 
سامانه بارشی با کولاک همراه بود، تاکنون 135هزار کیلومتر از 
شریان‌های اصلی این استان‌ها به دفعات شن‌پاشی، نمک‌پاشی، 
یخ‌زدایی و بازگشایی  و همچنین در راه‌های فرعی و روستایی 
نزدیک به 160هزار کیلومتر عملیات بازگشایی انجام شده است. 
او ادامه داد: در کل کشور امکانات و تجهیزاتی که مورد استفاده 
قرار گرفت، شامل 7هزار ماشین آلات سنگین و نیمه سنگین و 
فعالیت 6500نفر پرسنل بود. معاون راهداری سازمان راهداری و 
حمل‌ونقل جاده‌ای تأکید کرد: بارش‌های اخیر با وزش باد شدید 
همراه و در برخی از گردنه‌ها توأم با کولاک است و به همین دلیل، 
در حال حاضر 2محور اصلی در کشور مسدود است؛ محور درگز به 
قوچان در خراسان رضوی و محور کیاسر )مازندران( به سمنان‌ ولی 

تردد در بقیه شریان‌های اصلی کشور انجام می‌شود.
 

او یادآور شد: در راه‌های فرعی و روستایی کردستان، آذربایجان 
شرقی، آذربایجان غربی، کرمان، اردبیل، همدان، زنجان، قزوین 
و روستاهای در مسیر فیروزکوه به مازندران همچنان یکسری از 
محورها مسدود است و همکاران ما مشغول بازگشایی این محورها 
هستند. معاون راهداری کشور با بیان اینکه سامانه بارشی جدید 
از شامگاه روز شنبه 4بهمن استان‌های جنوب، جنوب شرق و 
جنوب غرب کشور را تحت‌تأثیر قرار می‌دهد، اضافه کرد: با توجه 
به حجم برف و کولاک در گردنه‌ها از هموطنان و به‌ویژه رانندگان 
عزیز خواهشمندیم نکات ایمنی را رعایت کنند و تجهیزات 
زمستانی، به‌ویژه زنجیر چرخ همراه داشته باشند. همچنین از 
سفرهای غیرضروری بپرهیزند و درصورت سفر از طریق سامانه 
جامع اطلاع‌رسانی141 از وضعیت مسیرهای سفر خود اطلاعات 

لازم را کسب کنند.

خبر روز

بازسازی حرم مطهر سبزقبا ع‌ 
معاون استاندار و فرماندار ویژه دزفول گفت: بازسازی حرم مطهر سید محمد بن موسی كاظم)ع(، برادر 
امام رضا )ع( مشهور به سبزقبا)ع( و اماکن خسارت دیده دزفول ازجمله زیرساخت‌های شهری، بانک‌ها و 
مساجد آغاز شده است. علیرضاخردمند افزود: تعدادی از عوامل اصلی آتش زدن حرم سبزقبا)ع( دستگیر 

شده‌اند و به سزای اعمالشان خواهند رسید.

زربخش در ۲ساعت پرتنش پناه گرفتن در خانه یکی از اهالی 
 محل، حادثه رعب‌آور دیگری را نقل می‌کند؛ حادثه‌ای از

حبس‌شدن بانوان خادم حرم که در پارکینگ حرم میان دود و 
آتش گرفتار شده بودند؛‌»چیزی از حضور در این خانه نگذشته 
بود که خبر نگران‌کننده‌‌تری رسید. 4نفر از خادمان زن که 
پیش‌تر از حرم خارج شده بودند، در یکی از اتاق‌های پارکینگ 
پناه گرفتند. مهاجمان خودروها را در پارکینگ آتش زده بودند و 
دود و شعله به داخل اتاق نفوذ کرده بود. یکی پس از دیگری با من 
تماس تلفنی می‌گرفتند و از شرایط‌شان می‌گفتند. صداها گرفته 
و مضطرب بود و دائم می‌گفتند که داریم خفه می‌شویم، حلال 
کنید. صدای خواندن شهادتین هم از پشت تلفن می‌آمد و ما در 
خانه محبوس شده بودیم. چندبار تصمیم گرفتم بیرون بزنم اما 
آشوبگران مسلح به چاقو و قمه پشت در، انتظار می‌کشیدند. تنها 
کاری که در آن شرایط از من برمی‌آمد، تماس‌ مکرر با نیروهای 

امدادی و التماس برای رسیدن سریع‌تر کمک به خواهران خادم 
حرم بود. شکر خدا دقایقی بعد، آتش‌نشانان با لباس مبدل موفق 
شدند آنها را خارج کنند و به بیمارستان برسانند.« مدیر حرم 
امامزاده سبزقبا )ع( می‌گوید: »پس از حدود 2ساعت با ورود 
نیروهای انتظامی، جمعیت متفرق شد و به همراه تعدادی از 
خادمان به حرم بازگشتیم. آنچه دیدیم، ویرانی کامل بود. ضریح 
تخریب شده، رواق‌ها در آتش، دفتر حرم و تجهیزات نابود شده 
بود و تقریبا چیزی سالم نمانده بود.« زربخش که دبیر آموزش 
‌و پرورش است و سال‌ها در این حرم خدمت می‌کند، از حرمتی 
می‌گوید که با این حادثه شکسته شد؛  از زائرانی که پس از آن 
شب، از شهرها و روستاهای اطراف برای زیارت آمدند؛  از خادمانی 
که با وجود خستگی و شوک اتفاقات تلخ آن شب، حرم را ترک 
نکردند: »اینجا برای خیلی‌ها محل آرامش بود؛ هنوز هم هست. 

حتی پس از آن شب ترسناک.«‌

مدیر و خادم حرم می‌گوید: »احساس می‌کردیم ممکن است این 
تجمع به سمت حرم کشیده شود؛ همان لحظه تصمیم گرفتیم 
زائران را با احترام و آرامش به ترک حرم دعوت کنیم.« حدود 
ساعت ۸ شب نگرانی‌ها رنگ واقعیت گرفت و افرادی به ‌سمت 
حرم حرکت کردند. علیرضا زربخش در گفت‌وگو با همشهری، 
اتفاقات آن روز را اینطور روایت می‌کند: »در نخستین برخورد، 
عده‌ای به سمت حرم حرکت کردند و زمانی که به حرم رسیدند، 
کانکس انتظامات ورودی خواهران و برادران را با ضربه‌های مشت 
و لگد تخریب کردند، شیشه‌ها را شکستند و درها را از جا کندند. 
این افراد ابتدا وارد حرم نشدند، اما در کوچه مجاور ایستادند، 
شعار دادند و سنگ‌پرانی آغاز شد. سنگ‌ها به ‌سمت صحن 
پرتاب می‌شد. در آن لحظه‌ها حدود  80نفر هنوز داخل حرم 
بودند؛ تعدادی از زائران زن و کودک و خادمان و همسایگانی که 

به‌دلیل نزدیکی خانه‌هایشان یا انتظار برای رسیدن همراهان، 
حرم را ترک نکرده بودند.«

زربخش ادامه می‌دهد: »همه را جمع و به داخل یکی از سالن‌ها 
منتقل کردم. درهای حرم را هم بستم، خودم در حیاط ماندم 
تا شرایط را رصد کنم. کمی بعد، درِ آهنی یکی از ورودی‌های 
فرعی حرم با فشار جمعیِ این افراد شکسته شد و چند نفر وارد 
صحن شدند و از همان نقطه، پرتاب سنگ، مواد آتش‌‌زا و کوکتل 
مولوتوف آغاز شد. شیشه‌های رواق‌ها شکست و این افراد گاز 
اشک‌آور نیروهای انتظامی ‌ را به داخل صحن پرتاب کردند و 
دود آتش و گاز اشک‌آور به داخل سالن و درست جایی که زنان و 
کودکان پناه گرفته بودند، نفوذ کرد و زنان و بچه‌هایی که در این 
وضعیت گیر افتاده بودند، در حال خفگی بودند، گریه می‌کردند 

و فریاد می‌زدند.«‌

خادم امامزاده سبزقبا)ع(، آن دقایق ملتهب و رعب‌آور را برای 
زائران و خادمان حرم، هولناک توصیف می‌کند و می‌گوید: 
»چیزی نگذشت که آتش آشوب به رواق اصلی رسید. فرش‌ها، 
بنرها و بخش‌هایی از فضای داخلی شعله‌‌ور شد. دود غلیظ، سالن 
را پر کرد. اگر راهی برای خروج پیدا نمی‌شد، احتمال وقوع فاجعه 
انسانی بسیار جدی بود. همه دست به دعا و توسل برداشته 
 بودیم. هنگامی که برای باز کردن در پشتی حرم رفتم، حدود

6، 5 نفر از آشوبگران مسلح به قمه و شمشیر، پشت حرم ایستاده 
بودند. در نهایت با بازکردن در پشتی سالن، زائران و خانواده‌هایی 
راکه در حرم مانده بودند، نفر به نفر و بدون جلب توجه و ایجاد 
حساسیت خارج کردیم.« ‌ او ادامه می‌دهد: »بعد از خارج کردن 

زائران از حرم، به همراه خادمان حرم و تعدادی از نیروهای بسیج 
که در مجموع ۸ نفر بودیم در محل ماندیم.‌نوجوانی هم بین ما 
بود که او را با لباس خانگی از در پشتی به بیرون منتقل و از یک 
موتورسوار خواهش کردم این نوجوان را از محل دور کند و به 
خانه‌اش برساند. پس از خارج کردن زائران از داخل سالن، دیگر 
ماندن در سالن برای ما هم مقدور نبود و تصمیم گرفتیم خارج 
شویم. در کوچه‌های اطراف، افراد قمه به‌دست ما را تعقیب کردند 
تا سرانجام به خانه یکی از اهالی پناه بردیم. صاحبخانه با وجود 
خطر، در خانه خود را باز کرد و ما وارد‌ شدیم. ۲ساعت تمام در 
آن خانه ماندیم؛ درحالی‌که مهاجمان بیرون با مشت و لگد‌به 

درمی‌کوبیدند و فریاد می‌کشیدند.«‌‌

شروع ماجرا؛ ساعت 20

لحظه‌های رعب‌آور چگونه گذشت؟

پناه در خانه اهالی 

فیلم گزارش را  
با اسكن این كد 

ببینید.

 مدیر حرم 
سبزقبا ع: 

اینجا برای خیلی‌ها 
محل آرامش بود‌ 
هنوز هم هست؛ 

حتی پس از آن شب 
ترسناک‌

قبل از  به آتش‌کشیدن

بعد  از  به آتش‌کشیدن

چند دقیقه کافی بود 
تا غروب زمستانی 
حرم سبزقبا)ع( به 
شبی تلخ و رعب‌آور 

تبدیل شود؛ شبی که 
سنگ و آتش، آرامش 
زائران را در حرم امن 
امامزاده بر هم زد و 
نزدیک به ۸۰ نفر را 

در میان دود، ترس و 
 درهای بسته
گرفتار کرد

گروه سرزمین من‌| غروب پنجشنبه هجدهم دی‌ماه، حرم سبزقبا)ع( در دزفول، 
یکی از شلوغ‌‌ترین ساعات زیارتی خود را می‌گذراند. هنوز هوا کامل تاریک نشده 
بود که نخستین خبرها از تجمعی در خیابان شریعتی در فاصله ۳۰۰ متری حرم به 
خادمان رسید. چند دقیقه کافی بود تا غروب زمستانی حرم سبزقبا)ع( به شبی تلخ 
و رعب‌آور تبدیل شود؛ شبی که سنگ و آتش، آرامش زائران را در حرم امن امامزاده 

بر هم زد و نزدیک به ۸۰ نفر را در میان دود، ترس و درهای بسته گرفتار کرد.‌

البرز ۶۵پروژه مدرسه‌سازی در دست ساخت دارد
مجتبی عبداللهی، استاندار البرز: ۶۵پروژه مدرسه‌سازی ‌استان در دست ساخت است که نقش مهمی در 
کاهش تراکم دانش‌آموزی خواهند داشت. بهمن امسال ۱۸پروژه مدرسه‌سازی به بهره‌برداری خواهد رسید و 

۲۰پروژه دیگر نیز تا پایان سال تکمیل می‌شود. باقی پروژه‌ها مهر سال آینده بهره‌برداری می‌شود.

کلیات طرح جامع منطقه نمونه بین‌المللی گردشگری علیصدر به تصویب رسید
مهران حاجیان، مدیرعامل شرکت سیاحتی علیصدر: کلیات طرح جامع منطقه نمونه بین‌المللی گردشگری 
علیصدر تصویب و مسیر توسعه یکی از مهم‌ترین مقاصد گردشگری ایران وارد مرحله‌ای تازه شپد. طرح جامع 

منطقه بین‌المللی گردشگری علیصدر حاصل بیش از هزار و ۱۰۰ صفحه مطالعه کارشناسی و میدانی است.
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دیگر عدد تعطیلی مدارس و دانشگاه‌ها در سراسر کشور به‌دلیل 
آلودگی هوا، ناترازی گاز و برق در روزهای سرد و گرم سال، 
شیوع آنفلوآنزا و ویروس‌ها و امسال هم ناآرامی‌ها از دست 
دررفته و کسی تعداد دقیق روزهای تعطیل که وزارت آموزش 

و پرورش و علوم، آموزش را مجازی کرده‌اند  نمی‌داند. اصلا باید 
برعکس تعداد روزهایی که مراکز آموزش باز بوده و دانشجو و 
دانش‌آموز سرکلاس حضوری رفته را شمرد و اطلاع‌رسانی کرد. 
بحث امسال و پارسال هم نیست؛ از شیوع کرونا در اسفند ١٣٩٨ 

تاکنون، آموزش با شیب نسبتا تندی مجازی شده و هر سال به 
تعداد روزهای تعطیلی مدارس و دانشگاه‌ها افزوده می‌شود. آیا 
می‌توان گفت تا پایان این دهه دیگر چیزی از مدرسه و دانشگاه 

و تخته و کلاس حضوری باقی می‌ماند یا خیر؟

 خداحافظی با
آموزش حضوری؟

چند روایت معتبر از پنجشنبه سیاه
صحبت‌های کمتر شنیده شده از مردم انقلابی در شهرهای مختلف که در قامت شاهد عینی، شب‌های ناآرام را روایت کرده‌اند

مکث

حمله با سنگ
در روزهای گذشته، کم نبودند شهروندانی که برای ثبت 
روایت‌های خود با همشهری تماس گرفتند و تلویزیون 
همشهری به تریبونی برای روایت‌های مردمی تبدیل شد. 
یکی از شهروندان تهرانی که در شب‌های ناآرامی آسیب 
دیده بود، آن شب‌ها را اینگونه روایت کرد:»در محدوده 
محل زندگی ما یک‌سری آشوبگر حاضر شدند و ما زمانی 
که مطلع شدیم به سمت محل شلوغی‌ها حرکت کردیم تا 
از صدمه بیشتر به محله جلوگیری کنیم، یک بانک را آتش 
زده بودند و به وسایل نقلیه عمومی و اشخاصی که در آن 
شلوغی گیر افتاده بودند، حمله می‌کردند، یک‌سری از 
نیروها برای متفرق‌کردن این نیروها حرکت کردند. من 
خودم دیدم که با چاقو به سمت نیروهای بسیج حمله 
کردند و آسیب‌زدند. هر انسانی که شاهد این موقعیت 
بود، برای کمک به فردی که مورد حمله قرار می‌گرفت، 
می‌رفت،  من هم همین کار را کردم تا نگذارم بچه‌ها آسیب 
بیشتری ببینند. اول با بلوک‌های کنار خیابان به سمت ما 
سنگ‌پراکنی کردند و ما به‌شدت آسیب دیدیم. 10نفری با 

هر چه که دستشان بود به ما حمله کردند.«
شهروند دیگری هم در گفت‌وگو با تلویزیون همشهری 
گفت:»بچه‌های پایگاه بسیج که در مقرهای مختلف 
مستقر بودند، دیدند یک‌سری با کوکتل مولوتف به یک 
پایگاه بسیج حمله کردند و بعد خودروی یکی از فرماندهان 

پایگاه رو آتش زدند.«
»بسیجی یک سیبل متحرک بود.« این جمله‌ای است که 
یک شهروند تهرانی برای روایت شب‌های ناآرامی به‌کار 
برد:»از پشت بام بلوک و آجر می‌انداختند که به کتف من 
خورد و الان باید فیزیوتراپی بروم. اینطور که اینها زدند، در 

دنیا وجود ندارد، شاید فقط در جنگ داعش این 
چیزها بوده باشد. اینکه از پشت بام ما را 

با سنگ و نارنجک بزنند، اسمش 
حتی اغتشاش هم نیست، 

این سطح از خشونت را 
حتی نمی‌توانم اسمش را 
اغتشاش بگذارم. چندتا 
از دوستان ما را چون 
ریش داشتند زدند. اسم 

این‌کار چیست؟«

گروه گزارش |  به حساب تقویم، 17روز از 18دی‌ماه و آن 

شبی که مسیر اعتراضات تغییر کرد، گذشته است. در گزارش
فاصله این روزها و شب‌ها اتفاقاتی افتاد که کمتر ایرانی 
وطن‌دوستی، طاقت دیدن و شنیدنش را داشته و دارد. شرایط آرام شده 

و خیابان‌ها به همان شلوغی‌های زندگی روزمره بازگشته‌اند اما هنوز قلب 
مردم پر است از خاطره آنهایی که پس از آن روزها هرگز به خانه 
برنگشتند. این روزها کم نیستند آنهایی که روایت‌ها و حرف‌های 
کمترشنیده‌شده‌ای از ناآرامی‌ها دارند، درست مانند زنان و مردانی که 

در پلتفرم جریان و در قالب یک گروه از سراسر کشور دست به اشتراک 
روایت‌هایشان زدند. در گزارش پیش‌رو با تکیه بر مستندات مطرح‌شده 
در گروه روایت‌‌های مردمی و تماس‌های مردم با روزنامه همشهری، چند 

خرده‌روایت از شاهدان عینی مطرح شده است.

غروب 19دی‌ماه در قزوین
یکی از کاربران از قزوین، روایت خود را به روز 19دی‌ماه و تجمع مردم اختصاص داد و نوشت:»آیت‌الله مظفری نماینده 
معظم ولی فقیه در استان، بعد از نماز مغرب و عشا با جمعیت از مسجد شیخ‌الاسلام حرکت کرده بود و از پایین شهر به 
سمت محل فجایع رفت. همه مسیر رو پیاده و پیشاپیش جمعیت حرکت کرد و از بین همه مناطق تخریب‌شده شهر 
گذشت. خودشون هم از همه جلوتر بودن. وقتی دیدمشون برای چند لحظه شعار دادن یادم رفت، هیبت یک عالم در 
پیشاپیش جمعیت چند هزار نفری با سری پایین و صورتی غمگین از اتفاقات اخیر، من رو جذب خودش کرده بود. 
جمعیت چند هزار نفری همراهشون، نشون دادن که مردم به خیابان اومدن تا از انقلاب خودشون محافظت کنن، همه 
باهم و برای انقلاب و اسلام. با همین حضور مردم می‌شد فهمید که این آشوب لااقل در قزوین در19دی تمام شد. حماسه 
22دی‌ماه به دشمن نشون داد مردم این سرزمین چه کسانی هستن. حقا که پیر خمین درست گفت؛ این انقلاب، انقلاب 

مستضعفین و پابرهنه‌هاست و مردم انقلاب اسلامی از مردم صدر اسلام برتر هستن...«

پدری که پناه شدپدری که پناه شد
کاربری با نام خانم عسگری از کاربری با نام خانم عسگری از 
اسام‌آباد غرب در کرمانشاه در اسام‌آباد غرب در کرمانشاه در 
مورد نخستین شب ناآرامی‌ها مورد نخستین شب ناآرامی‌ها 
روایت کرده است:»داستان اون روایت کرده است:»داستان اون 
روزی که پدرم و من به کلاس روزی که پدرم و من به کلاس 
می‌رفتیم رو هرگز فراموش می‌رفتیم رو هرگز فراموش 
نمی‌کنم. ما سوار ماشین بودیم نمی‌کنم. ما سوار ماشین بودیم 
و داشتیم به مدرسه می‌رفتیم و داشتیم به مدرسه می‌رفتیم 
که ناگهان دیدم چند نفر با که ناگهان دیدم چند نفر با 
صورت‌های عصبانی و فریادهای صورت‌های عصبانی و فریادهای 
بلند به ماشین ما حمله کردنبلند به ماشین ما حمله کردن..  
من خیلی ترسیدم و به پدرم من خیلی ترسیدم و به پدرم 
چسبیدم. پدرم هم با اینکه چسبیدم. پدرم هم با اینکه 
ترسیده بود، اما سریع ماشین رو ترسیده بود، اما سریع ماشین رو 
به حرکت درآورد و از آن صحنه به حرکت درآورد و از آن صحنه 
دور شد. من فقط می‌تونستم گریه دور شد. من فقط می‌تونستم گریه 
کنم و از خدا بخوام که ما رو از این کنم و از خدا بخوام که ما رو از این 
وضعیت نجات بده. پدرم با آرامش وضعیت نجات بده. پدرم با آرامش 
به من گفت: »عزیزم نترس، ما به من گفت: »عزیزم نترس، ما 
الان به یه جای امن می‌رسیم«. الان به یه جای امن می‌رسیم«. 
من به پدرم نگاه کردم و دیدم که من به پدرم نگاه کردم و دیدم که 
خودش هم خیلی ترسیده، ولی خودش هم خیلی ترسیده، ولی 
بازم سعی می‌کرد منو آروم کنه. بازم سعی می‌کرد منو آروم کنه. 
خدا رو شکر که ما تونستیم از اون خدا رو شکر که ما تونستیم از اون 

صحنه خارج بشیم.«صحنه خارج بشیم.«

پنجشنبه‌ای که تلخ تمام شدپنجشنبه‌ای که تلخ تمام شد

کاربری از لرستان در یک متن کوتاه از غروب کاربری از لرستان در یک متن کوتاه از غروب 1818دی‌ماه دی‌ماه 
در شهر خود نوشت:» غروب روز پنجشنبه در شهر خود نوشت:» غروب روز پنجشنبه ۱۸۱۸ دی  دی 
ماه، درحالی‌که من بی‌خبر از همه‌‌چیز بودم، برای ماه، درحالی‌که من بی‌خبر از همه‌‌چیز بودم، برای 
خرید هفتگی از خونه بیرون رفتم. در خیابون دیدم که خرید هفتگی از خونه بیرون رفتم. در خیابون دیدم که 
بیشتر مغازه‌ها بستن و خیابان‌ها خلوت و بی‌صدا بود. بیشتر مغازه‌ها بستن و خیابان‌ها خلوت و بی‌صدا بود. 
فکر کردم امروز پنجشنبه‌اس، شاید مغازه‌دارها رفتن فکر کردم امروز پنجشنبه‌اس، شاید مغازه‌دارها رفتن 
تا یادی از اموات کنن. اما وقتی به مرکز شهر رفتم، دیدم تا یادی از اموات کنن. اما وقتی به مرکز شهر رفتم، دیدم 
همین اوضاع اونجا هم برقراره. فقط چند مغازه باز بودن، همین اوضاع اونجا هم برقراره. فقط چند مغازه باز بودن، 
بقیه بسته بودن. با تعجب و نگرانی، از یکی از رهگذرا بقیه بسته بودن. با تعجب و نگرانی، از یکی از رهگذرا 
که داشت با عجله می‌رفت پرسیدم »چه خبره؟ چرا که داشت با عجله می‌رفت پرسیدم »چه خبره؟ چرا 
مغازه‌ها بستن؟« چند نفر از رهگذرا با صدایی تکان‌دهنده مغازه‌ها بستن؟« چند نفر از رهگذرا با صدایی تکان‌دهنده 
گفتن»مغازه‌دارا رو تهدید کردن. گفتن مغازه‌هاتون رو گفتن»مغازه‌دارا رو تهدید کردن. گفتن مغازه‌هاتون رو 
ببندید، وگرنهببندید، وگرنه......«  وقتی من به مرکز شهر رسیدم، تقریبا «  وقتی من به مرکز شهر رسیدم، تقریبا 
ساعت ساعت 66 عصر بود. این حرف‌ها را شنیدم و با عجله رفتم یه  عصر بود. این حرف‌ها را شنیدم و با عجله رفتم یه 
تاکسی سوار بشم و برگردم. اما تاکسی‌ها خیلی کم بودن. تاکسی سوار بشم و برگردم. اما تاکسی‌ها خیلی کم بودن. 
با عجله از کوچه پس‌کوچه‌ها به خیابون اصلی رسیدم تا با عجله از کوچه پس‌کوچه‌ها به خیابون اصلی رسیدم تا 
سوار ماشین بشم. یه‌دفعه یک گروه رو دیدم که در حال سوار ماشین بشم. یه‌دفعه یک گروه رو دیدم که در حال 
فحاشی و داد زدن بودن. بعضی از اونا خانم بودن. قمه‌ توی فحاشی و داد زدن بودن. بعضی از اونا خانم بودن. قمه‌ توی 
دستشون بود و بلند فریاد می‌زدن. اوضاع واقعا وحشتناک دستشون بود و بلند فریاد می‌زدن. اوضاع واقعا وحشتناک 
بود. من واقعا ترسیده بودم. اون لحظه، با تمام وجودم بود. من واقعا ترسیده بودم. اون لحظه، با تمام وجودم 
آیت‌الکرسی می‌خوندم و دعا می‌کردم، یه‌دفعه سرمو آیت‌الکرسی می‌خوندم و دعا می‌کردم، یه‌دفعه سرمو 
برگردوندم و نیروهای امنیتی رو دیدم. با دیدن اونا قلبم برگردوندم و نیروهای امنیتی رو دیدم. با دیدن اونا قلبم 
آرامش گرفت. این بار با قوت قلب بیشتری آیت‌الکرسی آرامش گرفت. این بار با قوت قلب بیشتری آیت‌الکرسی 

خوندم، نه‌تنها برای خودم بلکه برای مأموران امنیتی.«خوندم، نه‌تنها برای خودم بلکه برای مأموران امنیتی.«

همسرم زنده بودهمسرم زنده بود
کاربر دیگری با نام قوی‌لو از شهر کاربر دیگری با نام قوی‌لو از شهر 
کرمانشاه هم این روایت را ارسال کرمانشاه هم این روایت را ارسال 
کرد:» اون روز خیلی وحشتناک کرد:» اون روز خیلی وحشتناک 
بود. بهم خبر رسید که به محل کار بود. بهم خبر رسید که به محل کار 
همسرم حمله شده و ساختمون‌ها همسرم حمله شده و ساختمون‌ها 
رو به آتش کشیده، هرگز فراموش رو به آتش کشیده، هرگز فراموش 
نمی‌کنم. همسرم کارگاهش توی نمی‌کنم. همسرم کارگاهش توی 
اون منطقه بود و من خیلی نگرانش اون منطقه بود و من خیلی نگرانش 
بودمبودم.. فوری به پسرم گفتم که بیا  فوری به پسرم گفتم که بیا 
بریم پیش بابا. پسرم هم حسابی بریم پیش بابا. پسرم هم حسابی 
ترسیده بود، ولی من سعی کردم ترسیده بود، ولی من سعی کردم 
بهش آرامش بدم. ما سریع به محل بهش آرامش بدم. ما سریع به محل 
کار همسرم رفتیم و من با دلهره کار همسرم رفتیم و من با دلهره 
و نگرانی دنبالش گشتمو نگرانی دنبالش گشتم.. وقتی  وقتی 
به محل کارش رسیدیم، دیدم به محل کارش رسیدیم، دیدم 
که همه جا پر از دود و آتشه. من که همه جا پر از دود و آتشه. من 
دنبال همسرم گشتم و بعد دیدم دنبال همسرم گشتم و بعد دیدم 
که اون کنار خیابان افتاده و کتک که اون کنار خیابان افتاده و کتک 
خورده. دلم شکست و بغضم خورده. دلم شکست و بغضم 
ترکید. سریع رفتم پیشش و گفتم ترکید. سریع رفتم پیشش و گفتم 
حالت چطوره؟همسرم با لب‌های حالت چطوره؟همسرم با لب‌های 
ورم‌کرده‌اش به من گفت الحمدلله ورم‌کرده‌اش به من گفت الحمدلله 
حالم خوبه. من پسرم رو بغل کردم و حالم خوبه. من پسرم رو بغل کردم و 

گفتم خداروشکر که بابا زنده‌اسگفتم خداروشکر که بابا زنده‌اس..««
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مشق آخر: شهادت
روایتی از شهادت دانش‌آموزان  وکودکانی که هدف حمله تروریست‌‌ها قرار گرفتند

ایرانی‌ها حالا به یکدیگر تلنگر‌های دشمن‌شناسی در فضای مجازی می‌زنند 
و معتقدند اگر دشمنان به اعتراضات مسالمت‌آمیز مردم برای اقتصاد ورود 

نمی‌کردند، امروز ایران ما داغدار نبود. البته کاربری با انتشار آرم شبکه‌هایی چون 
بی‌بی‌سی نوشته: قوی‌ترین دشمن، دشمنیه که هم‌زبونته! این همون قبیله‌گرایی 
مدرنه که متوجهش نمی‌شیم، چون نژادپرستی نامحسوسی بهمون القا شده توسط 

سوشال مدیا در مقابل خداپرستی و مکتبی بودن قرار دارد.
اصل و شرح

شهادت دانش‌آموزان  و کودکان در وقایع تروریستی 
جامعه 

اخیر یاد‌آور دانش‌آموزان شهید در روز‌های انقلاب امروز
اسلامی و پس از آن حضور دانش‌آموزان در جبهه‌هاي 

جنگ تحمیلی است. همانطور که وزیر آموزش‌وپرورش و دیگر 
مسئولان جمهوری اسلامی در پیام‌های خود به جمله معروف حاج قاسم 
سلیمانی استناد کرده و آورده‌اند که » ما ملت امام حسینیم« این نهضت 

همچنان ادامه دارد و امروز هم می‌توان دانش‌آموزان را در صف شهدای 
کشور دید. ‌6ماه قبل و در جریان حمله رژیم صهیونیستی به ایران هم 

30دانش‌آموز به شهادت رسیدند.‌

جمع مردم شهر اصفهان به چشم می‌خورد.دوشنبه ۲۲ دی اصفهان، عکس‌های او با لباس سفید در میان او اصابت کرد و او را به شهادت رساند. در مراسم راهپیمایی از سمت عقب شلیک شده بود از بدنه خودرو گذشت و به سر او را در آغوش گرفته بود اما در خیابان بزرگمهر، گلوله‌ای که که اغتشاشگران شیشه خودرو را شکستند، مادربزرگ آنیلا آنیلا در صندلی عقب خودرو در کنار مادربزرگش نشسته بود بازگشت از پمپ بنزین در محاصره تروریست‌ها قرار می‌گیرند. خود مورد حمله اغتشاشگران قرار گرفت. خانواده او در مسیر بود که در روزهای اغتشاشات سوار بر خودرو و به همراه خانواده آنیلا ابوطالبی کودک 8ساله اصفهانی و دانش‌آموز دوم دبستان کودکی با لباس سفید

دانش‌آموز سال آخر

محمدرضا قلی‌وند دانش‌آموز پایه دوازدهم بود که در جریان 

اغتشاشات کرج به شهادت رسید. او در رشته انسانی دبیرستان 

دهخداي کرج تحصیل می‌کرد که در محله اسام آباد قرار 

دارد. محمد رضا در نخستین روز‌های شروع خشونت‌ها در اثر 

شلیک گلوله تروریست‌ها به شهادت رسید. تروریست‌هایی که 

در روز‌های اغتشاش تعدادی از ساختمان‌‌های این محله را به 

آتش کشیده بودند اقدام به تیر‌اندازی به‌سوی جمعیت کردند 

که در این میان محمدرضا نیز جان خود را از دست داد. مراسم 

تشییع او ۲۲ دی‌ماه با حضور مردم کرج برگزار شد.

بهار و ملینا

در جریان اغتشاشات دی‌ماه، چند کودک 

بسیار کم سن‌وسال به‌دست تروریست‌ها به 

شهادت رسیدند. بهار سیفی، دختر ۲ساله 

اهل نیشابور همراه برادرش از خانه بیرون رفته 

بود تا زباله‌ها را سر خیابان بگذارند. آنها صدای 

دادوفریاد می‌شنوند اما خیال نمی‌کردند 

که خطری وجود داشته باشد. وقتی جلوتر 

می‌روند سطل‌هاي زباله و خودرو‌ها را در 

حال سوختن می‌بینند.2 کودک که ترسیده 

بودند می‌خواستند زودتر به خانه برگردند اما 

گلوله‌ای که به سمت آنها شلیک شده بود 

کمانه و به پیشانی بهار برخورد کرد و او 
را به شهادت رساند.

ملینای 3ساله هم با گلوله شهید 

شد. او که همراه پدرش برای خرید 

دارو و شیرخشک از خانه بیرون رفته 

بود در راه بازگشت از داروخانه هدف حمله 

تروریست‌ها قرار گرفت. پدرش گفت که ابتدا 

قصد نداشت ملینا را با خود بیرون ببرد اما او 

اصرار کرد. در خیابان ناگهان صدای شلیک 

گلوله بلند شد و خون صورت دختربچه را 

پوشاند. ملینا را به بیمارستان رساندند اما او 
شهید شده بود.

دشمن همزمان

ترندها، زیر ذره‌بین کاربران فارسی 
حوادث اخیر که در کشور اتفاق افتاد، یک 
درس بزرگ به همه مردم داد و آن ضرورت 
دشمن‌شناسی جامعه بود؛ موضوعی که خلأ آن 
آسیب‌های زیادی هم به مردم و هم به مجموعه 
کشور وارد کرد اما حالا مردم با درک این مهم 
در شبکه‌های اجتماعی با راه‌اندازی هشتگی 
چون #دشمن_شناسی همدیگر را دعوت به 
این مهم می‌کنند. البته دشمن‌شناسی به اعتقاد 
خیلی از جامعه‌شناسان و کارشناسان اجتماعی و 
سیاسی ضرورت هر جامعه و کشوری است و به 
قول قدیمی‌ها، اگر این مهم را فراموش کنیم و 
حواسمان به قدم‌های حساب‌شده دشمن نباشد، 
آن‌وقت دشمن مانند موریانه وارد کشور می‌شود 
و برای رسیدن به اهداف شومش از هیچ چیزی 
دریغ نمی‌کند؛ نه جان انسان‌ها و نه مال مردم. 
گشتی در فضای مجازی زدیم تا برخی از این 

توییت‌ها را روایت کنیم.
#دشمن_شناسی یکی از آن هشتگ‌های مردمی 
در فضای مجازی است که یا با انتشار بخشی از 
فیلم‌های سینمایی یا دیالو‌گ‌های ماندگار و حتی 
بنرها و تصاویر در حال فعالیت در فضای مجازی 
است. کاربری به نام سعید با انتشار عکس ترامپ و 
نتانیاهو و همچنین ضمیمه قرآنی سعی دارد برای 
تبیین دشمن‌شناسی از آیاتی که با این مضمون 
در فضای مجازی وجود دارد استفاده کند. عنوان 
پست را هم گذاشته چند واحد #دشمن_شناسی 
تحت لیسانس قرآن. او در آیه‌ای که روی این 
تصویر آمده نوشته اگر آنها پس از تعهدشان 

پیمان‌شکنی کردند و دین شما را به طعنه و 
عیب‌جویی گرفتند در این صورت با پیشوایان کفر 
بجنگید که آنان به پیمان‌هایشان هیچ تعهدی 
ندارند؛ باشد که از طعنه زدن و پیمان‌شکنی 

دست بردارند.
یکی از کاربران شبکه ایکس با انتشار تصویری از 
توییتر اسرائیل به فارسی 2پیام از این رژیم غاصب 
آورده و نوشته تو خود حدیث مفصل بخوان از 
این مجمل... محتوای تصاویر توییت‌های این 
صفحه اسرائیلی هم این بود: » از حمایت شما 
سپاسگزاریم. اسرائیل نیز همیشه دوست و حامی 
مردم آزادیخواه ایران است. صفحه اسرائیل به 
عربی:‌ ای اهل خلیج ...! ایران دشمن شماست، 

نه اسرائیل!«
البته مردمی که در زدن هشتگ دشمن‌شناسی 
مشارکت کرده‌اند اغلب شبکه‌های ماهواره‌ای 
فارسی زبان را نشانه گرفته‌اند و سعی می‌کنند 
مردم را از ماهیت این شبکه‌ها آگاه کنند. یکی 
از این کاربران گفته کیه که باور نکنه همه اینها 
نمایشی بیش نیست. مگر همین چند وقت پیش 
100بمب به اسرائیل هدیه نداد؟ این دست 
نمایش‌ها برای بازگرداندن اعتماد افکار عمومی 
جهان به آمریکاست و اعتبار آمریکا نباید زیر سؤال 
برده شود. مگر نه اینکه همه سیاست‌های آمریکا 

زیر نظر همین صهیونیست‌هاست؟
خلاصه اینکه امروز حواس مردم ایران جمع است 
و هرگاه احساس کنند دشمن در کمین است، 

برای آگاه کردن همدیگر دست به کار می‌شوند.

دشمن         شناسی
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۳۱فیلم در سودای سیمرغ
۳۱فیلم بلند در بخش سودای سیمرغ پذیرفته شده‌اند که 
بیش از نیمی از آنها با سرمایه دولتی تولید شده است. اسامی 

فیلم‌های بخش مسابقه جشنواره امسال به شرح زیر است.

  »آرامبخش« به کارگردانی سعید زمانیان‌
  »اردوبهشت« به کارگردانی محمد داودی ‌

  »استخر« به کارگردانی سروش صحت ‌
  »اسکورت« به کارگردانی یوسف حاتمی‌کیا ‌

  »بیلبورد« به کارگردانی سعید دشتی ‌
  »پروانه« به کارگردانی محمد برزویی‌پور ‌

  »پل« به کارگردانی محمد عسگری ‌
  »تقاطع نهایی« به کارگردانی سعید جلیلی‌

  »جانشین« به کارگردانی مهدی شامحمدی ‌
  »جهان مبهم هاتف« به کارگردانی مجید رستگار ‌

  »حاشیه« به کارگردانی محمد علیزاده‌فرد ‌
  »حال خوب زن« به کارگردانی مهدی برزکی ‌

  »خجستگانی که در جنگ ملاقات کرده‌ام« به کارگردانی 
‌امیرشهاب رضویان

  »خواب« به کارگردانی مانی مقدم ‌
  »خیابان جمهوری« به کارگردانی ‌منوچهر هادی

  »دختر پری‌خانوم« به کارگردانی‌علیرضا معتمدی‌
  »رقص باد« به کارگردانی سیدجواد حسینی

  »زندگی کوچک کوچک« به کارگردانی امیرحسین ثقفی‌ 
  »زنده‌شور« به کارگردانی‌کاظم دانشی

  »سرزمین فرشته‌ها« به کارگردانی بابک خواجه‌پاشا ‌
  »سقف« به کارگردانی ابراهیم امینی ‌

  »غبار میمون« به کارگردانی آرش معیریان‌
  »غوطه‌ور« به کارگردانی محمدجواد حکمی ‌

  »قایق‌سواری در تهران« به کارگردانی رسول صدرعاملی ‌
  »قمارباز« به کارگردانی محسن بهاری ‌
  »کارواش« به کارگردانی احمد مرادپور‌

  »کافه سلطان« به کارگردانی مصطفی رزاق‌کریمی ‌
  »کوچ« به کارگردانی محمد اسفندیاری‌

  »گیس« به کارگردانی محسن جسور‌
  »مارون« به کارگردانی امیر احمد انصاری‌

  »نیم شب« به کارگردانی محمدحسین مهدویان‌

آمریکا را برای همیشه ترک کرده‌ام
جیمز کامرون، کارگردان »آواتار«: به‌دلیل وضعیت سیاسی و اجتماعی، آمریکا را برای همیشه ترک کرده‌ام و 
به‌زودی شهروند نیوزیلند خواهم شد‌. در آمریکا همه با هم درگیرند، به علم پشت می‌کنند و اگر یک بیماری 

همه‌گیر دیگر ظاهر شود، کاملا از هم می‌پاشد./گاردین

جشنواره فیلم عمار شعاری نیست
قربانعلی طاهرفر، کارگردان فیلم »آپاراتچی«: جشنواره عمار ویترینی و شعاری نیست، بلکه به‌دنبال شناسایی 
استعدادهاست. مالکان اصلی جشنواره عمار خانواده‌های شهدا هستند. جشنواره عمار به‌دنبال برطرف کردن 

خلأهای سینمای ایران و در مسیر هنر انقلاب اسلامی است.٫سینماپرس‌‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

فیلم کوتاه جشنواره

۱۳فیلم کوتاه در فجر44 
۱۳فیلم به بخش مسابقه فیلم‌های کوتاه چهل و چهارمین 
جشنواره فیلم فجر راه یافته‌اند. اسامی فیلم‌های کوتاه 

جشنواره امسال به شرح زیر است. 

  »آدمک« به کارگردانی سیاوش گرجستانی
  »اسپایدرمرد« به کارگردانی حسین ذوالفقاری

  »به صدای زمین گوش کن« به کارگردانی شهاب مهربان‌پور
  »پسر« به کارگردانی سامان حسین‌پور
  »تخطی« به کارگردانی میکائیل دیانی

  »دریچه« به کارگردانی محمدابراهیم شهبازی 
  »سرخرگ« به کارگردانی محمدمهدی گنجی ‌

  »شیزو« به کارگردانی‌ محمد اسدی
  »فادیا« به کارگردانی مهتاب شیخ‌انصاری‌

  »لونا« به کارگردانی مرتضی حکاکیان‌
  »میا« به کارگردانی سیدعلی قاسمی ‌

  »و زندگی برای همه« به کارگردانی ‌ محسن اصدق‌پور
  »یادداشت‌های زیرزمینی« به کارگردانی‌عباس شکوری‌

۱۳مستند در جشنواره فیلم فجر 
۱۳فیلم مستند به چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر راه 
یافته‌اند. تعدادی از این فیلم‌ها در جشنواره سینماحقیقت 

امسال به نمایش درآمده بودند. اسامی این مستند‌ها
 به شرح زیر است.

  »آگیرا« به کارگردانی محمدصادق اسماعیلی‌
  »ارس، رود خروشان« به کارگردانی ‌هادی آفریده

  »اشغال جزایر« به کارگردانی ‌داوود مرادیان
  »ایستاده در کنار تیمز« به کارگردانی سیدمصطفی موسوی‌تبار‌

  »برای دخترم« به کارگردانی مهدی عوض‌زاده‌
  »جنگل قائم« به کارگردانی‌ حامد سعادت

  »در سپهر ایران« به کارگردانی‌مجید کریمی
  »رؤیای ناتمام« به کارگردانی سارا طالبیان‌

  »شاخه‌ای روی آب« به کارگردانی محمدمهدی حبیبی‌
  »فراموش‌شده« به کارگردانی مهدی افشارنیک ‌

  »محاکمه آزادی« به کارگردانی و تهیه‌کنندگی محمد عبدی
  »میریام« به کارگردانی و تهیه‌کنندگی سیدمحمدعلی صدری‌نیا

  »نامش زن« به کارگردانی و تهیه‌کنندگی ماریا ماوتی

مستند 
گروه 24 |روز گذشته اسامی فیلم‌های حاضر در 
چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر به‌صورت 
رسمی منتشر شد، فهرستی نزدیک به آنچه قبلا 
به‌صورت غیررسمی منتشر شده بود که شاید بتوان 
مهم‌ترین ویژگی‌اش را جوان شدن نسل فیلمسازان 
ایرانی دانست؛ از نسل اول فیلمسازان پس از انقلاب 
فقط یک کارگردان حضور دارد و بقیه کارگردان‌های باتجربه حاضر در جشنواره جز 
2کارگردان که از اواخر دهه70 وارد سینمای حرفه‌ای شده‌اند)امیرشهاب رضویان و 
احمد مرادپور( و 2کارگردان که از دهه80 به فیلمسازی روی آورده‌اند)آرش معیریان، 
مصطفی رزاق کریمی و امیرحسین ثقفی(، بقیه در دهه90 نخستین فیلمشان را 
ساخته‌اند یا در سال‌های اخیر وارد این عرصه شده‌اند؛جشنواره‌ای که با انبوهی 
از نام‌های ناآشنا می‌تواند به فستیوالی از پدیده‌ها مبدل شود؛ چنان‌که بسیاری از 
نام‌های آشنای این سال‌ها روزگاری به‌عنوان فیلمسازان ناشناس به جشنواره آمده 
بودند. نکته دیگر میزان بالای تولیداتی است که با سرمایه دولتی ساخته شده‌اند. 
بیش از نیمی از فیلم‌های جشنواره امسال محصول نهادها و سازمان‌های دولتی و 
حاکمیتی هستند‌. البته حضور کمرنگ بخش خصوصی در جشنواره فجر منحصر 
به امسال نیست و سال‌هاست که تهیه‌کنندگان بخش خصوصی کمتر به جشنواره 
فیلم فجر می‌آیند. بنیاد فارابی بیشترین سهم را در فیلم‌های جشنواره امسال دارد 
که این هم امری مسبوق به سابقه است. هرچه هست ۳۱فیلم روی خط آغاز ماراتن 

فجر چهل و چهارم قرار گرفته و منتظر سوت آغاز هستند.

مجید مجیدی و بهروز افخمی 2غایب 
سرشناس جشنواره امسال هستند.

»غذای نیمروز« ساخته مجید مجیدی ظاهرا 
 Aبرای آزمودن بختش در یک فستیوال رده
جهانی از حضور در فیلم فجر انصراف داده 
است. »دکتر فون گویر« به کارگردانی بهروز 

افخمی هم ظاهرا به جشنواره نرسیده است. 
به این ترتیب 2کارگردان باتجربه سینمای 
ایران که بارها برنده سیمرغ بلورین جشنواره 
شده‌اند در فجر چهل و چهارم به‌عنوان 
کارگردان حضور ندارند و شاید به ترکیب 

هیأت داوران حاضر جشنواره راه یابند.‌

غایبان سرشناس، داوران احتمالی 

برای علاقه‌مندان سینمای ایران که اخبار جشنواره 
را هم دنبال می‌کنند حضور فیلم »استخر« سروش 
صحت یکی از غافلگیری‌های فهرست امسال 
محسوب می‌شود؛ فیلمی پربازیگر که گفته می‌شد 
به جشنواره نمی‌رسد، ولی در نهایت در فهرست 
آثار پذیرفته‌شده در بخش سودای سیمرغ قرار 
گرفت. 2سال پیش صحت با »صبحانه با زرافه‌ها« 
در مقام کارگردان به فیلم فجر آمده بود و این 
دومین حضور او به‌عنوان فیلمساز در مهم‌ترین 

رخداد سالانه سینمای ایران است.‌

حضور غافلگیر‌کننده »استخر« سروش صحت 

درحالی‌که اخبار ضد ‌و نقیضی درباره رسیدن یا 
نرسیدن »قایق‌سواری در تهران« به جشنواره 
منتشر شده بود، در نهایت آخرین ساخته 
رسول صدرعاملی به فیلم فجر رسید.  رسول 
صدرعاملی قدیمی‌ترین کارگردان حاضر در 
جشنواره امسال است؛ کارگردانی که سال 
گذشته سیمرغ بلورین بهترین فیلم را دریافت 

کرد و امسال هم از مدعیان اصلی  جوایز است.‌

قایق صدرعاملی به ساحل فجر رسید 

با اعلام اسامی 31فیلم مشخص شد که  صحت، صدرعاملی، رضویان، 
مهدویان،  هادی ، معیریان و... در جشنواره امسال  حضوردارند

‌آغاز ماراتن
 31 فیلم

ناگهان امیر شهاب رضویان 
امیر شهاب رضویان که آخرین حضورش 
 در بخش مسابقه جشنواره به حدود 
2 دهه پیش بازمی گردد و سابقه دریافت 
سیمرغ بلورین بهترین کارگردانی را از بیست 
و پنجمین جشنواره فجر ‌برای »مینای شهر 
خاموش« ‌در کارنامه دارد از چهره های 

شاخص فجر چهل و چهارم است‌. 
رضویان امسال با خجستگانی که در 
جنگ ملاقات کرده‌ام« به جشنواره آمده 
است؛ فیلمی که گفته می شود از آثار مورد 
توجه دبیر جشنواره بوده و احتمالا حضور 

موفقیت آمیزی در فجر خواهد داشت.

 افزایش طول عمر
فقط با 5دقیقه ورزش 

برای داشتن یک زندگی طولانی و سالم، افراد می‌توانند با ایجاد 
چندین تغییر در سبک زندگی، ازجمله تحرک بیشتر، به‌طور 
بالقوه طول عمر خود را افزایش دهند. یک مطالعه جدید که در 
مجله لنست منتشر شده است، نشان می‌دهد که فقط 5دقیقه 
فعالیت بدنی متوسط تا شدید در روز یا 30دقیقه کمتر نشستن 

در روز، می‌تواند به جلوگیری از 10درصد از مرگ کمک کند.
برای این مطالعه، محققان داده‌های سامت مطالعات قبلی، 
شامل بیش از 150هزار شرکت‌کننده بزرگسال از آمریکا، سوئد، 
نروژ و بریتانیا را تجزیه و تحلیل کردند. اولف اکلوند، محقق اصلی 
این مطالعه، به مدیکال نیوز تودی گفت: ما در مطالعه خود 
همانند بسیاری از مطالعات دیگر نشان داده‌ایم که سطوح بالاتر 
فعالیت بدنی به‌طور مفیدی با پیامدهای متعدد سلامت، کیفیت 

زندگی و کاهش خطر مرگ‌ومیر زودرس مرتبط است.

کاهش مرگ‌ومیر با کاهش 5دقیقه بی‌تحرکی
در نتیجه‌گیری مطالعه که پس از یک دوره پیگیری 8ساله 
به‌دست آمد، محققان گفتند که اضافه کردن 5دقیقه فعالیت 
بدنی متوسط ​​تا شدید در روز، تعداد مرگ‌ومیر را در 6درصد 

از 20درصد از شرکت‌کنندگان کم‌تحرک، کاهش داده است.
او افزود: این بدان معناست که در جمعیتی که سالانه 100هزار 
نفر جان خود را از دست می‌دهند، مرگ 6هزار نفر از این تعداد 
ممکن است با افزایش 5دقیقه‌ای فعالیت قابل پیشگیری باشد.

هنگامی که محققان این افزایش 5دقیقه‌ای را برای کل جمعیت 
شرکت‌کننده اعمال کردند، احتمال پیشگیری از مرگ‌ومیر 
به 10درصد افزایش یافت. محققان همچنین بررسی کردند 
که چگونه کمتر نشستن در هر روز می‌تواند به جلوگیری از 
مرگ‌ومیر کمک کند. آنها دریافتند که 30دقیقه کمتر نشستن 
در روز ممکن است از حدود 3درصد مرگ‌ومیر در بین افراد 
کم‌تحرک و 7درصد در کل جمعیت شرکت‌کننده جلوگیری 
کند. محققان در مجموع سیگار نکشیدن، پرهیز از خوردن الکل، 
مدیریت استرس، پیروی از یک رژیم غذایی سالم و تحرک بیشتر 
را  به‌عنوان عوامل کمک‌کننده به حفظ احساس جوانی و سلامت 

در دوران پیری عنوان کردند.

سبک زندگی

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

هشدار درباره خطر ماساژ پا برای بیماران مبتلا به لخته خون
دکتر علیرضا موسویان، فلوشیپ فوق‌تخصص پا و مچ پا گفت: درصورتی که فرد دچار درد، قرمزی یا تورم ناگهانی 
و شدید در پا یا ساق پا باشد، به هیچ عنوان نباید ماساژ انجام دهد، چراکه این علائم می‌تواند نشانه وجود لخته 

خون باشد و ماساژ ممکن است موجب جدا شدن لخته و انتقال آن به ریه‌ها شود.

زایمان طبیعی، پیوند مادر و نوزاد را تقویت می‌کند
پروین یداللهی، استادیار سامت باروری گفت: بعد از انجام فرایند زایمان طبیعی، شروع تغییرات بیولوژیکی 
طبیعی بدن ازجمله ترشح هورمون‌های اکسی‌توسین و اندورفین، تقویت پیوند عاطفی میان مادر و نوزاد و ایجاد 
احساس آرامش و رضایت مادر پس از زایمان شکل می‌گیرد.

شهادت 2 پرستار 
رئیس‌کل سازمان نظام پرستاری درباره 
شهادت پرستاران در ناآرامی‌های اخیر 
می‌گوید: »یک درمانگاه در رشت را 
آتش زدند و یکی از پرستاران در داخل 
درمانگاه ماند و به شهادت رسید. یک 
پرستار در کرمانشاه هم داشتیم که 
به‌دلیل فراخوان بیمارستان به‌عنوان 
نیروی بحران در حال برگشت به محل 
خدمت بود اما در مسیر مورد هدف گلوله 
قرار می‌گیرد و به شهادت می‌رسد.« او 
با بیان اینکه پرستاران در این روزها و 
حوادثی که اتفاق افتاد در شرایط بسیار 
سختی به بیمارستان‌ها رفت‌وآمد 
می‌کردند، ادامه می‌دهد: »چند پرستار 
در مسیر رفت‌وآمد به بیمارستان‌ها 
دچار آسیب شدند که برخی از آنها 
ترخیص شده و تعدادی‌شان هم هنوز 

بستری هستند.« ‌

شرایط سخت‌تر شد 
نجاتیان با اشاره به فشار کاری قابل‌توجهی 
که طی ناآرامی‌های اخیر به پرستاران وارد 
شد، عنوان می‌کند: »جو عمومی جامعه و 
نگرانی‌های عمومی که مردم ایران از این 
حوادث داشتند، همچنین مسائلی که برای 
ارائه خدمات باید در بیمارستان‌ها رعایت 
می‌شد، محیط کار بسیار سختی را برای 
همکارانمان در بیمارستان‌ها ایجاد کرده 
بود.«  البته به‌گفته این مسئول تاب‌آوری نظام 
سلامت افزایش یافته و در همان لحظات اولیه 
بخش‌ها و تخت‌ها اضافه می‌شوند. نیروهای 
بهداشت و درمان هم در بحران‌های مختلف 
خدمت‌رسانی کرده‌اند و این آمادگی را دارند 
که در کمتر از چند ساعت به شکل کامل آماده 
ارائه خدمت شوند. نجاتیان ابراز امیدواری 
می‌کند که شرایط کشور به سمت بهبود و 
آرامش برود تا نیازی به خدمات بحرانی در 

حوزه سلامت وجود نداشته باشد.

فراموش نکنید!
نجاتیان به فراموشی خدمات پرستاران بعد از پایان بحران‌ها هم اشاره 
می‌کند و می‌گوید: »کادر درمان همواره حسن نیت و فداکاری را برای 
کشور نشان داده اما همچنان با موضوعات و مشکلات بسیار جدی‌ای 
مواجه است. بارها این مشکلات مطرح شده و نهادهای مختلف هم آن 
را به دولت و دفتر ریاست‌جمهوری ابلاغ کرده‌اند. این در حالی است 
که حتی کارکنان دولت در بسیاری از استان‌ها در برخی روزهای اخیر 
بنا به دلایلی تعطیل بوده‌اند و پرستاران هم به شکل قانونی باید از این 
ظرفیت بهره‌مند شوند اما نه‌تنها نمی‌توانند از چنین ظرفیتی استفاده 
کنند که اضافه‌کار و قانون بهره‌وری هم برای آنها لحاظ نمی‌شود چون 
هیچ تصمیمی درباره آن گرفته نشده است.«  به‌گفته این مسئول 
نباید اینگونه باشد که در شرایط بحرانی پرستاران پای کار باشند اما 
مسئولان در روزهای دیگر فراموش‌شان می‌کنند. بهبود شرایط کار 
پرستاران وظیفه دولت، مجلس و همه نهادهای حاکمیتی است و باید 
به این موضوع مهم توجه کنند. در این حوادث، تفاوت شرایط کاری و 
تلاش‌های گروه‌های مختلف نمایان می‌شود. امیدواریم دولت و مجلس 
در فصل بودجه، به این مسئله بسیار مهم توجه ویژه‌ و جدی داشته 
باشند و نیروهایی که خدمت‌رسانی بیشتری دارند و مردم به خدمات 

آنها در بخش‌های مختلف نیازمند هستند، به‌صورت ویژه ببینند.

این حمله، قطعاً تروریستی است 
نجاتیان حمله به کادر درمان و بیمارستان‌ها را به‌شدت 
مورد انتقاد قرار می‌دهد و تأکید می‌کند: »این که در رشت 
به بیمارستان حمله می‌کنند و آن را آتش می‌زنند یک عمل 
تروریستی است. جایی که اسم درمانگاه و مرکز درمانی 
دارد، محل مراجعه مردم است و هرکسی به آن حمله 
کند تروریست و اغتشاشگر است. این مسئله شامل همه 
حوزه‌های نظام سلامت است و حتی آتش‌زدن آمبولانس‌ها 
هم مصداق همین اقدام تروریستی است.«  او تأکید می‌کند: 
»سازمان نظام پرستاری از نخستین روز حادثه با تشکیل 
ستاد بحران ‌، به‌صورت شبانه‌روزی موضوعات را در سراسر 
کشور رصد و گزارش‌هایی را دریافت می‌کرد و سعی کردیم 
به تداوم ارائه خدمات درمانی کمک کنیم. موضوع بسیار 
مهمی که سازمان نظام پرستاری هم به آن تأکید داشت، 
لزوم حفظ امنیت مراکز بهداشتی و درمانی و تعرض نکردن 
به آنها بود. حفظ امنیت و حرمت بیمارستان، آمبولانس، 
اورژانس و مراکز درمانی باید برای همه گروه‌ها و افراد خط 
قرمز باشد که آسیب نبینند؛ چرا که اینها برای خدمت به 

مردم و انسان‌هاست.«‌‌

آسیب و حمله به کادر 
درمان در هر بحرانی 
یک عمل تروریستی 
است که آسیب جدی 
و مستقیم آن به جان و 
سلامت مردم خواهد 
بود و انتظار هم 
می‌رود که فداکاری 
و تلاش شبانه‌روزی 
پرستاران در روزهای 
اخیر با وجود شرایط 
سخت کاری فراموش 

نشود

رئیس سازمان نظام پرستاری از شرایط سخت پرستاران در ناآرامی‌ها و حمله تروریستی به مراکز درمانی می‌گوید

گروه تندرستی | آتش‌زدن یک درمانگاه در رشت توسط گروه‌های تروریستی و شهادت 

پرستاری که تا آخرین لحظه کنار بیماران ماند، یکی از تلخ‌ترین تصاویر ناآرامی‌های گزارش
اخیر بود؛ تصویری که با شهادت پرستاری دیگر در کرمانشاه و مجروح شدن چند نفر از 
کادر درمان در شهرهای مختلف، به نمادی از مظلومیت نیروهای سلامت در بحران‌ها تبدیل شد؛ 
پرستارانی که با وجود وعده‌های محقق نشده از سوی مسئولان در هیچ بحرانی دست از تلاش برای 
نجات بیماران نمی‌کشند. احمد نجاتیان، رئیس‌کل سازمان نظام پرستاری در گفت‌وگو با همشهری 
به این نکته اشاره می‌کند و می‌گوید: »آسیب و حمله به کادر درمان در هر بحرانی یک عمل 

تروریستی است که آسیب جدی و مستقیم آن به جان و سلامت مردم خواهد بود و انتظار هم 
می‌رود که فداکاری و تلاش شبانه‌روزی پرستاران در روزهای اخیر با 

وجود شرایط سخت کاری فراموش نشود.«‌

2پرستار در روزهای ناآرامشهادتشهادت

 امیر شهاب رضویان
 و علی مصفا 

 در پشت صحنه فیلم
 »خجستگانی که 
در جنگ ملاقات 

کرده‌ام«
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2دقیقه با قلم و کاغذ

در دنیای مدرن، توصیه‌های پرزرق و برق برای افزایش 
بهره‌وری‌ از بیدارشدن سحرگاهی تا تمرین‌های پیچیده 
مدیتیشن، سرتاسر فضای مجازی را پرکرده‌اند. با 
این حال، بسیاری از این روش‌ها به‌دلیل پیچیدگی یا 
عدم‌هماهنگی با ریتم طبیعی ذهن انسان، به سرعت 
کنار گذاشته می‌شوند. اما علم، یک راهکار فوق‌العاده 
ساده و در عین حال مؤثر را تأیید می‌کند که نیازی به 
هیچ اپلیکیشن یا آیین خاصی ندارد: نوشتن لیست 

کارهای فردا قبل از خواب.
این اقدام کوچک، نه‌تنها استرس شبانه را کم می‌کند، 
بلکه بهره‌وری روز بعد را به شکل محسوسی افزایش 
می‌دهد. دلیل اصلی اثرگذاری آن، مفهوم »تخلیه 
شناختی« است. ذهن انسان در لحظاتی که در بستر 
دراز می‌کشیم، شروع به مرور و پردازش اطلاعات مهم 
روز بعد می‌کند. اگر این افکار )نگرانی‌ها یا کارهای مهم( 
ثبت نشوند، مغز مجبور است آنها را نگه دارد و همین امر 

باعث تکرار ذهنی و تأخیر در به خواب رفتن می‌شود.
 پژوهش‌های منتشر شده در نشریاتی چون
 Journal of Experimental Psychology  نشان 
داده‌اند افرادی که کارهای روز بعد را لیست می‌کنند، 
به‌مراتب سریع‌تر به خواب می‌روند، به‌ویژه اگر لیست 
آنها جزئی و دقیق باشد. با ثبت افکار روی کاغذ، مغز 
مطمئن می‌شود که وظایف مهم فراموش نخواهند شد 
و بنابراین با خیال آسوده خاموش و وارد فاز استراحت 
می‌شود. نکته مهم اینجاست که استفاده از ابزارهای 
غیردیجیتال )کاغذ و قلم( در این روش حیاتی است. 
تلفن همراه، دریچه‌ای به‌سوی حواس‌پرتی‌های بی‌پایان 
است، درحالی‌که یک کاغذ ساده، تنها و تنها محل ثبت 
ایده است. این سادگی و قابلیت اجرا، راز ماندگاری عادت 
نوشتن لیست کارها و رمز بهبود کیفیت خواب و تمرکز 

در روز بعد است. 

مکث

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
صلاح انسان در فرو بستن زبان و گشاده دستى 

است.
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حافظ
حافظ! ببر تو گوی فصاحت که مدعی
هیچش هنر نبود و خبر نیز هم نداشت

سوژه روز

دور دنیا

گدای ثروتمند

بزرگان می‌گویند هیچ‌وقت با دیدن ظاهر افراد، درباره 
آنها حتی میزان کسب درآمدشان قضاوت نکنید؛ 
نمونه‌اش مدتی پیش رخ داد که توجه همگان را در 
کشور هند به‌خود جلب کرد؛ گدای خیابانی در شهر 
ایندور هند که به‌دلیل ابتلا به بیماری جذام ناتوان شده 
بود، به‌طور غیرمنتظره‌ای به‌عنوان یک »میلیونر پنهان« 
شناخته شد؛ فردی که مالک چندین خانه، خودرو و 

کسب‌وکارهای جانبی است.
چندی پیش در راستای طرح شهرداری ایندور برای 
پاکسازی شهر از گدایان، مقامات محلی مردی ۵۰ ساله 
به نام »مانگیلال« را از خیابان‌های شلوغ بازار جمع‌آوری 
کردند. او که توانایی راه‌رفتن نداشت، سال‌ها روی سکویی 
چوبی با چرخ می‌نشست. البته از آنجا که مرد فقیر 
انگشتانش را بر اثر جذام از دست داده بود، ظاهرش دل 
هر رهگذری را به رحم می‌آورد و باعث می‌شد مردم برای 

کمک به او پولی در جیبش بگذارند.
نکته جالب اینجاست که مانگیلال هرگز از کسی 
درخواست کمک نمی‌کرد؛ فقط ساکت می‌نشست و به 
زمین خیره می‌شد؛ رفتاری که احساس ترحم بیشتری 
را برمی‌انگیخت. اما بعدا مشخص شد این رفتار بخشی از 
یک استراتژی حساب‌شده بوده که او را به ثروتی فراتر از 

افراد سالم و عادی رسانده است.
در طرح جمع‌آوری فقرا، پس از انتقال او به مرکز 
نگهداری، استحمام و دریافت لباس تمیز، مأموران از او 
درباره وضعیت زندگی‌اش پرس‌وجو کردند و متوجه شدند 
که او نه‌تنها بی‌خانمان نیست، بلکه روزانه هزاران روپیه از 

راه گدایی درآمد دارد.
بررسی‌های بعدی نشان داد که مانگیلال صاحب 3 ملک 
است: یک خانه ‌3طبقه، یک خانه دیگر و یک آپارتمان 
که از طریق برنامه حمایتی دولت به او داده شده است. 
همچنین، او 2 خودروی سه‌چرخه )اتو ریکشا( دارد که 
آنها را اجاره داده و یک خودرو با راننده شخصی که ماهانه 

۱۲هزار روپیه حقوق می‌گیرد.
او در دفاع از خود گفته: »من آنجا می‌روم، اما گدایی 
نمی‌کنم؛ مردم خودشان پول در جیبم می‌گذارند یا 
روی تخته‌ام می‌اندازند.« این در حالی است که گدایی در 

ایندور غیرقانونی است.

ورود افراد بالای 40سال ممنوع!

مدتی است رستورانی در منطقه شلوغ شیبویا در توکیو با 
نصب تابلویی جنجال‌برانگیز شده: »این مکان مخصوص 
نسل جوان است؛ رستورانی ویژه برای افراد زیر ۴۰ سال.« 
حالا این اقدام باعث واکنش‌های گسترده‌ای در رسانه‌ها و 
شبکه‌های اجتماعی ژاپن شده است. البته این در حالی 
است که معمولا افراد بالای ‌۴۰سال خودشان از مکان‌های 
پر‌هیاهو فراری‌اند، اما حالا محدودیت این رستوران ژاپنی به 
برخی از مشتری‌ها برخورده و این محدودیت را نمی‌پسندند. 
طبق گزارش رسانه‌های محلی، مدیر این رستوران البته 
به‌دنبال فراهم‌کردن محیطی است که جوان‌ها بتوانند در 
آنجا راحت باشند و با صدای بلند با هم حرف بزنند و این 
شکل معاشرت، مزاحمتی برای افراد مسن ایجاد نکند. 
شبکه تلویزیونی آساهی به‌تازگی از این رستوران بازدید ‌و 
تأیید کرده که تابلوی محدودیت سنی همچنان در ورودی 
رستوران نصب شده و به‌وضوح قابل مشاهده است. طبق 
گزارش آنها، این تابلو مؤثر بوده و در زمان بازدید، ‌۹۰درصد 
مشتریان در دهه دوم ‌زندگی خود بوده‌اند. یکی از کارکنان 
رستوران در توضیح این تصمیم گفت: »مشتریان ما عمدتا 
جوان هستند و وقتی افراد مسن‌تر وارد می‌شوند، شکایت‌ها 
درباره سر‌و‌صدا بیشتر می‌شود. از ابتدا تصمیم داشتیم 
مخاطب هدف خود را محدود کنیم تا فضایی راحت برای 

همه فراهم شود.«
با این حال، صاحب رستوران تأکید کرده که ورود افراد بالای 
‌۴۰سال ممنوع نیست، بلکه تابلو صرفا برای اطلاع‌رسانی 
درباره فضای پرهیاهوی داخل رستوران نصب شده است. او 
افزود: »اگر کسی بالای ‌۴۰سال هم باشد اما روحیه جوان‌ها 
را داشته باشد، از او استقبال می‌کنیم.« اما به هر ترتیب این 
محدودیت هم مثل بسیاری از محدودیت‌های دیگر، به 
مذاق خیلی از ژاپنی‌ها خوش نیامده و برخی در شبکه‌های 

مجازی رفتن به این رستوران را تحریم کرده‌اند.

عکس خانه

مهمانان سپید انزلی

بندر انزلی، این نگین درخشان خزر، هر سال 
با فرارسیدن فصل سرد، میزبان هزاران قطعه 
پرنده کاکایی می‌شود. این پرندگان زیبا که 
در زبان محلی به »آب‌کاکایی« نیز مشهورند، 
از جاذبه‌های اصلی گردشگری و نماد زنده 
این شهر شمالی محسوب می‌شوند. پرواز 
دسته‌جمعی و باشکوه آنها بر فراز تالاب انزلی، 
منظره‌ای فراموش‌نشدنی خلق کرده و زیبایی 
شهر را دوچندان می‌کند. کاکایی‌ها که برای 
زمستان‌گذرانی به این پناهگاه امن می‌آیند، 
نه‌تنها زندگی را به تالاب بازمی‌گردانند بلکه 
بخشی جدایی‌ناپذیر از هویت بصری بندر را 
تشکیل می‌دهند. حضور آنها، نشانه‌ای از پویایی 
طبیعت و تداوم حیات در یکی از مهم‌ترین 
 زیستگاه‌های آبی ایران بوده و تماشای
اوج گرفتن آنها بر بستر امواج، لذتی ناب برای 

گردشگران و ساکنان منطقه است.

البته پیش از این هم در ایران برف باریده بود اما 
این‌بار طوری کشورمان برفی شده است که حتی 
پایتخت را هم به رنگ سفید دیدیم و تجربه کردیم؛ 
اتفاقی که مدت‌ها منتظرش بودیم. همین کافی بود 
تا همه دست به دوربین ببرند و کلی عکس بگیرند 
یا به اطراف و اکناف شهر بروند برای برف‌بازی 
 و...    حتی در شهرهایی مثل اردبیل هم جشنواره

آدم برفی به راه انداختند. کیف بچه‌ها هم که 
حسابی کوک بود و درگیر برف‌بازی بودند، چه در 
نقاط پربرف با کوبیدن گلوله‌برفی‌ها به هم و چه در 
نقاط کم‌برف‌تر جنوب تهران که با زحمت کمی 
برف جور می‌کردند تا با تکه سنگی مثلا آدم‌برفی 

درست کنند.
 البته این حجم از بارندگی دردسرهای خودش را 

هم به همراه دارد، مثل بسته شدن برخی از راه‌ها و 
حبس شدن برخی از روستاها که طبیعتا تلاش‌ها 
صورت می‌گیرد تا این مشکلات حل بشود. حالا 
که برف به ایران زده و شور زندگی را بعد از روزها 
استرس، تعلیق و درگیری به این جغرافیا پاشیده، 
پس شما را به یک گزارش تصویری از ایران آرام و 

زیبا و برفی دعوت می‌کنیم.

بارش برف به سراسر کشور روح زندگی ‌بخشید‌

ایران روسفید شد

آبشار یخی گنجنامه / همدان
آبشار گنجنامه در دامنه کوه الوند کنار کتیبه‌های تاریخی 
گنجنامه در این روزهای سرد زمستانی چهره یخی به‌خود 
گرفته و طرفداران زمستان را به‌سوی خود کشانده است.

توچال / تهران
این روزها ارتفاعات توچال در شمال پایتخت هم برفگیر 

شده و عاشقان تهران زمستانی را به‌سوی خود کشانده است. 
تله‌کابین و پیست اسکی ایستگاه 7توچال هم فعال است.

جنگل‌های سپید هیرکانی‌ / مازندران
»زیرآب« پایتخت قدیمی‌ترین جنگل‌های جهان در استان 

مازندران هم زیر بارش برف رفت و تن‌پوش زمستانی بر تن کرد 
و مناظری بدیع را به‌وجود آورد.

کلاه‌سپید کلات نادری / خراسان رضوی
بارش برف در شهرستان کوهستانی کلات نادری این روزها 

عاشقان تیوپ‌سواری را به‌سوی خود کشاند و مردم این منطقه و 
شهرهای اطراف لحظات شاد و مفرحی را سپری کردند.

یک ایران برف / لرستان
نورآباد، شهری در شمال‌غربی استان لرستان  که به کوه‌های 

مرتفع و طبیعت بکر و البته فرهنگ غنی‌اش مشهور است و حالا 
برف، این همه زیبایی را دو چندان کرده است. 

شعری برفی / شیراز
شیراز، شهر شعر و شربت و شیرینی هم در نخستین روزهای 

بهمن، غرق در سپیدی بود و شیرازی‌ها کوه‌های بمو، 
سبزپوشان، چهل‌مقام و باباکوهی خود را سپیدپوش دیدند.

سپیدی خالد نبی / گلستان
کوه‌ها، مراتع و دشت‌های اطراف آرامگاه خالد نبی در 

80کیلومتری شهرستان گنبدکاووس در همه فصل‌ها دیدنی 
است اما بارش برف این روزها چشم‌اندازی بی‌نظیر را در این 

منطقه خلق کرده است

حرمی به سپیدی برف / قم
در روزهای آغازین بهمن قم هم شاهد بارش نزولات زمستانی 

 بود و صحن و سرای حرم حضرت معصومه)س( هم 
سپیدپوش شد.

یک روز داغ برفی/ اردبیل 
بارش برف در اردبیل دور از ذهن نیست اما مردم به بهانه اعیاد 

شعبانیه و جشنواره آدم‌برفی دور هم جمع شدند و یک روز 
پرجنب و جوش برفی را سپری کردند.
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معمولی 
شد

در روزی که پرسپولیس توانست سپاهان را 
شکست بدهد و از صدر پایین بکشد، استقلال 
فرصتی بسیار خوب داشت تا با شکست ذوب‌آهن 
بحران‌زده، به رده اول جدول رده‌بندی صعود 
کند. آنها در خانه تیم ماقبل آخر جدول، بازی 
را خوب و تهاجمی شروع کردند‌ اما هر‌چه جلوتر 
رفتیم، مسابقه به تعادل کشیده شد؛ ‌‌طوری 
که استقلال در نیمه دوم تنها یک بخت جدی 
گلزنی داشت و اواخر مسابقه شاید حتی از نتیجه 
مساوی ناراضی هم نبود. به این ترتیب استقلال 
نه‌تنها به صدر نرسید، بلکه در ترافیک بالای 

جدول، به رتبه چهارم سقوط کرد.

   بدون خارجی‌ها، بدون زور
این دومین تساوی بدون گل استقلال در 
دومین بازی دور برگشت بود. در حقیقت آنها 
در نیم‌فصل دوم هنوز نتوانسته‌اند هیچ گلی 
به ثمر برسانند. آمار هجومی‌شان هم به همین 
اندازه ناامیدکننده است. استقلال در مصاف با 
تراکتور هیچ شوت داخل چارچوبی نداشت و 
اگرچه دربرابر ذوب‌آهن بازیکنان این تیم 2ضربه 
به درون دروازه شلیک کردند، هیچ‌کدام تبدیل 
به گل نشد. شباهت بزرگ این 2بازی اما، غیبت 
بخش زیادی از ستاره‌های خارجی استقلال بود. 
در مسابقه با تراکتور، تنها رستم آشورماتوف 
در دسترس ریکاردو ساپینتو بود و در دیدار با 
ذوب‌آهن، ‌جز مدافع ازبکستانی، منیر حدادی 
هم در نیمه‌دوم به بازی گرفته شد که از قضا تنها 
بخت گلزنی آبی‌ها در این مقطع از بازی با پاس 

او ایجاد شد.

   عیب؟ نه شاید
عملکرد ضعیف استقلال بدون بازیکنان 
خارجی‌اش، مایه انتقادات زیادی شده است. 
حقیقت آن است که از مربی پرتغالی آبی‌ها 
خیلی می‌شود انتقاد کرد. تیم او کلا فراز‌و‌نشیب 
زیاد دارد و کمی هم بیش از حد به درخشش 
فردی بازیکنان وابسته است. با این حال در 
این مورد خاص، شاید نقد‌کردن ساپینتو کمی 
غیرمنصفانه باشد. نمی‌توان از یک مربی انتظار 
داشت در غیاب بخشی از بازیکنان کلیدی‌اش، 
همچنان تیمش را در همان سطح پیشین به 
میدان بفرستد. یاسر آسانی که بزرگ‌ترین 
غایب استقلال در این دو مسابقه بوده، در واقع 
مهم‌ترین بازیکن این تیم در فصل جاری به 
شمار می‌آید. شما نمی‌توانی بهترین بازیکن 
یک مربی را از او بگیری و انتظار داشته باشی هیچ 
اتفاق خاصی در تیمش رخ ندهد. به علاوه منیر 
حدادی هم با سبک خاص بازی‌اش، مهره کاملا 
مؤثری برای تیم به شمار می‌رود و غیبتش را 
نمی‌توان نادیده گرفت. در مورد نازون و جنپو اما 
بود و نبودشان فرق چندانی ندارد و البته حبیب 
فرعباسی هم با 2کلین‌شیت، اجازه نداده جای 

خالی آنتونیو آدان به چشم بیاید.

   پایان انتظار
استقلال روز سه‌شنبه در چارچوب هفته هجدهم 
لیگ برتر، یک بازی خانگی با استقلال خوزستان 
دارد که در این مسابقه، اصل‌کاری‌ها یعنی آدان، 
آسانی و منیر حدادی در دسترس ساپینتو 
هستند. خود بازی هم دست‌کم روی کاغذ 
مسابقه سنگینی نیست و به‌نظر می‌رسد استقلال 
سرانجام بتواند نخستین پیروزی دور برگشتش را 
تجربه کند. دست‌کم تا لحظه تنظیم این مطلب، 
نازون و جنپو به ایران بازنگشته‌اند که باشگاه 
برای آنها نامه هشدار فرستاده. گفتیم که از نظر 
فنی هم حضور این بازیکنان شاید آنقدرها مهم 
نباشد. اندونگ هم که با شاهکار مدیریتی باشگاه، 
قراردادش را فسخ کرده و در ادامه فصل قادر به 

همراهی آبی‌پوشان نخواهد بود.

از بوداپست تا تهران
بالاخره انتظارها به سر رسید و قرمزپوشان 
پایتخت از مهره جدید و اروپایی خود رونمایی 
کردند. دنیل گرا، مدافع ‌۳۰ساله و سرسخت 
مجارس��تانی، با امضای قراردادی یک‌ونیم‌ساله 
رسما به پرسپولیس پیوست تا وارث جناح 
راستی شود که در نیم‌فصل اول با تلاطم‌های 
بسیاری همراه بود. گرا در حالی به تهران می‌آید 
که قرار است جایگزین سرژ اوریه شود؛ مدافع 
نامداری که مصدومیت‌های پی‌درپی و عملکرد 
دور از انتظارش، کادر فنی را به تغییر در این 
پست حیاتی واداشت. اما داستان دنیل فراتر از 
مستطیل سبز است؛ مردی که روزگاری پس از 
یک ورشکستگی تلخ، در آستانه رهاکردن فوتبال 
و سفر به دور دنیا بود، حالا برای بزرگ‌ترین 
ماجراجویی زندگی‌اش در قلب آسیا پا به میدان 
گذاشته است. او که سابقه تقابل با هلند و آلمان را 
در کارنامه دارد، با روحیه‌ای جسورانه و صراحت 
لهجه‌اش شناخته می‌شود. حالا هواداران 
پرسپولیس امیدوارند این جنگجوی بوداپست 
با عبور از تست‌های پزشکی ایفمارک و حضور در 
تمرینات، همان قطعه گمشده‌ای باشد که نظم و 

قدرت را به خط دفاعی تیمشان بازمی‌گرداند.

چهره روز

تیتر یک

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

مونشن گلادباخ

اشتوتگارت
18:00

بوندس لیگا آلمان

فرایبورگ

کلن
20:00

کریستال پالاس

آرسنال

چلسی

منچستریونایتد

17:30

20:00

برنتفورد

نیوکسل

ناتینگهام فارست

استون‌ویلا

17:30

17:30

لیگ برتر انگلیس

اتلتیکومادرید

رئال سوسیداد

مایورکا

سلتاویگو

16:30

21:00

لالیگا اسپانیا

بارسلونا

آلاوس

رئال اویدو

رئال بتیس

18:45

23:30

ساسولو

یوونتوس

کرمونزه

ناپولی

15:00

20:30

سری آ  ایتالیا

آتالانتا

آاس‌رم

پارما

آث میلان

17:30

23:15

استقلال بدون ستاره‌هاي خارجي‌اش، يک تيم معمولي استاستقلال بدون ستاره‌هاي خارجي‌اش، يک تيم معمولي است
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لغزان‌ترین شغل جهان
در هفته‌های اخیر تغییرات زیادی روی نیمکت‌های 
تیم‌های بزرگ رخ داده است. باشگاه‌های بزرگی مثل 
یوونتوس، چلسی، منچستریونایتد، رئال مادرید و... 
مربیانشان را تغییر داده‌اند و این یعنی این ناامن‌ترین 

شغل در فوتبال است.
فقط باشگاه‌های بزرگ نبودند، این فصل، 6سرمربی 
لیگ برتر اخراج شده‌اند؛ نونو اسپیریتو سانتو )ناتینگهام 
فارست(، گراهام پاتر )وستهم یونایتد(، آنژه پوستکوگلو 
)ناتینگهام فارست(، ویتور پریرا )ولورهمپتون(، انزو 
مارسکا )چلسی( و آموریم )منچستریونایتد( .8 باشگاه 
لیگ برتر فصل گذشته سرمربی خود را تغییر دادند و 
اخراج مربیان توسط بیش از نیمی از 20باشگاه برتر 
لیگ در طول یک فصل، امری غیرمعمول نیست. 
اخراج‌های بعدی هم در راه است. حتی شنیده می‌شود 
ممکن است توماس فرانک از هدایت تاتنهام برکنار 
شود. سرمربی دانمارکی سابق برنتفورد با اینکه تنها در 
‌ماه ژوئن هدایت تاتنهام را بر عهده گرفته، تحت فشار 
فزاینده‌ای در این تیم است و آرنه اشلوت تنها چند‌ماه 
پس از رساندن لیورپول به قهرمانی، با سؤالاتی در مورد 
جایگاه خود روبه‌رو شده و ممکن است به‌زودی جای 
خود را به ژابی آلونسو بدهد که اخیرا از رئال‌مادرید 
اخراج شده. ژابی آلونسو که در ‌ماه مه توسط رئال‌مادرید 
به‌عنوان سرمربی این تیم معرفی شد، روز۱۲ ژانویه 
پس از شکست مقابل رقیب اصلی، بارسلونا، در 

سوپرجام اسپانیا اخراج شد.
در طول تابستان تردیدهایی وجود داشت که آیا دنیل 
فارکه، با اینکه فصل گذشته مغز متفکر صعود لیدز 
یونایتد از چمپیونشیپ بود، حتی یک بازی در لیگ برتر 
انجام خواهد داد یا نه. اوایل فصل نیز 2مربی معروف 

یعنی تن‌هاخ و مورینیو از سرمربیگری لورکوزن و 
فنرباغچه برکنار شدند.

میانگین مدت زمان مربیگری مربیان و سرمربیان 
اخراج شده در فوتبال حرفه‌ای مردان و زنان انگلیس 
در فصل گذشته ۱.۳۵سال بود. پوستکوگلو پس از 
۳۹روز توسط فارست اخراج شد و بیانیه رسمی باشگاه 
برای قطع همکاری با او ۱۷دقیقه پس از سوت پایان 

هشتمین بازی او به‌عنوان سرمربی منتشر شد.
در اسکاتلند، راسل مارتین در ‌ماه اکتبر پس از ۱۷بازی 
توسط رنجرز اخراج شد، درحالی‌که سلتیک، همسایه 
گلاسکو، ویلفرد نانسی را فقط ۳۳روز پس از عقد 
قرارداد ۲.۵ساله که در‌ماه دسامبر امضا شده بود، 

اخراج کرد.
هر باشگاهی با هر مشکلی که روبه‌رو باشد، سرمربی آن 
به‌عنوان چهره عمومی تیم، همواره هدف انتقادات قرار 
می‌گیرد. آموریم نگرانی‌هایی در مورد عملیات جذب 
بازیکن یونایتد و قدرت تیم خود داشت و از اینکه مثل 
دیگر مربیان منچستر و انگلیس، قدرت مدیر را ندارد، 
ابراز ناراحتی می‌کرد. او می‌دانست که صرف‌نظر از 
سایر شکست‌های باشگاه، تنها یک نفر در نهایت تاوان 
آن را خواهد پرداخت. پوستکوگلو، مارتین و نانسی 
همگی در روزهای قبل از اخراجشان، نیاز به زمان برای 
انتقال ایده‌هایشان را ابراز کرده بودند. فرانک شغل خود 
در تاتنهام را به‌عنوان »ماراتن« توصیف کرده است. 
مارسکا، که به تازگی قهرمانی لیگ کنفرانس یوفا و 
جام باشگاه‌های جهان را تجربه کرده بود، در نبرد خود 
با هیأت مدیره چلسی برای قدرت بیشتر در استمفورد 
بریج شکست خورد. انگار مربیان به جای قدم زدن کنار 

نیمکت در خط طولی زمین، روی موز گام می‌گذارند.

ترکیب احتمالی آرسنال: 
داوید رایا، بن وایت، ویلیام سالیبا، گابریل ماگالایش، 
یورین تیمبر، مارتین زوبیمندی، دکلان رایس، مارتین 
اودگارد، بوکایو ساکا، گابریل مارتینلی و ویکتور یوکرس.

یافته‌هایافته‌های برفیی برفی
نکات کوتاه و تامل‌برانگیز به جا مانده از بازی پرسپولیس و سپاهان

پرسپولیس در هفته 
هفدهم لیگ برتر، 
برد خانگی مهمی 
دربرابر سپاهان به 
دست آورد و توانست 
ضمن هم‌امتیاز شدن با 
طلایی‌پوشان، به‌خاطر 
تفاضل گل بهتر این 
تیم را از صدر جدول 
پایین بکشد. اهمیت 
این پیروزی بسیار زیاد 
بود، چرا که مقابل یک 
رقیب سنتی و البته 
در کورس قهرمانی 
به‌دست آمد و نیز باعث 
شد سرخپوشان از 
شوک شکست عجیب 
هفته قبل دربرابر 
فجرسپاسی خارج 
شوند. چند نکته در 
مورد این مسابقه 
بخوانید.

11   پرسپولیس با این برد توانست سپاهان را دبل کند. این 
موفقیت بزرگی برای سرخپوشان به شمار می‌رود و تا حدی 
خاطره تلخ 4شکست پیاپی اخیر را در ال‌کلاسیکوی ایران 
کمرنگ کرد. اهمیت جدولی برد مزبور هم که اصلا جای 

بحث ندارد.
22   برای اوسمار ویرا هم آنچه در جمعه برفی تهران رقم خورد، 
دستاورد خوبی بود. پس از شکست در شیراز و نیمه‌اول خیلی بد 
دربرابر سپاهان، کم‌کم منتقدان داشتند به او بدبین می‌شدند 
که در نیمه‌دوم ورق برگشت؛ هم تعویض‌ها جواب داد و هم 
عملکرد خوب ستاره‌ای مثل اورونوف باعث شد پرسپولیس 

این رقابت 6امتیازی را به سود خود به پایان ببرد.
33   ازبک‌ها اغلب خوب هستند. باید بپذیریم فوتبال این کشور 
هم‌منطقه‌ای، پیشرفت زیادی داشته و به ندرت می‌بینیم 
خریدی از این کشور، مؤثر نیفتد. اوستون اورونوف که با نمایش 
خودخواهانه‌اش در شیراز با انتقادات زیادی رو‌به‌رو شد، در 
نیمه‌دوم این مسابقه فوتبال خارق‌العاده‌ای بازی کرد؛ در سطح 
نمایش چشمگیر او دربرابر تیم ملی مصر در تورنمنت العین. 
سرگیف هم در نخستین بازی، نخستین گلش را زد و شاید اگر 
آن پاس را کمی بهتر برای محمدامین کاظمیان می‌فرستاد، 
حالا نخستین پاس گلش در پرسپولیس هم به ثبت رسیده بود.

44   با عرض معذرت، بعید است در تاریخ پرسپولیس بازیکنی 
به بی‌استعدادی یعقوب براجعه ظهور کرده باشد. حیرت‌آور 
است که او با این کیفیت نازل، حالا تقریبا یک فصل کامل 

است که در اردوگاه سرخپوشان به‌عنوان بازیکن اصلی به 
میدان می‌رود. در چمن خشک تو سر توپ می‌خورد و در چمن 
برفی هم همینطور، قابلیت ویژه هجومی ندارد و توانایی خاص 
دفاعی هم همینطور، گاهی از ارسال یک پاس ساده عرضی هم 
عاجز است و استیصال و کلافگی همبازیانش بابت توپ‌هایی 
که از دست می‌دهد، بعضا به‌طور مشخص در قاب تصویر 

نمایان می‌شود.
55   محرم نویدکیا بالاخره صدر را از دست داد. این اتفاق هفته 
گذشته باید رخ می‌داد، اما شکست غیرمنتظره پرسپولیس 
مانع از آن شد. نکته منفی برای محرم این است که همه 
مصاف‌هایش با تیم‌های بزرگ را با شکست و ناکامی پشت سر 
می‌گذارد؛ دربرابر پرسپولیس دبل شد، در خانه به استقلال 
و تراکتور هم باخت. او گفته اگر این فصل با سپاهان قهرمان 
لیگ نشود، خودش برای همیشه از این تیم می‌رود. با این مدل 
نتیجه‌گیری، شاید این فرجام چندان دور از انتظار نباشد. از 
نظر فنی، یکی از مهم‌ترین مشکلات سپاهان فقدان یک مهاجم 
نوک بی‌رحم است. آنها فرصت‌های زیادی خلق می‌کنند، اما 

استفاده لازم را نمی‌برند.
66   ... و نهایتا پنالتی عجیبی بود که موعود بنیادی‌فر به سود 
سپاهان گرفت. چگونگی استفاده از VAR در فوتبال ایران 
خیلی جای بحث دارد. مگر می‌شود جمعی از داوران در طول 
بازی تصمیمی بگیرند که جمع بزرگی از کارشناسان در پایان 

مسابقه آن را رد کنند؟ شما چه می‌بینید و آنها چه می‌بینند؟
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مایکل کریگ بدشانس‌ترین و خوش‌شانس‌ترین سرمربی جهان است. 
بدشانس؟ چون هنوز نیامده، منچستریونایتد مقابل منچسترسیتی 
و آرسنال، 2مدعی اصلی قهرمانی لیگ قرار گرفت. او پیش از این در 
بازی اولش روی نیمکت یونایتد توانست منچسترسیتی را 2بر صفر و 
با شایستگی تمام شکست دهد و هیچ شانسی به این تیم ندهد و حالا 
نوبت بازی با آرسنال است. یونایتد مقابل سیتی فقط 31.8درصد 
مالکیت توپ را در اختیار داشت، با این حال آنها 11شوت زدند که 7تا 
به چارچوب رفت؛ سیتی در مجموع فقط 7تلاش داشت. شوت‌های 
یونایتد به 2.27گل مورد انتظار و شوت‌های سیتی به 0.45گل 
رسید. حالا باید دید در بازی با آرسنال کریگ و تیمش چه نتیجه‌ای 
می‌گیرند. تنها کاری که کریگ باید بکند، این است که به مدافعانش 
که آسیب‌پذیرترین تیم لیگ در ضربه‌های کرنر است، یاد بدهد مقابل 
بهترین تیم جهان در استفاده از کرنرها مقاومت کنند. گل دوم گابریل 
ژسوس مقابل اینتر در اواسط هفته، نوزدهمین گل آرسنال از روی 
ضربه کرنر در تمام رقابت‌های این فصل بود که بیشترین تعداد گل 
از روی ضربه کرنر در بین تیم‌های 5لیگ برتر اروپا محسوب می‌شود، 
اگرچه یونایتد )13( پس از توپچی‌ها )14( در لیگ برتر، بیشترین 

تعداد گل از روی ضربه کرنر )بدون احتساب پنالتی‌ها( را دارد.
چرا کریگ خوش‌شانس‌ترین سرمربی جهان است؟ چون او پیش از این 
سرمربی هیچ تیمی در 5لیگ بزرگ فوتبال اروپا نبود و موقعیتی برایش 
پیش آمد تا یکی از محبوب‌ترین تیم‌های جهان را هدایت کند. این دومین 
دوره مربیگری موقت کریگ در تیم دوران بازی‌اش به‌حساب می‌آید. او 
جانشین دارن فلچر شده؛ بازیکن سابق منچستر که به‌طور موقت‌تر)!( 
جانشین روبن آموریم شده بود. کریگ به‌عنوان سرمربی یونایتد )۴بازی، 
۳برد و یک‌تساوی( همچنان شکست‌ناپذیر است، ازجمله در 3بازی که 

سال2021به‌عنوان سرمربی موقت هدایت این تیم را بر عهده داشت.
اتفاقا نخستین و تنها پیروزی کریگ در لیگ برتر در دوران قبلی 
مربیگری موقت یونایتد، مقابل آرسنال آرتتا رقم خورد، برد 3بر 2در 
اولدترافورد در دسامبر ۲۰۲۱. با این حال، می‌توان گفت آرسنال 
سال۲۰۲۶ هیولای متفاوتی است و آرتتا معمولا در دیدارهای 
مقابل یونایتد دست بالا را داشته است. او ۶۷درصد از ۱۲بازی لیگ 
برتری خود مقابل آنها را برده است )۸برد، ۲تساوی و ۲شکست(، 
که بالاترین نرخ پیروزی در بین مربیانی است که حداقل 5بار با آنها 

روبه‌رو شده‌اند.

   حمله یونایتد
منچستریونایتد در 6بازی اخیر خود در لیگ برتر مقابل آرسنال 
پیروز نشده است )یک‌تساوی و 5شکست( و با وجود تمام مشکلاتی 
که هست، یونایتد هر آنچه را که برای به دردسر انداختن بهترین 
تیم‌ها لازم است، دارد و در بیشتر فصل آمار تهاجمی مثبتی را ثبت 
کرده. آنها از نظر گل زده )38( در لیگ برتر، پس از آرسنال )40( و 
منچسترسیتی )45( در رتبه سوم قرار دارند، از نظر xG )40.6( در 
رتبه دوم هستند و از نظر شوت )362( و شوت در چارچوب )126( 

در صدر قرار دارند.
اگرچه این یک نمونه کوچک فقط شامل 2بازی است )یکی مقابل 
برنلی(، یونایتد از زمان جدایی روبن آموریم، با xG )4.81(، شوت‌های 
موفق )41(، شوت‌های در چارچوب )17(، تفاضل xG )4.12+( و 

تفاضل شوت )27+( در رتبه اول لیگ برتر قرار دارد.

   دفاع آرسنال
آرسنال یکی دو هفته‌ای است در گلزنی در لیگ به مشکل خورده. با 
اینکه آنها اینترمیلان را در خانه این حریف ایتالیایی 3بر یک شکست 
دادند، در برابر حریفان داخلی کم‌اثر بودند. 2بازی آخر آرسنال در 
لیگ برتر هر دو با نتیجه بدون گل به پایان رسیده است. وستهم در 
دسامبر2015آخرین تیمی بود که 3تساوی متوالی بدون گل داشت.
  گل زدن به آرسنال سخت است. تیم آرتتا در هیچ‌یک از 2بازی 
اخیر لیگ برتر خود حتی یک شوت در چارچوب هم دریافت نکرده 
است، که این پنجمین باری است که آنها در این فصل مانع از گلزنی 
حریفان خود می‌شوند. این بیشترین باری است که یک تیم در یک 
فصل بعد از چلسی در فصل 21-2020)5شوت( موفق به انجام این 
کار شده است. به‌طور مشابه، تنها منچسترسیتی )در فصل‌های 18-

2017و 20-2019( حداقل از فصل 04-2003این کار را بیشتر در 
یک فصل )6 شوت در هر کدام( انجام داده است.

  زوج سالیبا و گابریل در حال حاضر بهترین زوج خط دفاعی 
جهان است. آرسنال در ۱۱۸بازی لیگ برتر با حضور سالیبای 
فرانسوی، ۹۰گل دریافت کرده است، یعنی به‌طور میانگین هر 
۱۱۵دقیقه یک گل. در بین بازیکنان توپچی که 10هزار دقیقه 
در این رقابت‌ها بازی کرده‌اند، تنها تونی آدامز )هر ۱۱۸دقیقه 

یک گل( نسبت بهتری دارد.

بدشانس‌ترین مربی جهانبدشانس‌ترین مربی جهان
ترکیب احتمالی منچستریونایتد: 

سن لامنس، دیوگو دالوت، هری مگوایر، لیساندرو 
مارتینس، لوک شاو، کاسمیرو، کوبی ماینو، آماد دیالو، 

برونو فرناندز، پاتریک دورگو و برایان امبومو.

بازگشت برونو فرناندز از مایکل کریگ هنوز نیامده، با 2مدعی اصلی قهرمانی روبه‌رو شد
مصدومیت، خبر خوبی برای 
کریگ بود. او در 2بازی آخر روبن 
آموریم غیبت داشت. اصولا اگر 
کسی بتواند قفل خط دفاعی 
آرسنال را باز کند، آن شخص 
برونو فرناندز، کاپیتان یونایتد 
است. برونو با 9پاس گل، بهترین 
گلساز در این فصل لیگ برتر 
است و بیشترین موقعیت گل 
)62( را نیز ایجاد کرده است. این 
در حالی است که او چند هفته‌ای 
را در‌ماه دسامبر و اوایل ژانویه 
به‌دلیل مصدومیت از میادین دور 
بود. این بازیکن پرتغالی از نظر 
ایجاد موقعیت گل، چه در جریان 
بازی )40( و چه از روی ضربات 
ایستگاهی )22( در رتبه اول قرار 
دارد و نرخ فعلی او با 3.4موقعیت 
گل در هر 90دقیقه، بهترین آمار 
یک بازیکن یونایتد در یک فصل 
 از زمان رایان گیگز در فصل

 09-2008)3.7( است.

برونو
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دویست‌وبیست‌وپنجمین  این 
رویارویی بین 2تیم است؛ 95پیروزی 
برای من‌یونایتد، 81برد برای آرسنال 
و 48مساوی، با 353گل منچستر و 

325گل آرسنال.

06

آرسنال باید آماده رویارویی با ضدحملات منچستر 
باشد، مخصوصا روی حرکات امبومو. فقط محمد 
صلاح )8( و آنتوان سمنیو )6( از ابتدای فصل 
گذشته تاکنون، گل‌های بیشتری از ضدحملات 
در لیگ برتر نسبت به امبومو )5( به ثمر رسانده‌اند.

آرسنال هر 4بازی خانگی اخیر خود در لیگ برتر 
مقابل یونایتد را برده است؛ این طولانی‌ترین روند 
پیروزی‌های خانگی متوالی یک تیم در لیگ برتر 
مقابل آنها از زمان وست برومویچ بین سال‌های 

۱۹۷۶ تا ۱۹۸۰ )5برد( است.

یونایتد در 6بازی اخیر خود در لیگ برتر 
مقابل آرسنال پیروز نشده است )یک‌تساوی و 
5شکست(. آنها در تاریخ لیگ خود هرگز 7بازی 
متوالی را بدون برد مقابل توپچی‌ها پشت سر 

نگذاشته‌اند.

آرسنال به‌دنبال تکمیل پنجمین دبل 
خود در لیگ برتر مقابل یونایتد، پس 
از فصل‌های ۱۹۹۷-۹۸، ۲۰۰۱-۰۲، 

۰۷-۲۰۰۶ و ۲۴-۲۰۲۳ است.

توپچی‌ها در بازی رفت در اولدترافورد با 
نتیجه یک بر صفر پیروز شدند، اما تنها در 
فصل ۰۲-۱۹۰۱ هر دو بازی لیگ مقابل 
شیاطین سرخ را بدون دریافت گل برده‌اند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

نمایشگاه عکس و پوستر جشنواره تئاتر فجر در خانه هنرمندان 
نمایشگاه عکس و پوستر چهل‌وچهارمین دوره جشنواره تئاتر فجر در خانه هنرمندان ایران در حال برگزاری 
است. در این نمایشگاه 60پوستر و 60قطعه عکس از آثار هنرمندان شرکت‌کننده در جشنواره برای علاقه‌مندان 

به نمایش گذاشته شده است. نیلوفر جوانشیر مدیریت بخش عکس این نمایشگاه را برعهده دارد.

تمدید فرصت ارسال آثار به جشنواره بازی‌های جدی 
 مهلت ارسال آثار به بخش جشنواره هفتمین دوره جشنواره بازی‌های جدی، به‌دلیل درخواست مکرر 
بازی‌سازان برای ‌حضور در جشنواره بازی‌های جدی، تا ۱۰ بهمن‌ماه تمدید شد. این بخش از جشنواره در 

نیمه دوم بهمن‌ماه امسال در قالب رویداد ملی »هفته بازی ایران؛ هفت‌خوان« برگزار می‌شود.

بعد از سال 1357 و به‌ویژه در دهه 60 و 70 

شمسی رمان‌های متعددی از سوی گزارش
نویسندگان ایرانی درباره اختناق در دوران 

پهلوی منتشر شد که برخی از آنها به لحاظ قوت و قدرت 
زبانی و تکنیک جزو آثار ماندگاری شد که چند نسل آن را 
خواندند و به چاپ‌های متعدد رسیدند؛ رمان‌هایی از 

نویسندگانی شناخته شده که در حافظه جمعی کتابخوانان 
نقش بستند. در ادامه مروری داریم بر 4 اثر داستانی که علاوه 

بر مطرح‌بودن نویسندگانشان، آثاری پرفروش هم بوده‌اند.

درنگی بر 4رمان پرفروش درباره تنگناها و مصیبت‌های دوران پهلوی 

خفقان پیش از 57

گیله‌مرد؛ قیام علیه ستم
بزرگ علوی، از نویسندگان شناخته‌شده نسل اول 
داستان‌نویسی ایران است‌. یکی از معروف‌ترین آثار او، 

در کنار رمان »چشم‌هایش« داستان »گیله‌مرد« است.
برای بهتر شناختن »گیله‌مرد« می‌توان آن را با 
»داش‌آکل« هدایت و »تنگسیر« چوبک مقایسه کرد. در 
این دو داستان موضوع حول قهرمانی قهرمان دور می‌زند. 
داش‌آکل قهرمانی است که قربانی می‌شود اما به هر حال 
مسئله فردی است و در تنگسیر زائرمحمد کم و بیش 
حال و هوایی ماجراجویانه دارد. در هر دو این فرد است که 
موقعیتی محوری دارد و… داستان حول و حوش خلق 
وخوی درونی و در واقع تجربه درونی آنان - داش‌آکل و 
زائرمحمد- دور می‌زند درحالی‌که در »گیله‌مرد« موضوع 
چندان ارتباطی به خلق وخوی گیله‌مرد ندارد‌ حتی 
»توفان جنگل و هوای بارانی و نمناک و نامناسب جانشین 

کیفیت روانی گیله‌مرد شده است.« ‌
‌گیله‌مرد داستان رئالیستی و نقطه عزیمت واقعیت بیرونی 
است. گیله‌مرد بالاجبار و در موقعیتی ناخواسته درگیر 
ماجرا شده درحالی‌که دوست دارد در همان جنگل و خانه 
روستایی‌اش زندگی کند اما اتفاقاتی در روستاها مثل 
بهره مالکانه گرفتن از روستا و حاکم‌شدن مالک او را به 
ناگزیر در موقعیتی حساس قرار می‌دهد که وادار می‌شود 

وارد ماجرا شود.‌ 
داستان گیله‌مرد حکایت زندگی دهقانی روستایی است 
که در جنگل‌های گیلان اتفاق می‌افتد. او به یک مبارز 
شورشی تبدیل می‌شود که علیه ستم قیام می‌کند چون 
همسر او به‌دست مأموران کشته شده است. داستان در 

2بخش بیرون و درون اتفاق می‌افتد.
 بخش بیرون از تعاملات 2ماموری که گیله‌مرد را به پاسگاه 
می‌برند تشکیل شده که یکی از آنها بدذات است و با کنایه 
و توهین گیله‌مرد را می‌آزارد. دیگری اما ساکت است و 

زندانی را در سکوت همراهی می‌کند.
 این خاموش‌بودن مأمور دوم خود برای گیله‌مرد 
آزار‌دهنده است. بخش درونی رمان درون ذهن گیله‌مرد 
سپری می‌شود و به افکار او درباره صغرا، همسر محبوبش 
که بی‌گناه کشته شد و طفل 6ماهه‌ای که با مرگ مادر 
در کومه جامانده و سرنوشت نامعلومی دارد، می‌پردازد. 
افکار گیله‌مرد بین گرفتن انتقام صغرا و پیداکردن راه فرار 
برای بازگشت پیش فرزندش در جریان است. همزمان با 
ورود این 3 نفر به قهوه‌خانه‌ای که بین راه قرار دارد، مردی 
بلوچ که به اجبار به گیلان فرستاده شده و از خانواده خود 
دور افتاده است با گیله‌مرد مواجه می‌شود و گفت‌وگوی 
این ‌2نفر داستان را در مسیری خواندنی و گیرا هدایت 
می‌کند. ‌بزرگ علوی که 13بهمن 1282متولد شد و د‌ر 
28بهمن 1375شمسی درگذشت، نویسنده، استاد زبان 
فارسی و روزنامه‌نگار ایرانی بود که آثار متعدد و پرفروشی 

از او منتشر شده است.
چاپ پانزدهم گیله‌مرد در 204صفحه، به بهای 275هزار 

تومان از سوی نشر نگاه منتشر شده است.

رازهای سرزمین من؛زخم‌های پنهان
»رازهای سرزمین من« رمانی است تاریخی، نوشته رضا 
براهنی که در سال 1366منتشر شده است؛ داستان بلندی 
که حول رخداد‌های مهم ایران معاصر من‌جمله سربرآوردن 
فرقه دمکرات در آذربایجان، حضور مستشاران آمریکایی در 
ایران، کودتای 1332، رفتن شاه و در نهایت پیروزی انقلاب 

می‌چرخد.
رمان »رازهای سرزمین من« نوشته رضا براهنی از مهم‌ترین 
و جسورانه‌ترین آثاری است که ادبیات داستانی فارسی 
درباره وضعیت اختناق، سرکوب سیاسی و فضای امنیتی 
پیش از انقلاب ۱۳۵۷ خلق کرده است. اهمیت این رمان 
تنها در موضوع آن نیست، بلکه در شیوه‌ای است که براهنی 
برای روایت این دوره انتخاب می‌کند؛ شیوه‌ای که به‌جای 
گزارش‌نویسی، تجربه‌سازی می‌کند. او اختناق را نه فقط در 
سطح محتوای داستانی، بلکه در لایه‌های فرم، زبان، صدا و 
ساختار متن وارد می‌کند تا مخاطب همان حس بی‌قراری، 
اضطراب و ناامنی را که شخصیت‌ها از سر می‌گذرانند لمس 
کند. به همین دلیل است که »رازهای سرزمین من« بیشتر 
شبیه به سفری ذهنی به درون جهان تحت نظارت و کنترل 
است تا صرفاً رمانی درباره بازداشت، شکنجه، سانسور یا 
خفقان. در این اثر، شخصیت‌ها درگیربودن با دستگاه امنیتی 
را نه فقط در قالب مواجهه مستقیم با مأمور و بازجو، بلکه در 
قالب شک، سوءظن، پچ‌پچ، مراقبت، گزارش‌نویسی و حتی 
خودسانسوری تجربه می‌کنند. همه می‌دانند تحت مراقبت 
هستند اما نمی‌دانند چه‌کسی مراقب است. همه می‌دانند 
باید حرف نزنند اما نمی‌دانند کدام حرف خطرناک است. 
این وضعیت خاکستری و پر از تردید، همان چیزی است که 
براهنی به شکل روایی و روانشناختی بازآفرینی کرده است. 
او از روایت خطی و کلاسیک دور می‌شود و فرم چندصدایی، 
زمان‌های شکسته، مونولوگ‌های طولانی، نوشتار هذیانی و 
تداعی‌گر و همچنین ورود رؤیا و کابوس را به‌کار می‌گیرد تا 
ذهنیتی که زیر فشار امنیتی له شده را نشان دهد. خواننده 
در طول رمان مدام میان واقعیت و خیال، اکنون و گذشته، 
فرد و جمع جابه‌جا می‌شود، بی‌آنکه مرزی روشن میان این 
قلمروها ببیند؛ درست همانطور که شخصیت‌ها مرزی میان 
امنیت و تهدید نمی‌بینند. از این جهت »رازهای سرزمین 
من« علاوه بر رمانی سیاسی، سندی ادبی از تاریخ پنهان آن 
سال‌هاست؛ تاریخی که در آن دستگاه امنیتی تنها بدن‌ها را 
کنترل نمی‌کرد، بلکه زبان، حافظه، تخیل و امکان حرف‌زدن 
را نیز هدف قرار می‌داد. براهنی نشان می‌دهد که چگونه 
قدرت می‌تواند به اعماق روان و زبان نفوذ کند و چگونه یک 
جامعه می‌تواند به‌تدریج به سکوت و واهمه عادت کند. به 
همین دلیل رمان همچنان خواندنی است: نه فقط برای 
شناخت گذشته، بلکه برای اندیشیدن به ماهیت قدرت و 

شکنندگی انسان در برابر آن.
رازهای سرزمین من بارها از سوی ناشران مختلف ازجمله 
ثالث، پژوهش دادار و... چاپ شده و آخرین ناشر این کتاب 
نگاه است که این رمان دو جلدی 1311صفحه‌ای را به چاپ 

چهارم رسانده است.

 شاهنشاه در کوچه دلگشا‌
 نقد ساختار سلطانی

رمان »شاهنشاه در کوچه دلگشا« نوشته 
محمدعلی علومی از آن دسته آثار خوش‌طنین 
و بدیع ادبیات پس از انقلاب است که 
با بهره‌گیری از طنز، هجو، اسطوره‌سازی 
معکوس و رندانه‌ترین شکل ریشخند، به سراغ 
نقد قدرت سیاسی و ساختار‌های سلطانی 
در ایران می‌رود. علومی در این اثر چهره‌ای 
از شاه می‌سازد که نه آن ابهت پروپاگاندای 
رسمی دوران پهلوی را دارد و نه آن روایت 
خشک و صرفاً سیاسی تاریخ‌نویسان؛ بلکه 
با تبدیل شاه به موجودی کمیک و تراژیک، و 
با قراردادن او در فضایی شبه‌عامیانه، خواننده 
را به تجربه‌ای می‌کشاند که در آن قدرت از 
جایگاه‌ دست‌نیافتنی به سطح زندگی روزمره 
و کوچه‌پس‌کوچه‌ها سقوط می‌کند. همین 
»سقوط« است که شاه را در چشم خواننده 
مضحک و آسیب‌پذیر نشان می‌دهد؛ و این 
دقیقاً کاری است که قدرت سیاسی از آن 
بیشترین هراس را دارد: از دست دادن هیبت.

علومی برای رسیدن به این هدف از شگردهایی 
بهره می‌گیرد که بخشی ریشه در سنت نثر 
فارسی و بخشی در سنت نمایش‌های مطربی و 
مضحک دارد. شاه در این کتاب گاهی همچون 
شخصیت‌های هزلی در متون قرون وسطی 
رفتار می‌کند، گاهی شبیه مستبدان خرده‌پا 
در قصه‌های شفاهی جنوب‌ و گاهی همچون 
قهرمانان شکست‌خورده کمدی‌دل‌آرته. این 
ترکیب، نه‌تنها لحن کتاب را به تجربه‌ای 
شیرین و گزنده بدل می‌کند‌ بلکه روایت 
رسمی قدرت را نیز از درون تهی می‌سازد. 
وقتی شاه به سطح کوچه دلگشا می‌آید، آن 
فاصله بعید میان »اعلیحضرت« و »رعایا« از 
میان می‌رود و قدرت به چیزی عادی، قابل 
لمس و حتی قابل خنده تبدیل می‌شود. 
این ضربه طنز کمتر از نقد سیاسی مستقیم 
نیست‌ بلکه گاه مؤثرتر است، زیرا طنز نه 
دستور می‌دهد، نه شعار می‌دهد، بلکه تصویر 

می‌آفریند و خواننده را در موقعیت قضاوت 
قرار می‌دهد.

در این میان، علومی به‌خوبی نشان می‌دهد 
که دستگاه سلطنتی چگونه با ترکیبی از 
توهم، چاپلوسی، دروغ بزرگ و بی‌خبری 
اداره می‌شد. در رمان، جهان قدرت پر است از 
مشاوران نالایق، مدیران چاپلوس، مأمورانی 
که نقش »خبر« را با »قصه« عوض کرده‌اند و 
در نهایت خود شاهی که در دنیایی از اطلاعات 
تقلبی غرق است و فکر می‌کند کشور در 
مسیر ترقی پیش می‌رود. این بی‌خبری 
ساختاری به‌نوعی مهم‌ترین نقطه تماس اثر 
با تاریخ پهلوی است: شاه در روایت رسمی 
همیشه قدرت دارد، اما کمتر کسی به این 
نکته پرداخته که قدرت بدون شناخت، خود 
شکل دیگری از ضعف است. علومی با طنز 
نشان می‌دهد که نقطه سقوط پهلوی نه 
فقط استبداد‌ بلکه ناآگاهی سیاسی و فاصله 
وحشتناک از مردم بود.‌در نهایت »شاهنشاه 
در کوچه دلگشا« بیش از آنکه هجوی صرف 
باشد، بازگرداندن قدرت به ابعاد انسانی است 
و وقتی قدرت انسانی می‌شود، دیگر نه خوف 
دارد و نه شکوه، بلکه تبدیل به چیزی می‌شود 
که مردم می‌توانند درباره‌اش حرف بزنند، به 
آن بخندند و از آن عبور کنند. این همان کار 
جسورانه‌ای است که رمان انجام می‌دهد: شاه 

را از تخت به کوچه می‌آورد.‌
رمان 552صفحه‌ای شاهنشاه در کوچه دلگشا 
از سوی انتشارات سوره مهر به چاپ پنجم 

رسیده است.

 مدار صفر درجه‌
 زندگی زیر سایه سایه‌ها

رمان »مدار صفر درجه« نوشته احمد 
محمود یکی از مهم‌ترین بازتاب‌های ادبی 
تجربه زیستن در دوران اختناق سیاسی، 
امنیتی و پلیسی ایران در سال‌های پیش 
از انقلاب ۵۷ است؛ تجربه‌ای که محمود 
آن را نه با شعار و رویکرد مستقیم، بلکه 
از دل زندگی روزمره، مکان‌های کوچک، 
روابط عاطفی، ترس‌های خاموش و 
مناسبات محلی بیرون می‌کشد. در این 
اثر، قدرت سیاسی نه به شکل کاریکاتوری 
یا اغراق‌شده بلکه همانطور که در واقعیت 
تجربه می‌شود حضور دارد: بی‌چهره، 
خاموش، اما همواره نزدیک. ساواک و 
دستگاه‌های امنیتی، سرهم‌بندی ساده‌ای 
از بازجو و سلول نیستند؛ شبکه‌ای‌اند که بر 
محلات، قهوه‌خانه‌ها، محیط‌های کاری، 
خانه‌ها و حتی فضای ذهنی مردم سایه 
می‌اندازند. محمود این سایه را به‌جای 
آنکه توضیح بدهد، ‌از طریق دلهره‌های 
کوچک، نگاه‌های محافظه‌کارانه، کم‌حرفی 
و پنهان‌کاری مردم نشان می‌دهد.‌ در 
چنین فضایی است که شخصیت‌ها یاد 
می‌گیرند چطور حرف نزنند، چطور کمتر 
دیده شوند، چطور از کنار خطر رد شوند و 
چطور امیدشان را به چیزی دورتر منتقل 

کنند.
در »مدار صفر درجه« ترس همیشه 
در کنار شخصیت‌هاست، اما هیچ‌وقت 
به‌تنهایی نقش ندارد. آنچه فضا را سنگین 
می‌کند، ترکیب ترس با بی‌عدالتی 
و ترکیب بی‌عدالتی با بی‌پناهی است. 
جوانان دانشجویی که درگیر فعالیت 
سیاسی‌اند، کارگرانی که در چنبره فقر و 
سرکوب‌اند و خانواده‌هایی که آینده‌شان 
را در چشم‌اندازی تیره می‌بینند، همگی 
در مرکز این رمان قرار دارند. محمود با 
مهارت ویژه‌اش در روایت زندگی مردم 

عادی، کاری می‌کند که خواننده وزن 
قدرت را روی شانه شخصیت‌ها احساس 
کند؛ قدرتی که نه‌فقط در زندان و بازجویی 
حاضر است، بلکه در خانه، در ناهارخوری، 
در ایستگاه اتوبوس، در مدرسه و در 
کارخانه هم وجود دارد. به همین دلیل 
است که تجربه اختناق در این رمان صرفاً 
سیاسی نیست، بلکه اجتماعی و روانی نیز 
هست: ترس تبدیل به بخشی از تربیت 

اجتماعی افراد می‌شود.
احمد محمود خود از خوزستان و جنوب، 
منطقه‌ای پرمسئله و زخم‌خورده، 
می‌نوشت. همین ریشه‌مندی باعث 
می‌شود »مدار صفر درجه« همزمان 
تجربه‌ای محلی و ملی باشد. محمود 
هرگز سراغ قهرمان‌های بزرگ نمی‌رود؛ 
قهرمان او همان آدم معمولی است که 
زیر فشار امنیتی و اقتصادی له نمی‌شود 
اما تغییر می‌کند و این تغییر همان جایی 
است که سیاست وارد زندگی می‌شود. 
روایت محمود نشان می‌دهد که اختناق 
فقط با زندان و بازجویی تعریف نمی‌شود، 
بلکه با عادت‌کردن به سکوت، زندگی زیر 
سایه سایه‌ها با فراموشی جمعی، با حذف 
تدریجی تخیل و با محدودشدن زبان 

تعریف می‌شود.
رمان 3جلدی مدار صفر درجه در 
1782صفحه از سوی انتشارات معین به 

چاپ شانزدهم رسیده است.
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افقی:
1- از القاب امام سجاد)ع(- 

سالخورده
2- دستگاهی برای انجام 
واکنش‌های هسته‌ای- از 
مهم‌ترین جنگ‌های حماسی 
یونان باستان- واحد شمارش 

نان
3- وحشی- لازم و ضروری- 

پیوستگی
4- حبس مادام‌العمر- راغب و 
خواهان- خاصیت ارتجاعی دارد
5- نوزاد حشره- بوی خوش- از 

ذکرهای شیعیان
6- امانت- جهانگرد- قشر، 

پوسته
7- سازمان بین‌المللی 
استاندارد- از اقوام ایرانی- 

بی‌عرضه
8- اسطوره فوتبال ایران- 
داستانی نوشته جان اشتاین بک
9- مرتبه اجتماعی- برتری مقام 

و موقعیت- خرگوش عرب
10- ابریشم مصنوعی- تکاور- 

گیرودار
11- بزرگداشت- کبوتر دشتی- 

بیماری کم‌خونی
12- شانه، دوش- نرمی و 

روانی- آلونک
13- تحریک کردن- 

گندیدگی- چهره

14- نوعی آینه- بردبار- 
همسایه مجارستان و اسلوونی

15- حرف نمی‌زند- به این 
کتاب دعا، اخت القرآن و زبور آل 

محمد نیز لقب داد‌ه‌اند
  

عمودی:
1- میوه‌تابستانی- 

خوشگذرانی- کمترین
2- آلبومی با آواز سالار عقیلی- 
پسندیدن در فضای مجازی- 

صدای بلند
3- مخفف اینک- الماس زیبا 
که از جواهرات سلطنتی ایران 

است- قوم ساکن شمال ایران
4- جامه صاف کن- همراه 

وعده- احسان
5- ملامت‌کننده- بلبل- 

کارشناس
6- لقب باباطاهر- نوعی 

بیسکوییت سبک- گشاینده
7- از الفبای انگلیسی- در 
توضیح کلام به‌کار می‌رود- 

پیغمبر
8- خدای دروغین- شعله آتش- 

گرایش به زیبایی- طاقچه بالا
9- زنگ گردن شتر- 
دردمندی- برادران مخترع 

هواپیما
10- پیامبر پاکدامن- از القاب 

حضرت فاطمه)س(- بازتابیده

11- نوعی خواهر و برادر- نان آذری- 
گشت و گذار

12- بزرگ‌ترین گوزن ایرانی- درس 
نگارشی- نغمه
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رمان »مدار صفر درجه« ‌ 
یکی از مهم‌ترین بازتاب‌های 
ادبی تجربه زیستن در دوران 

اختناق سیاسی، امنیتی و 
پلیسی ایران در سال‌های پیش 

از انقلاب ۵۷ است

 علومی  در »شاهنشاه 
 در کوچه دلگشا« به‌خوبی 
نشان می‌دهد که دستگاه 
سلطنتی چگونه با ترکیبی از 
 توهم، چاپلوسی، دروغ بزرگ

 و بی‌خبری اداره می‌شد
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 نمونه این طرح سال  گذشته
 در پل کریمخان زند اجرا شد

محسن قضاتلو، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند: 
مصرف نمک با فرچه برف‌روب کاهش می یابد

 تغییر پل 50 ساله
مرکز پایتخت

سیستم برف‌روبی 
جدید در پایتخت

پل چوبی ، کامپوزیت بتنی می شود

برای نخستین بار از روش  برف‌روبی کم خطر در تهران رونمایی شد

صفحه‌15

صفحه‌14

نمایشگاهی از جنایات رژیم پهلوی هم راه‌اندازی شود 
 سردار حسین نجات، فرمانده قرارگاه ثارالله:ضمن تقدیر از شهرداری تهران 
برای افتتاح این موزه، جای این  کار  خالی بود. سازمانی خبیث‌تر، خائن‌تر و ناپاک‌تر از 
مجاهدین خلق در ایران نداشته‌ایم. افرادی در سال۱۳۴۴ با اعتراض به مهدی بازرگان، 
سازمان مجاهدین خلق را راه‌اندازی کردند. این سازمان خط خود را بر نفوذ و تشکیلات 
نظامی قرار داد.‌آنها پس از انقلاب به سمت جنگ و خانه‌های تیمی رفتند و به‌دنبال 
اقدامات آنها افراد ارزشمندی را از دست دادیم. ضربات زیادی توسط اطلاعات سپاه به 
مجاهدین خلق وارد شد. بعد از آن به خارج از کشور رفتند و در طول جنگ بیشترین 
کمک را به صدام کردند؛ به‌طوری‌که عملیات‌ها را فاش می‌کردند. به‌عنوان مثال عملیات 
مرصاد پس از پذیرش قطعنامه صورت گرفت که افراد کمتری سالم از این عملیات خارج 
شدند. جریانی که در تضاد با رژیم سلطنتی آغاز شد، به مهره دست رژیم صهیونیستی 
و آمریکا تبدیل شد. مسعود رجوی در قرارگاه اشرف ضربه مهمی را در خاک عراق دید 
و پس از آن به آلبانی رفت. بسیاری از فعالیت‌های هسته‌ای و آدرس‌های مربوط به آن 
را مجاهدین به اروپایی‌ها دادند. افراد در این تشکیلات به‌گونه‌ای استحاله می‌شوند 
که سازمان را به هر چیزی ترجیح می‌دهند. تسلط روابط سازمانی بر ارتباطات فردی 
و اجتماعی بسیار غم‌انگیز است و از این موضوع به‌عنوان یک ابزار استفاده می‌کنند. 
نمایشگاهی از جنایات رژیم پهلوی نیز باید راه‌اندازی شود که از شهرداری تهران 

درخواست می‌کنیم به این موضوع هم توجه داشته باشد.

از این جهاد تبیین عملی در موزه تقدیر می‌کنیم 
حجت‌الاسلام حسین رفیعی، عضو مجلس خبرگان رهبری: شهید مطهری برای 
نخستین بار مجاهدین را منافق اعلام کرد. در نامه تاریخی شهید مطهری چند جریان 
تذکر داده شده که یکی از همین جریان‌ها جریان نفاق است. امروز می‌بینیم که این 
جریان تا چه اندازه ما را از برکات محروم کرده است. امروز می‌بینیم که انقلاب پایدارتر، 
مستحکم‌تر، قوی‌تر و جنگنده‌تر از همیشه است. بیش از ۲۹۰رسانه علیه جوانان ما 
فعالیت می‌کنند. بودجه این رسانه‌ها بیش از ۶میلیارد دلار است و اتفاقاتی که امروز رقم 
می‌زنند، با هدف سقوط نظام است. آنها امروز رفتار دیکتاتورمآبی دارند. در کل کشور نیاز 
داریم که چنین موزه‌هایی راه‌اندازی شود و در مدارس و دانشگاه‌ها صحنه گفت‌وگو در 
این زمینه ایجاد کنیم. با این روش گفت‌وگوی اقناعی شکل خواهد گرفت و جهاد تبیین 

به‌عنوان یک رسالت عملیاتی خواهد شد.

 موزه در زمانی که باید فتنه و تروریست را 
به‌درستی بشناسیم افتتاح شد 

محمدامین توکلی‌زاده، معاون اجتماعی و فرهنگی شهردار تهران: در زمان‌های 
مختلف به‌دنبال افتتاح موزه دائمی اسرار سازمان )روایتی از سازمان مجاهدین خلق( 
بودیم؛ اما شرایط به‌گونه‌ای رقم خورد که ‌زمانی که باید فتنه و تروریست را به‌درستی 
بشناسیم، این موزه را افتتاح کنیم و امیدواریم مؤثر واقع شود. بنای ما بر این بود که 
»تهران، شهر شهدا« را در این محل به نمایش بگذاریم. این روایت ابعاد مختلفی از 
شهدای انقلاب اسلامی، دفاع‌مقدس، سلامت و امنیت را در خود داشت. بخش بزرگی از 
آن هم مربوط به ۱۷هزار شهید ترور بود که امروز باید بگوییم بیش از ۲۰هزار شهید ترور. 
قرار بود ریشه‌های انحراف و نفوذ را در این روایت نشان دهیم که یک سازمان تروریستی، 
چطور نوجوان و جوان در مدرسه را به یک‌تروریست تبدیل می‌کند. این جریان بدتر از 
داعش است که ریشه‌های فکری آن در خانه تیمی می‌تواند یک‌انسان عادی را به یک‌فرد 
وحشی تبدیل کند. زنان و کودکان ما در آتش این توحش سوختند. تلاش ما این است 
که تاریخ را در محضر نسل جدید قرار دهیم تا مجددا دچار آسیب نشویم. شاید کم‌کاری 
ماست که نتوانسته‌ایم تاریخ‌هایی مثل ۷۸ و ۸۸ را به جوانان نشان دهیم و گروهک‌ها 
توانستند از همین مسیر به ما ضربه بزنند. پیگیری این ایده در سازمان فرهنگی و هنری 

صورت می‌گیرد.

موزه »اسرار سازمان« نقش تنویر افکار عمومی را بر عهده دارد 
علیرضا زاکانی، شهردار تهران:موزه »اسرار 
سازمان« نقش مؤثری در تنویر افکار عمومی دارد. 
آنها با چهره‌ای کاملا ضددیکتاتوری و آزادمنش وارد 
عمل می‌شدند و کسی چیزی از موی سر کندن و 
ناخن‌کندن‌هایشان نمی‌دانست. اقدام خوب و دقیقی 

انجام شده و راه برای توسعه آن باز است. ‌

شجره خبیث
۶۰ سال از تولد این شجره خبیثه می‌گذرد. 
‌یک‌دگردیسی و تحول بنیان فکری در مسیر فعالیت 
این جریان شکل گرفت و تا سال۱۳۵۷ ادامه یافت. 
شکست بزرگ آنها از امام)ره( و امت بود و در میدان 

عمل و ایدئولوژی به بن‌بست رسیدند و اساس شکست 
آنها انقلاب اسلامی بود. امام)ره( چیرگی نظری خود 
را با پیروزی انقلاب اسلامی نشان داد و ایدئولوژی 
آنها را نفی کرد. کسانی که در مسیر تغییر نرم پیش 
رفتند به نتیجه نرسیدند و پیروزی انقلاب نشان 
داد که چیرگی عملی نیز با امام است. جریان چپ 
مارکسیستی نیز به بیراهه رفت و پیروزی مبتنی 
بر آگاهی، اندیشه و ایمان صادقانه توسط امام 
رقم خورد. اینها شکست‌خوردگان از امام و ملت 

هستند.

شست‌وشوی 
توسط  مغزی 

مجاهدین خلق
ما می‌دیدیم که این 
افراد در مدارس چه 
تلاش‌هایی انجام 
می‌دهند. ویژگی 
اول آنها شست‌وشوی 
مغزی بود که بسیار 
مهم است. ویژگی 
دوم توسعه تشکیلاتی 
و دنبال‌کردن این 

تشکیلات در تمام مدارس و محله‌ها بود. آنها پس از 
پیروزی انقلاب اسامی هسته محلی شکل دادند و 
نشریات خود را آزادانه در پایین‌ترین سطح می‌فروختند. 
عمق جنایت و خیانت را در فعالیت‌های آنها می‌بینیم که 
به‌هیچ‌عنوان نمی‌توان به مذاکره با آنها دل بست. ۱۷هزار 
شهید ترور توسط این افراد به خاک‌وخون کشیده شدند. 
با خیانت و جنایت آنها به انقلاب اسامی هزینه‌های 
زیادی دادیم و شهدای زیادی ازجمله در فکه تقدیم 

اسلام و انقلاب کردیم.

افرادی که توبه کردند
در میان اینها کسانی هم مردانه آمدند و توبه کردند که 
ازجمله ابوالفضل نقاد است که باید یک‌فیلم سینمایی 
از فعالیت‌های او ساخت. این استثنا در میان آنها وجود 
داشت. امام)ره(، شهید مطهری و شهید لاجوردی این 

افراد را شناخته بودند. شعارها و القاب آنها ‌پرطمطراق 
بود ‌. کسانی که با این افراد هم‌پیمان شدند سر از جنایت 
درآوردند. مردم نسخه آنها را پیچیدند و همواره چنین 

روندی وجود داشته و اخیرا هم شاهد آن بودیم.

ضرورت ساخت آثار سینمایی و هنری 
باید نیم‌نگاهی به فعالیت‌های امروز و برنامه‌های آینده 
سازمان مجاهدین خلق صورت بگیرد. لازم است واکاوی 
شرایطی که آنها جوهره وجودی خود را در خدمت 
استکبار قرار دادند، با عمق بیشتری صورت بگیرد. 
سازمان فرهنگی و هنری نیز باید ساخت آثار سینمایی 
و هنری را با محوریت فعالیت‌های آنها 

دنبال کند؛ 
چراکه بسیاری از جوانان از فعالیت آنها 
خبر ندارند. این الگو تکرارپذیر است و 
ممکن است افرادی با شعارهای پرطمطراق وارد شوند و 
اینکه چه اتفاقی بعد از آن خواهد افتاد، مشخص نیست. 
باید از تاریخ درس گرفت و به این موضوعات دقت کرد. 
باید نقش ویژه‌ای در حوزه جریان‌سازی‌ در این مسیر 
ایفا کرد. باید رکن رکینی از شرایط شکل‌گیری انقلاب 
اسامی از سال۱۳۴۲ به بعد نیز در این میان شکل 
بگیرد. جنبش‌های منتهی به انقاب و کامروایی آن و 
عظمت امام)ره( و ادامه این مسیر پرافتخار با هدایت 

مقام‌معظم‌رهبری باید مورد توجه باشد.

نقش اثرگذار تئاتر در روایت اتفاقات انقلاب 
ممکن است عَلمَ‌های امروز بسیار خطرناک‌تر از قبل 
باشد. نفاق 3نوع است که 2دسته اول ضربه چندانی به 
اسلام نزدند و گروه سوم که تعلق خاطر جدی به صدر 
اسلام داشتند، ضربه جدی زدند. باید ماحصل اتفاقاتی 
را که می‌تواند ما را در برابر ضربه‌ها مصون بدارد، مورد 

توجه قرار دهیم.

موزه موزه  اسرارسازمان  اسرارسازمان افتتاح شدافتتاح شد
درهای موزه‌ای که تاریخچه‌ سازمان مجاهدین خلق را  روایت می‌کند، در فرهنگسرای خاوران گشوده شد

‌درهای موزه »اسرار سازمان« که 

تاریخچه‌ سازمان مجاهدین خلق از گزارش
ریشه‌هایش‌تا شکست 
مفتضحانه‌اش در عملیات مرصاد را با اسناد و 
بازسازی‌های تکان‌دهنده روایت می‌کند، روز 
گذشته در فرهنگسرای خاوران به روی شهروندان 
باز شد. این اقدام در قالب دویستمین رویداد 
امیدوافتخار با حضور جمعی از مدیران شهری و 
لشکری برگزار شد. اما در این رویداد چه گذشت؟

روایتی از شکل‌گیری هسته اولیه سازمان
موزه به مساحت ۷۰۰مترمربع در طبقه همکف 
فرهنگسرا جانمایی شده و در بدو ورود اتاق نیمه‌تاریکی 
است که روی دیوارهای آن تصاویر و مشخصات و ارتباط 
خانوادگی نفرات اولیه سازمان در بدو تشکیل و دهه۴۰ 
به نمایش در آمده است. در این بخش نحوه شکل‌گیری 
هسته اولیه سازمان و بخشی از فعالیت‌های مسلحانه 
آنها ازجمله بمب‌گذاری در جشن ۲۵۰۰ساله با اسناد 

به تصویر کشیده شده است.

اولین موزه منافقین کشور 
جواد موگویی، مستندساز که طراح 
این موزه است، تصاویر و اسناد را 
برای بازدیدکنندگان شرح می‌دهد 
و می‌گوید: »این نخستین موزه 
منافقین کشور است و می‌توان بر 
مبنای جغرافیای ایجادشده در دیگر 
شهرها آن را راه‌اندازی کرد. موزه ما 
تا سال۱۳۶۷ را نشان می‌دهد و اگر 
فضا داشته باشیم 3دهه بعد را نیز 
روایت خواهیم کرد. افتتاح موزه کار 
سختی است، سخت‌تر از آن جذب 
مردم و مخاطبان به موزه است و از 
رسانه‌ها می‌خواهیم مردم را به این 

موزه دعوت کنند.« 

موزه چه بخش‌هایی دارد؟
موزه 3بخش دارد که بخش اول شامل تاریخچه سازمان از ۱۳۴۴ 
تا ۱۳۵۷، شامل اندیشه‌های سیاسی و دینی، روابط تشکیلاتی و 
درگیری‌ها با ساواک است. بخش دوم به تحولات سازمان بین سال‌های 
۵۷ تا ۶۰ اختصاص دارد که نشان می‌دهد چگونه سازمانی که با 
۲۰۰نفر زندانی آزادشده تشکیل شده بود به یک‌سازمان چند‌هزارنفره 
تبدیل می‌شود. این بخش با نمایش فیلم مستند حدودا 15دقیقه‌ای 
همراه است. در بخش سوم هم حوادث مهمی که سازمان در آنها دخیل 

بوده، مانند انفجار هفتم‌تیر و حوادث دیگر روایت شده است.

ژاد
س ن

عبا
د 

حم
ي/م

هر
مش

س: ه
عك

اختصاص 48درصد 
بودجه به حمل‌ونقل

صفحه‌15

در نشست محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه 
شورای اسلامی شهر تهران با اصحاب رسانه چه گذشت؟ 

 ۶۴
هزار و ۷۰۰ میلیارد 
تومان به توسعه 
هوشمندسازی 

اختصاص یافته است

 1700
میلیارد تومان به توسعه 
تجهیزات آتش‌نشانی با 

یک ردیف اعتباری جداگانه 
اختصاص دارد

 شهردار تهران
 در مراسم چه گفت؟
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سال1405 ماموریت ششمین دوره از مدیریت شهری گزارش
برای اداره پایتخت به پایان می‌رسد؛ اما بودجه این 
دوره باید توسط شورای اسلامی شهر تهران امسال مصوب شود. بر 
همین مبنا لایحه بودجه توسط شهردار تهران به شورای شهر ارائه 
شده است. در این راستا محمد آخوندی، رئیس کمیسیون 
برنامه‌وبودجه شورای اسلامی شهر تهران در نشست خبری با اصحاب 
رسانه درباره بودجه پیشنهادی شهرداری برای سال آینده توضیحاتی 
ارائه داد و تأکید کرد بودجه‌ای که در شورا مصوب می‌شود، بودجه‌ای 

خوب برای شهر تهران و مبتنی بر واقعیت‌ها خواهد بود.

یکشنبه  یکشنبه  55 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  95979597
شناسایی صدها پناهگاه در پایتخت

مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران: صدها پناهگاه توسط سازمان پیشگیری و مدیریت 
بحران شهرداری تهران در پایتخت شناسایی شده است. این پناهگاه‌ها در زمان جنگ احتمالی بهره‌برداری 

می‌شود. مقرر شده در زمان بحران، این فضاها برای استفاده عموم اطلاع‌رسانی شود. 

کنترل آلودگی صوتی باید از مبدأ مورد توجه قرار گیرد
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون سلامت، محیط‌زیست و خدمات شهری شورای شهر تهران: کنترل آلودگی صوتی 
باید از مبدأ مورد توجه قرار گیرد و در کنار سیاستگذاری‌های شهری، از ورود یا تولید وسایل نقلیه با آلایندگی صوتی 

بالا نیز جلوگیری شود. با وجود اهمیت بالای این موضوع، آلودگی صوتی تاکنون کمتر مورد توجه قرار گرفته است. 

پریسا نوری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

سیستم برف روبی جدید در پایتخت
همزمان با آغاز بارش‌های زمستانی در تهران و سفیدپوش 
شدن شهر، برای نخستین بار، سیستم جدید برف‌روبی با 
استفاده از »فرچه برف‌روب« ‌رونمایی شد. پیامد استفاده 
از این سیستم جدید، کاهش مصرف نمک و کمک به 
محیط‌زیست است و به‌رغم بارش‌های سنگین، تردد 
شهروندان بدون هیچ‌گونه اختلالی ادامه یافته است. محسن 
قضاتلو، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند درباره جزئیات 
این سیستم و سایر تجهیزات تخصصی برف‌روبی در پایتخت 

توضیح داده که در ادامه می‌خوانید.

به کارگیری برف‌روب در شمال تهران
به کارگیری »فرچه برف‌روب« در بلوار ارتش واقع در شمال تهران، 
یکی از اقدامات مهم این سازمان است؛ خوشبختانه عملکرد این 
دستگاه تولیدی در داخل کشور با استقبال و تأیید شهردار تهران 
و معاونت خدمات شهری روبه‌رو شده است.بزرگ‌ترین مزیت 
این فناوری، کاهش چشمگیر مصرف نمک و کمک به حفظ 
محیط‌زیست است؛ این دستگاه با استفاده از قدرت فرچه و فشار 
وارد شده، برف را به‌طور کامل از سطح آسفالت پاکسازی می‌کند و 

نیاز به نمک‌پاشی پس از برف‌روبی را به حداقل می‌رساند.

تدارک 5سایت پشتیبانی 
استفاده از ظرفیت‌های بومی در تولید تجهیزات تخصصی و 
تمرکز بر کاهش مصرف نمک، راهبرد اصلی مدیریت شهری در 
روزهای برفی است. این سازمان با تدارک ۵سایت پشتیبانی در 
نقاط راهبردی ازجمله حکیمیه، کوهک، بیهقی، دارآباد و شادآباد 
فرایند تأمین ماشین‌آلات، شن و نمک مناطق را پشتیبانی 
می‌کند؛ به‌طوری‌که ۱۵۰ تن از ۴۰۰ تن نمک و شن ذخیره شده 
در این سایت‌ها برای بازگشایی معابر در بارش‌های اخیر مورد 

استفاده قرار گرفته است.

استقرار 10اکیپ تعمیراتی 
از ابتدای آذر ماه، بیش از ۳۰۰ دستگاه ماشین‌آلات تخصصی 
برف‌روبی با رویکرد توزیع عادلانه و براساس نیازسنجی شریان‌های 
اصلی در اختیار مناطق۲۲گانه قرار گرفته است. به‌منظور جلوگیری 
از هرگونه وقفه در خدمات‌رسانی به شهروندان،۱۰اکیپ تعمیراتی 
سیار شامل متخصصان مجرب و تجهیزات کامل در مناطق 
مستقر شده‌اند. این تیم‌های 3نفره، وظیفه دارند در صورت بروز 
کوچک‌ترین نقص فنی در ماشین‌آلات برف‌روبی، بلافاصله عملیات 
تعمیر را در محل انجام دهند تا چرخه خدمات‌رسانی به شهروندان 

با حداکثر توان به فعالیت خود ادامه دهد.

زمان تصویب بودجه 1405
تا ۲۸بهمن‌ماه تمام ردیف‌ها و تبصره‌های 
بودجه بررسی و تصویب خواهد شد. 
در 4سال گذشته بودجه پیش از آغاز 
اسفند‌ماه بررسی و تصویب شده است. 
روزشمار بررسی ردیف‌های بخش‌های 
مختلف نیز مشخص شده است. عدد 
پیشنهادی شهرداری در سال۱۴۰۵ بالغ 
بر ۳۲۲هزار و ۹۰۰میلیارد تومان است 
که قطعا در کمیسیون و صحن تغییراتی 

خواهد داشت.

بیشترین افزایش بودجه برای جنوب شهر 
منطقه‌های یک و 2 کمترین افزایش مبلغ بودجه را داشته‌اند و 
مناطق جنوب شهر بیشترین میزان افزایش را خواهند داشت. دوبرابر 
بودجه امسال برای راه‌اندازی مترو بودجه درنظر گرفتیم. بودجه 
حوزه آب نیز برای سال آینده افزایش خواهد یافت و امیدواریم 

مشکلات مربوط به این حوزه را به نحو شایسته‌ای کاهش دهیم.

توجه ویژه به معلولان 
رقم قابل توجهی برای خدمات‌رسانی 
به افراد دارای معلولیت اختصاص داده 
شده است. در لایحه متمم بودجه 
سال۱۴۰۴ نیز این عدد افزایش 
یافت. ۳۰۰میلیارد تومان برای 
مناسب‌سازی‌ معابر و ۲۰۰میلیارد 
تومان برای حمل‌ونقل معلولان و 
اعتباراتی نیز در سایر بخش‌ها 
برای آنها درنظر گرفته شده که 
درمجموع رقم ۶۳۱میلیارد تومان 
به خدمات‌رسانی برای معلولان 

اختصاص دارد.

پیش‌بینی درآمد شهرداری از شهرسازی 
کل درآمد حوزه شهرسازی ۱۰۰هزارمیلیارد تومان است و 
رقم کل بودجه ۳۲۲هزار و ۹۰۰میلیارد تومان است. برای 
سال آینده شهرداری ۱۴۰هزارمیلیارد تومان پیش‌بینی کرده، 
اما ما هنوز آن را تأیید نکرده‌ایم و براساس شرایط اقتصادی و 

سیاسی، تصمیمات را اخذ خواهیم کرد.

بودجه سال1405 مبتنی بر واقعیت‌هاست 
این دوره شورای شهر تهران در سال آینده 2ماه فعالیت دارد 
که در این مدت درآمد چندانی کسب نمی‌شود. تلاش ما این 
است که بهترین بودجه تصویب شود که دوره بعدی بتواند 
مبتنی بر واقعیت‌ها شهر را اداره کند. بنابراین باید بهترین 
بودجه برای سال۱۴۰۵ به تصویب برسد. اگر مواردی مدنظر 
وزارت کشور باشد اما در لایحه شهرداری وجود نداشته باشد، 

حتما اصلاحات لازم را انجام خواهیم داد.

تسویه بدهی‌های بانکی گذشته 
دریافت تسهیلات برای اداره شهر بد نیست. قسمتی 
از آن بد است که کسانی وام بگیرند و تسویه نکنند 
یا بگویند دیون دوره‌های قبل ارتباطی به ما ندارد. 
در دوره ششم مدیریت شهری بدهی‌های بانکی 
دوره‌های قبل تسویه شد. عدد پیشنهادی شهرداری 
برای تسویه دیون ۲۵هزار میلیارد تومان است. در 
تبصره‌ای به شهرداری اجازه دادیم که بیش از ردیف 

مشخص برای تسویه دیون هزینه کند.

ردیف اعتباری جداگانه برای آتش‌نشانی 
یک ردیف اعتباری جداگانه با رقم یک‌هزار 
و ۷۰۰میلیارد تومان برای توسعه تجهیزات 
آتش‌نشانی اختصاص داده‌ایم که این اعداد 
پیشنهادی شهرداری است و خسارات اخیر را نیز 
لحاظ خواهیم کرد که بخشی از آن جبران شود. در 
بخش حمل‌ونقل یکی از ردیف‌های بودجه به خرید 

اتوبوس اختصاص دارد.

درآمدها: ۲۳۰هزار 
و ۷۳7میلیارد تومان 
)معادل ۷۱درصد( 

۱۲۹هزارمیلیارد تومان 
)معادل ۴۰درصد( 

برای هزینه‌ها

واگذاری دارایی سرمایه‌ای 
)املاک(:

۴۴هزارمیلیارد تومان
)معادل ۱۴درصد( 

۱۷۴هزارمیلیارد تومان 
)معادل ۵۴درصد( به 

تملک سرمایه‌ای

واگذاری دارایی مالی: 
47800میلیارد تومان

 )معادل 15درصد(

۱۹هزارمیلیارد تومان 
)معادل ۶درصد( به 
تملک دارایی مالی 

 محل و مبلغ تأمین
 بودجه شهرداری برای 
سال آینده چقدر است؟

مبلغ مصارف 
بودجه شهرداری 

کجاست؟

بودجه سال1405بودجه سال1404

34800 
میلیارد تومان 

55500 
میلیارد تومان 

مقایسه 
بودجه مناطق 

شهرداری 
تهران 

48
هزارمیلیارد 
تومان از درآمد 
پیش‌بینی‌شده 
شهرداری 
براساس 
ارزش‌افزوده 
است

3000
میلیارد تومان برای بهسازی کانال‌های 

جمع‌آوری آب‌های سطحی و احیا و ساماندهی 
رودخانه‌های شهر پیشنهاد شده است 

1700
میلیارد تومان به توسعه تجهیزات 
آتش‌نشانی با یک ردیف اعتباری 

جداگانه اختصاص دارد

111
هزارمیلیارد تومان از بودجه 

به پروژه‌های غیرمستمر 
اختصاص یافته است

اختصاص 48درصد بودجه به حمل‌ونقل
در نشست محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای اسلامی شهر تهران با اصحاب رسانه چه گذشت؟ 
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افتتاح ورودی جدید ایستگاه متروی میدان  امام حسین ع ؛ به‌زودی

عباس فتحعلی‌پور، مجری خط۶ متروی تهران: ورودی جنوبی ایستگاه متروی میدان امام حسین)ع( با 
۲۶درصد پیشرفت عملیات اجرایی در شروع دوره کنونی مدیریت شهری تحویل گرفته شد. این ورودی امروز 

با ۹۰درصد پیشرفت عملیات ساختمانی و تجهیزاتی، با ۲دستگاه پله‌برقی افتتاح می‌شود.

پیش‌بینی تمهیدات پدافند غیرعامل در ساختمان‌های شهرداری 
حسن رجبیان، مدیرکل پشتیبانی شهرداری تهران: ساختمان‌های شهرداری بررسی و ارزیابی شدند تا اگر 
مشکلی برای زیرساخت‌های کشور و تهران ایجاد شود، آمادگی در بخش پدافندغیرعامل وجود داشته باشد. 

در همین راستا دیزل‌ژنراتور با ظرفیت کافی برای انجام مأموریت‌ها در ساختمان‌ها قرار داده شد.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

فرهنگی و اجتماعی
 ۳۲هزار و ۴۹۵میلیارد تومان

)معادل ۱۰درصد( 

حمل‌ونقل عمومی
 ۱۵۴هزارمیلیارد تومان

)معادل ۴۸درصد( 

حوزه خدمات شهری  و محیط‌زیست
 ۵۰هزارمیلیارد تومان 

)معادل ۱۵درصد( 

حوزه ایمنی و مدیریت بحران
 ۱۴هزار و ۳۰۰میلیارد تومان 

)معادل 5درصد(

حوزه شهرسازی
 7هزار و ۷۰۰میلیارد تومان

 )معادل 2درصد(

توسعه مدیریت و هوشمندسازی
 ۶۴هزار و ۷۰۰میلیارد تومان 

)معادل 20درصد( 
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سال1404:

میلیارد تومان 6000

 مقایسه بودجه 
احداث خطوط مختلف مترو 

سال1405:
31000
میلیارد تومان

مهم‌ترین ردیف‌های بودجه فنی 
و عمرانی شهرداری در سال1405

احداث آزادراه شهید شوشتری: 
۵۰۰میلیارد تومان

بزرگراه شهید بروجردی )فاز دوم(: 
۳۰۰میلیارد تومان 

ادامه بزرگراه یادگار امام به بروجردی:
 500میلیارد تومان

مقاوم‌سازی‌ پل‌های سواره‌رو:
 ۶۰۰میلیارد تومان

پروژه دوگاز:
500میلیارد تومان

تعویض و بهسازی پل‌های مکانیزه: 
750میلیارد تومان

آسفالت: 
7400میلیارد تومان

بازپرداخت تسهیلات حوزه مترو:
بیش از 5هزارمیلیارد تومان 

اوراق مشارکت:
بیش از 3هزارمیلیارد تومان 

سازمان آتش‌نشانی و خدمات ایمنی شهر 
تهران: 9100میلیارد تومان 
 سازمان مدیریت پسماند: 

11800میلیارد تومان

سازمان بازنشستگی: 4600میلیارد تومان 
 سازمان ورزش: 3800میلیارد تومان

 )50درصد افزایش(
 مرکز زنان و خانواده: ۶۰۰میلیارد تومان

 )33درصد افزایش(
 سازمان رفاه، خدمات

 و مشارکت‌های اجتماعی: 2450میلیارد تومان

سازمان بوستان‌ها:4700میلیارد تومان  بودجه 
پیشنهادی 
شهرداری 
برای مراکز و 
سازمان‌ها 

اختصاص 13همت برای خرید اتوبوس‌های جدید 
مهم‌ترین سند مالی پایتخت یعنی لایحه بودجه شهرداری تهران هفته 
گذشته به شورای شهر تقدیم شد و شهرداری باز هم تصمیم گرفته مثل 
سال قبل، حدود نیمی از بودجه پیشنهادی را برای حمل‌ونقل عمومی 
درنظر بگیرد. این موضوع خبر خوبی برای پایتخت‌نشینان محسوب 
می‌شود. محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای اسلامی 
شهر تهران در برنامه پارک‌وی همشهری، درباره چند و چون لایحه 

بودجه1405 شهرداری بیشتر توضیح داده است.

چند درصد از بودجه به حمل‌ونقل عمومی اختصاص یافته است؟
عدد کلی بودجه‌ای که شهرداری تهران به شورای شهر ارائه کرده، 322هزار و 
900میلیارد تومان است. اگر این عدد را با متمم 250هزار میلیارد تومانی که 
شهرداری ارائه داده مقایسه کنیم، حدود 30درصد افزایش نسبت به سال1404 
دارد. اصلی‌ترین بخش بودجه، یعنی 48درصد آن به ماموریت حمل‌ونقل و 
ترافیک اختصاص یافته که حدود 154هزار میلیارد تومان است. احتمال دارد 

در زمان بررسی لایحه در شورای اسلامی شهر این سهم به 50درصد برسد.
کدام بخش‌ها نسبت به سال‌های قبل افزایش بودجه بیشتری 

خواهند داشت؟
48درصد بودجه معادل 154هزار میلیارد تومان به ماموریت حمل‌ونقل 
و ترافیک اختصاص یافته که 34درصد نسبت به سال قبل افزایش دارد. 
همچنین 15درصد از کل بودجه معادل 50هزار میلیارد تومان به ماموریت 
خدمات شهری و محیط‌زیست اختصاص یافته که 48درصد نسبت به 
سال قبل افزایش دارد. 10درصد از کل بودجه نیز مربوط به ماموریت 
اجتماعی و فرهنگی است که معادل 32هزار و 500میلیارد تومان بوده 
و حدود 40درصد افزایش دارد. 5درصد از بودجه مربوط به ماموریت 
ایمنی و مدیریت بحران با 14هزار و 300میلیارد تومان است که نسبت به 
سال گذشته 36درصد افزایش داشته است. 2درصد از کل بودجه معادل 
7700میلیارد تومان به ماموریت شهرسازی و معماری با 32درصد افزایش  
اختصاص دارد و 19درصد کل بودجه  1404معادل 64هزار و 700میلیارد 
تومان مربوط به ماموریت توسعه مدیریت و هوشمندسازی است که نسبت 

به سال قبل 49درصد افزایش داشته است.
آیا برای اتوبوسرانی عدد مشخصی تعیین شده است؟

در متمم بودجه 1404همین هفته 3500میلیارد تومان دیگر به بودجه 
اتوبوسرانی اضافه کردیم. سال آینده 13هزار میلیارد تومان برای خرید 
اتوبوس‌های جدید تخصیص داده شده است. علاوه بر این، 500میلیارد تومان 
برای بهسازی اتوبوس‌های موجود و 2000میلیارد تومان هم برای برقی‌سازی 
اتوبوس‌ها درنظر گرفته شده است. بنابراین برای اتوبوسرانی در سال آینده 

15هزار و 800میلیارد تومان بودجه اختصاص یافته است.

نیلوفر ذوالفقاری
 روزنامه نگار

بازپرداخت تسهیلات حوزه مترو:
بیش از 5هزارمیلیارد تومان 

اوراق مشارکت:
 بیش از 3هزارمیلیارد تومان 

322900
میلیارد تومان پیشنهاد 
شهرداری تهران برای 

سال1405 است

21000
میلیارد تومان به 

نگهداشت شهر اختصاص 
یافته است 

مناطق

پل چوبی، کامپوزیت بتنی می‌شود 

تغییر پل 50ساله مرکز پایتخت 
شهر تهران در گذشته‌ با دروازه‌ها و خندق‌هایی احاطه 
شده بود که دروازه شمیران یکی از آنهاست. برای عبور 
از خندق پر از آب این دروازه، پلی چوبی ساخته شد و 
همچنان این نام بر پل تقاطع خیابان انقلاب و خیابان  سپاه 
ماندگار است. اما پس از 5دهه قرار است تغییراتی در این پل 
صورت بگیرد. محمدصادق خیرخواه، مدیرعامل سازمان 
مشاور فنی و مهندسی شهرداری تهران در این‌باره توضیح 

می‌دهد.

تغییرات پل چوبی 
مطالعات مقاوم‌سازی و بهسازی لرزه‌ای پل‌های شهر تهران 
انجام شده و آخرین مورد به پل تقاطع خیابان انقلاب و سپاه 
موسوم به پل چوبی برمی‌گردد. این پل سال‌های ابتدایی 
دهه‌۱۳۵۰ و با رویکرد ایجاد یک پل موقت ساخته شد اما حالا 
پس از ۵ دهه بهره‌برداری، نیازمند ارتقای عملکرد و بهسازی 
لرزه‌ای است. در نتیجه براساس ارزیابی عرشه این پل سواره‌روی 
فلزی بااجرای طرحی به یک کامپوزیت بتنی تبدیل می‌شود. 
نمونه این کار سال‌های گذشته درباره یکی دیگر از پل‌های 
فلزی شهر تهران یعنی پل کریمخان نیز به مرحله اجرا رسید.

ضرورت بهسازی پل
عملکرد لرزه‌ای در فرایند طراحی پل چوبی با توجه به رویکرد 
موقتی‌بودن سازه لحاظ نشده است. همچنین پل از منظر 
لرزه‌ای در امتداد طولی و عرضی، فاقد سیستم باربر جانبی 
است و با وقوع زمین‌لرزه با توجه به ناپایداری، احتمال تخریب 
پل وجود دارد. این تخریب، امدادرسانی پس از وقوع بحران را 
سخت و ‌گره ترافیکی شدیدی در محدوده مرکزی شهر ایجاد 

می‌کند.

نتایج مثبت تغییر 
تغییر وضعیت پل نه‌تنها امکان حذف روکش اپوکسی و 
بهره‌مندی از منافع فنی و اقتصادی حاصل از آن را فراهم 
می‌کند، بلکه عامل کاهش لرزش و صدا، بهبود کیفیت تردد 
و سهولت بهره‌برداری و نگهداشت می‌شود. همچنین تبدیل 
وضعیت پل چوبی به یک پل کامپوزیت بتنی، باعث افزایش 
ظرفیت باربری و کنترل ارتعاشات سازه می‌شود. به همین دلیل 
برای جذب بهتر انرژی زلزله و انتقال ایمن نیروها به کوله‌های 

جدید، از فناوری روز میراگرهای ویسکوز استفاده می‌شود.

اختصاص 48درصد بودجه به حمل‌ونقل
در نشست محمد آخوندی، رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورای اسلامی شهر تهران با اصحاب رسانه چه گذشت؟ 

مریم باقرپور؛ روزنامه‌نگار
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بازنگری در سند توسعه علمی فناوری گیاهان دارویی

حسین افشین، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور: با توجه به گذشت بیش از یک 
دهه از تصویب سند توسعه علم و فناوری در حوزه گیاهان دارویی و طب سنتی، باید بازنگری و بررسی جدی 

نسبت به شاخص‌ها، اقدامات و دستاوردهای این حوزه صورت بگیرد.

اینترنت به زودی وصل می‌شود
بهزاد اکبری، مدیرعامل شرکت ارتباطات زیرساخت: اگرچه تصمیم‌گیری در زمینه اتصال اینترنت 
بین‌الملل بر عهده وزارت ارتباطات نیست، با این حال پیگیری‌های لازم در حال انجام است و امیدواریم 

این مشکل به زودی برطرف شود.

صفحه‌آرا: سعید غفوری

اخبار کوتاه

ویژگی جدید میم‌های شخصی‌سازی‌شده گوگل فوتوز 
 گوگل فوتوز یک ویژگی هیجان‌انگیز برای ساخت میم به نام 
»Me Meme« معرفی کرده است. این ابزار جدید به کاربران 
امکان می‌دهد عکس‌های شخصی خود را با قالب‌های میم محبوب 
ترکیب و میم‌های شخصی‌سازی‌شده تولید کنند. این ویژگی از 
فناوری هوش مصنوعی مولد استفاده می‌کند و خلاقیت را در 
داخل برنامه افزایش می‌دهد. »Me Meme« در حال حاضر برای 

کاربران ساکن ایالات متحده در حال راه‌اندازی است. 

تیک‌تاک سرانجام تعیین‌تکلیف شد
سرانجام پس از کش‌وقوس‌های فراوان، تکلیف اپلیکیشن 
ویدئوی کوتاه تیک تاک روشن و قراردادی برای کسب‌وکار 
آن در آمریکا نهایی شد‌. نام جدید این شرکت »تیک‌تاک 
USDS« و بایت دنس شرکت مادر آن ۱۹.۹ درصد سهام شرکت 
جدید را به‌خود اختصاص داده است. بقیه سهام شرکت توسط 
 MGX سرمایه‌گذاران غیرچینی ازجمله اورکل، سیلور لیک و
کنترل می‌شود که هر کدام از آنها ۱۵ درصد سهم دارند. دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا که در دوره نخست ریاست‌جمهوری 
خود سعی کرد این اپ را ممنوع کند، این بار در شبکه اجتماعی 

تروث قرارداد مذکور را ستود.

محدودیت دسترسی نوجوانان به هوش مصنوعی متا
شرکت متا پلتفرمز اعام کرد که دسترسی نوجوانان 
به شخصیت‌های هوش‌مصنوعی موجود خود را در تمام 

برنامه‌هایش در سراسر جهان به حالت تعلیق در خواهد آورد. 
این تعلیق تا زمانی که نسخه به‌روزشده‌ای‌ مخصوص کاربران 
جوان‌تر طراحی شود، ادامه خواهد داشت. متا اعلام کرد که 
نسخه اصلاح‌شده پس از راه‌اندازی، شامل کنترل‌های والدین 
خواهد بود. در‌ماه اکتبر، متا ابزارهایی را پیش‌نمایش کرد که به 
والدین اجازه می‌دهد چت‌های خصوصی بین نوجوانان خود و 

شخصیت‌های هوش مصنوعی را غیرفعال کنند.

علیه حاکمیت دیجیتال
نت‌بلاکس به بخشی از تبلیغات خصمانه دشمنان علیه ایران تبدیل شده است

زمین از دید اوریون
ناسا با بازنشر یک عکس قدیمی پروژه آرتمیس را یادآوری 
کرد. در این عکس که با دوربین کپسول فضایی »اوریون« به 
ثبت رسیده است، زمین از فاصله دور دیده می‌شود. کپسول 
فضایی اوریون، ۲۸نوامبر ۲۰۲۲ با چرخش به دور ماه، به حداکثر 
فاصله خود از زمین یعنی کمی بیش از ۴۰۰هزار کیلومتر رسید 
و از رکوردی که مأموریت »آپولو۱۳« برای دورترین فضاپیمای 
طراحی‌شده در اکتشافات فضایی انسان ثبت کرده بود، فراتر 
رفت. مأموریت آرتمیس۲ که 4 فضانورد در آن شرکت دارند، 

قرار است در هفدهم بهمن‌ماه انجام شود.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

موتورولا اج70فیوژن معرفی می‌شود
شرکت موتورولا به‌زودی از گوشی میان‌رده »اج70فیوژن« 
رونمایی خواهد کرد. این گوشی با تراشه اسنپ‌دراگون7نسل3و 

باتری 7هزار میلی‌آمپرساعتی عرضه می‌شود.

صفحه نمایش
6.78اینچ

دوربین اصلی
50مگاپیکسل

رم
8و12گیگابایت

حافظه
256و512گیگابایت

رزولوشن
گروه دانستنیها | این روزها بار دیگر نام 2712×1220پیکسل

‌نت‌بلاکس‌)NetBlocks( ‌را در فضای مجازی گزارش
به‌وفور مشاهده می‌کنیم؛ سایتی که گویا خود را 

مسئول اطلاع‌رسانی لحظه به لحظه درباره شرایط قطعی اینترنت 
در ایران می‌داند و به دستاویزی برای دشمنان تبدیل شده است. 
در اصل این سایت نهادی است که با گزارش‌های خود عملا در 

حوزه سیاسی و رسانه‌ای علیه کشور عمل می‌کند، حتی اگر چنین 
هدفی را اعلام نکند. نت‌بلاکس خواسته یا ناخواسته دقیقا مسائل 

امنیتی و حاکمیت دیجیتال کشور را هدف قرار داده است.‌

نت‌بلاکس چیست؟
یک نهاد مستقل ناظر بر وضعیت دسترسی به اینترنت در جهان است که 
با استفاده از داده‌های فنی، قطعی‌ها، محدودسازی‌ها و اختلالات شبکه را 
پایش و گزارش می‌کند. این نهاد خود را یک سازمان غیرانتفاعی در حوزه 
شفافیت دیجیتال معرفی می‌کند و گزارش‌های آن در رسانه‌های بین‌المللی، 
گزارش‌های حقوق بشری و تحلیل‌های فناوری به‌طور گسترده مورد استناد 
قرار می‌گیرد. مقر این سازمان در لندن است و به‌عنوان یک شرکت خصوصی 
ثبت‌شده در انگلستان و ولز فعالیت می‌کند. این نهاد در سال۲۰۱۷ میلادی 
توسط آلپ توکر تاسیس شده و هدف خود را رصد اینترنت جهانی و حمایت 
از دسترسی باز و آزاد به اینترنت اعلام کرده است. حالا تصورش را بکنید که 
یک سازمان غیرانتفاعی که درآمد ندارد، چرا باید مدعی حمایت از اینترنت 

آزاد در دنیا شود و این کار با همه هزینه‌هایش چه سودی برای آنها دارد؟

مرجع رسانه‌های بین‌المللی علیه ایران
در بسیاری از گزارش‌های رسانه‌های غربی درباره 
ایران داده‌های نت‌بلاکس به‌عنوان منبع اصلی ذکر 
می‌شود. این امر باعث شده که روایت محدودسازی 
اینترنت در ایران به‌سرعت در سطح جهانی منتشر 
شود و در کنار آن تحلیل‌های سیاسی و حقوق 
بشری فاقد هرگونه اعتبار علیه جمهوری اسلامی 

ایران شکل بگیرد.

زیر سؤال رفتن حاکمیت دیجیتال
مدیریت اینترنت در شرایط بحرانی بخشی از حاکمیت 

ملی هر کشوری است؛ درست همانگونه که دولت‌ها 
می‌توانند در شرایط اضطراری، محدودیت‌های 

رفت‌وآمد یا مقررات امنیتی اعمال کنند. پیش‌تر 
درباره موارد مختلف قطع یا محدود کردن 

اینترنت و شبکه‌های اجتماعی در 
کشورهایی همچون آمریکا، فرانسه، 

ترکیه، هند، مالزی و... برای 
کنترل امنیتی مطالبی را 

منتشر کرده بودیم. از این 
منظر، گزارش‌دهی خارجی 
درباره این تصمیمات، نوعی 
دخالت در حوزه حاکمیت 

داخلی تلقی می‌شود.

حق حاکمیت دیجیتال
 در تعریف»حق حاکمیت دیجیتال«
Digital Sovereignty مفهومی نسبتا جدید 
در ادبیات حقوق، سیاست و فناوری است که به 

این ایده اشاره دارد:

  هر کشوری حق دارد بر زیرساخت‌های دیجیتال، 
داده‌ها، شبکه‌های ارتباطی و فضای مجازی 
مرتبط با قلمرو خود کنترل، قانونگذاری 

و مدیریت مستقل داشته باشد.

   این مفهوم از همان اصل 
کلاسیک »حاکمیت 
ملی« می‌آید اما 
به‌جای زمین، مرز 
و آسمان، درباره 
اینترنت، داده و 
فناوری صحبت 

می‌کند.

دخالت غیرمستقیم در مسائل امنیت ملی
در نگاه امنیتی می‌توان گفت که گزارش‌های 
لحظه‌ای نت‌بلاکس درباره قطعی موقتی اینترنت در 
ایران می‌تواند به بازیگران خارجی، رسانه‌های معاند 
و یا گروه‌های سازمان‌دهنده آشوب‌ها کمک کند تا 
خود را برای ایجاد اغتشاش و تشویش اذهان عمومی 

در داخل و خارج از کشور محق بدانند. 
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